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Festival muzejních nocí
XX. ročník

17. května – 15. června 2024

Pro rok 2024 vyhlašuje Asociace muzeí a galerií 
Čr, z. s., ve spolupráci s ministerstvem kultury a Ná-
rodním muzeem XX. ročník Festivalu muzejních nocí, 
který proběhne ve dnech 17. května – 15. června 2024. 
Národní zahájení Festivalu muzejních nocí se uskuteční 
v Pardubicích v pátek 17. května 2024. Festival potrvá 
do soboty 15. června 2024. Ostatní místa v České 
republice se mohou k festivalu připojit tím, že se zare-
gistrují se svou muzejní nocí na společném informačním 
serveru na adrese http://www.muzejninoc.cz. Stačí 
vyplnit elektronickou přihlášku na webových stránkách 
festivalu. zároveň od nás obdržíte společný grafický 
prvek – logo festivalu – pro Vaše propagační materiály. 

Uzávěrka přihlášek do XX. ročníku Festivalu muzejních 
nocí je 29. února 2024!

Na webu Amg na základě Vámi zaslaných podkladů 
pravidelně doplňujeme a aktualizujeme elektronický 
Adresář muzeí a galerií ČR. Formulář Podklady pro 
databázi muzeí a galerií v ČR spolu s návodem na jeho 
vyplnění jsou k dispozici na webu Amg pod záložkou 
Adresář muzeí a galerií ČR. K záznamu každé instituce 
i jejích poboček je možné importovat logo instituce 
a tři reprezentativní fotografie. Vyplněné dotazníky, 
resp. POUZE výčet údajů, které si přejete aktualizovat, 
zasílejte průběžně během celého roku 2024 na e-mail: 
adres@cz-museums.cz. 

instituce, které jsou již do Adresáře zařazeny, nemusejí 
znovu vyplňovat položky, které zůstávají beze změny! 
Výrazně tak urychlíte aktualizaci svých dat.

Zkontrolujte si své údaje na webu Amg v sekci Adresář 
muzeí a galerií ČR!

Kampaň Muzea a 20. století
„Snění o Evropě: Evropské 

horizonty českých dějin”

Výzva k účasti v roce 2024

Adresář muzeí a galerií ČR

Výzva k aktualizaci údajů

Kalendárium akcí v roce 2024

Podklady pro webové stránky AMG

Kampaň bude probíhat v průběhu celého roku 2024 
a zaměří se na připomenutí 20. výročí vstupu ČR 
do EU. Webové stránky na adrese http://www.mu-
zea20stoleti.cz budou postupně aktualizovány na 
základě zaslaných podkladů muzeí a galerií. Podstatou 
projektu je vzájemné provázání jednotlivých akcí, 
které k této příležitosti muzejní instituce v rámci Čr 
uspořádají. Od organizací, které se do této kampaně 
přihlásí, budeme předpokládat vyplnění elektronické 
přihlášky a ochotu připojit její grafický symbol k vlast-
ním propagačním materiálům.

V průběhu celého roku 2024 stačí vyplnit elektronic-
kou přihlášku na webu kampaně!

Formulář slouží jako podklad pro zveřejnění akcí POUZE 
řádných členů AMG na webu Amg v sekci Kalendá
rium akcí. Vyplněné formuláře, přehledy akcí, jakékoliv 
změny a aktualizace zasílejte elektronicky na Sekretariát 
Amg průběžně během celého roku 2024, minimálně 
však týden před termínem konáním akce na e-mail: 
kalendarium@cz-museums.cz. Pokud máte vypracován 
vlastní program či pozvánky, stačí zaslat Vámi zpraco-
vané podklady. Vždy je ale nutné uvést KDY – KDE se 
akce koná a její stručnou charakteristiku. Do Kalendária 
akcí můžete posílat také online aktivity. Vždy je ale 
nutné uvést PŘESNÝ ODKAZ (LINK), na němž je akce 
zveřejněna, termíny OD KDY – DO KDY bude veřejně 
přístupná a její stručnou charakteristiku.

Formuláře jsou ke stažení na webu Amg pod zálož-
kou Kalendárium akcí – Formulář akcí a výstav muzeí 
a galerií ČR. 
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úvodem

Ať žije konference!

Hlavním tématem tohoto čísla je mezinárodní kon-
ference Muzeum a změna VI / The Museum and 

Change VI, která se konala ve Velkém kongresovém sále 
Národního muzea ve dnech 24. a 25. října 2023. Mimo-
řádně velký zájem o účast měl podle mne několik důvo-
dů – i kvůli epidemii covid-19 se toto setkání muzejníků 
konalo naposledy v roce 2016 a především současné dění 
ve světě staví před muzea a galerie výzvy, na něž je třeba 
adekvátně reagovat. Jednak to jsou válečné konflikty, které 
se agresí Ruska proti Ukrajině přiblížily k našim hrani-
cím a zároveň výrazně zasáhly do hospodaření muzejních 
institucí nečekaným růstem cen energií a na to naváza-
ným zvyšováním cen nejrůznějšího zboží, které potřebují 
ke své činnosti. Na druhé straně dochází k rozvoji umělé 
inteligence a elektronických komunikací, jež se nutně 
musí promítnout nejen do výstavních aktivit, ale kompli-
kují i dokumentaci současnosti. Komunikace mezi lidmi 
už nemá podobu písemných záznamů, které se dostávaly 
do muzejních fondů, ale probíhá prostřednictvím SMS, 
e-mailů či sociálních sítí, takže je pro sbírky naprosto „ne-
viditelná“. Pro uchování paměti o současnosti je tedy třeba 
více využívat například zaznamenávání orální historie, do-
kud ještě existují pamětníci. To ale znamená podrobovat 
tento druh pramenů důkladné kritice, protože – jak všichni 
víme – lidská paměť není neomylná a každý respondent se 
alespoň částečně snaží zveličovat svoji úlohu, či se stavět 
do lepšího světla zejména v turbulentních událostech, jimiž 
je naplněno posledních padesát let naší historie.

Každá konference má i svoji oficiálně nezaznamena-
nou část. Je totiž příležitostí setkat se s přáteli a vyměnit 
si s nimi zkušenosti, ale i navázat přátelství nová, protože 
osobní kontakty jsou v každé profesi nesmírně důležité. 
Proto je tradičně na závěr prvního konferenčního dne na-
plánováno přátelské setkání účastníků, které se tentokrát 
konalo v Západní dvoraně Historické budovy Národního 
muzea. Diskutovalo se při něm nejen o vyslechnutých pří-
spěvcích, ale i o nové expozici Dějiny, kterou mohli zájemci 
navštívit, a třeba i o problémech, jež pálí muzejníky u nás 
a srovnávat je s těmi zahraničními.

Velké poděkování patří pracovnicím Sekretariátu 
AMG v čele s výkonnou ředitelkou Annou Komárkovou 
za perfektní organizační přípravu a zajištění konference. 
A stejně jako se volává: Král je mrtev, ať žije král, můžeme 
už nyní zvolat: Ať žije konference Muzeum a změna VII!
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SládečkoVo VlAStiVědné MuzeuM V klAdně
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Muzeum a změna VI

Strategie, vize a nové 
pohledy
JAnA HutníkOvá
i. MíStopředSedkyně AMG

téMA / MuzeuM A zMěnA Vi / the MuSeuM And ChAnGe Vi
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Ve dnech 24.–25. října 2023 se již 
po šesté sešli pracovníci muzeí, 

galerií, pedagogové, studenti, zástupci 
dalších paměťových a kulturních orga-
nizací a jejich zřizovatelů, aby se opět 
zamysleli nad tím, jak se v měnícím 
se světě proměňujíí i muzea a gale-
rie a jaké nimi stojí aktuální výzvy. 
Konferenci Muzeum a změna VI / 
The Museum and Change VI konanou 
pod záštitou České komise UNESCO, 
za finanční podpory MK ČR pořá-
dala AMG ve spolupráci s Českým 
komitétem Modrého štítu a Národ-
ním muzeem. Partnery akce AV ME-
DIA SYSTEMS, a. s., Promotion and 
Education, s. r. o., a ERCO Lighting 
GmbH. Jednání probíhalo ve Velkém 

kongresovém sále Nové budovy Ná-
rodního muzea, ve kterém zasedlo 
218 účastníků. Program byl rozděle-
ný do pěti bloků, v nichž vystoupilo 
37 přednášejících z ČR, Slovenska, 
Ukrajiny, Rakouska, Německa, Řecka 
a Kamerunu. Konference byla zaháje-
na zdravicemi, které přednesli gene-
rální ředitel Národního muzea Mi-
chal Lukeš, předsedkyně AMG Irena 
Chovančíková a vrchní ředitel sekce 
kulturního dědictví MK ČR Vlastislav 
Ouroda. 

V  prvním jednacím bloku za-
zněly příspěvky na téma „Strategie, 
vize a nové pohledy“. Michal Lukeš 
shrnul proces rekonstrukce historic-
ké budovy Národního muzea, jenž 

zahrnoval i stěhování 7 milionů sbír-
kových předmětů a vytvoření 6 nových 
expozičních celků. Odtajnil také, že 
v plánu je další prostorová expanze. 
Zástupci UPM Radim Vondráček 
a Lucie Vlčková pojali svůj příspěvek 
jako obecnější zamyšlení nad měnící 
se rolí muzeí designu ve 21. století, 
které nastínili jako aktéry společen-
ských změn. Rozmach virtuálního 
světa vnímají jako příležitost setkat 
se v muzejních institucích s reálnými 
objekty. Zdůraznili také význam es-
tetického a terapeutického účinku 
výstav. Nezávisle na proměně světa 
základem pro muzea zůstává sbírkový 
předmět, což si jako základní premi-
su při tvorbě nových expozic položili 
ve VHÚ. Michal Burian se podělil 
o zkušenost spojení rekonstrukce bu-
dovy s projektem nových expozic do 
jednoho celku a s jedním generálním 
dodavatelem. Během pouhých čtyř 
měsíců bylo instalováno 700 tisíc 
sbírkových předmětů. Instalace byla 
fyzicky 1 :  1 vyzkoušena na maketách 
vitrín na pracovišti v Lešanech. Tento 
přístup umožnil rychlou tvorbu finál-
ní podoby expozice, jež získala Cenu 
Gloria musaealis za Muzejní počin 
roku 2022. Zdeněk Freisleben před-
stavil nelehkou cestu PNP k získání 
vlastní budovy poté, co instituce mu-
sela opustit Strahovský klášter. Síd-
lem se nově stala vila v Pelléově ulici 
v Bubenči. Tvorba (ne)stálé expozice, 
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Online přednáška christiana nany Tchuisseu z Blackitude Museum

při jejíž instalaci se počítalo s pro-
měnami, byla příležitostí k hledání 
nové koncepce, jak vystavovat litera-
turu. V dalším příspěvku se online 
připojil Christian Nana Tchuisseu 
z Kamerunu. Připomněl, že africké 
sbírky jsou v  současnosti oblíbené 
a vystavují se po celém světě. Ovšem 
sama africká muzea stojí před mno-
ha výzvami. Těžce je postihlo období 
pandemie, kdy byla zavřená a mnohá 
se opětovně neotevřela. Uvědomují 
si poptávku po zachování národního 
kulturního dědictví, roli muzeí jako 
„prodloužené ruky“ škol, potřebu di-
gitalizace či vzdělávání odborníků. 
Muzea v Africe se také musí vypo-
řádat s palčivými otázkami historie, 
jako je období kolonizace a vzniku 
nových států. 

Druhý blok konference nesl název 
„Nástroje a předpoklady k rozvoji“. 
Richard M. Sicha a Luděk Beneš se 
zabývali problematikou přípravy zá-
kona o muzeích, kterou opětovně po-
věřila vedení AMG členská základna 
na sněmech v Ústí nad Labem (2018) 
a v Brně (2021). Nejen nové normy 
a nemožnost vyjednat pro muzea po-
třebné výjimky či problémy s dotacemi 
v období pandemie ukázaly potřebu 
zákona o muzeích jako institucích 
a jejich specifických činnostech. Ar-
gument, že jeho funkci plní zákon 
122/2000 Sb., o ochraně sbírek mu-
zejní povahy, neobstojí kromě výše 
řečeného také proto, že bylo identifi-
kováno 16 oblastí muzejních činností, 
které stávající legislativa nepodchy-
cuje buď vůbec, nebo nedostatečně. 
Jakkoli muzejní obec reflektuje, že 
jsou v oblasti kultury subjekty, které 
vnímají jako potřebný připravovaný 
zákon o veřejné instituci v kultuře, po-
važuje ho pro oblast muzeí a galerií za 
spíše nevhodný. Při AMG byla vytvo-
řena pracovní skupina pro přípravu 
muzejního zákona, v níž jsou účastni 
i právničtí experti. Richard M. Sicha 
připomněl, že se konala řada jednání, 
záměr má podporu i UZS ČR, jíž je 
AMG členem, konal se seminář v PS 

PČR. V tuto chvíli se blížíme k para-
grafovému znění návrhu zákona a pra-
cuje se na precizaci důvodové zprávy. 
Cílem má být zavedení dobrovolného 
registru skutečných muzeí, což bude 
nástroj pro zkvalitnění práce jednot-
livých institucí i nástroj marketingový 
a předpoklad pro navázání na nejrůz-
nější dotační podporu. V žádném pří-
padě není ohrožena existence zákona 
č. 122/2000 Sb., který se osvědčil jako 
dobrý nástroj ochrany sbírek, jež jsou 
plně financovány z veřejných zdrojů. 
V tomto kontextu byl zajímavý pří-
spěvek Jozefa Kušníra ze slovenské-
ho ministerstva kultury. Naši sousedé 
mají muzejní zákon od roku 2009, 
avšak v současné době reflektují, že 
již neodpovídá době a pracují na pří-
pravě nové normy. František Šebek 
se zabýval podobou Benchmarkingu 
muzeí a galerií, který umožňuje porov-
nání měřitelných výkonů muzejních 
institucí. Denisa Brejchová a Mar-
kéta Formanová ze ZČM představi-
ly nástroj evaluace MOI Framework 
organizace NEMO a ukázaly, jak byl 
testován v jejich instituci. Na závěr 
vystoupil Libor Vašíček z advokátní 
kanceláře Legal Partners, s. r. o., kte-
rý nastínil standardy a systém řízení 
právních rizik. 

Po obědové pauze první jedna-
cí den pokračoval tématem „Nové 

trendy prezentace a interpretace“. 
V příspěvku Pavla Holmana padlo 
několik otázek k budoucnosti muzejní 
prezentace. Afroditi Kamara před-
stavila digitálního kurátora pro malá 
muzea, který vznikl na základě po-
třeb Muzea K. a A. Mavrikisových 
v Alonissosu, ale měl by být účinnou 
pomocí i pro ostatní regionální muzea 
nejen v Řecku. Alena Kotyza a Kristý-
na Říhová z NG na výstavách své in-
stituce představily diskurzivní přístup 
k muzejní edukaci. Barbora Kulichová 
z VHÚ poskytla řadu užitečných zku-
šeností a rad pro práci se žáky se speci-
álními potřebami. Jan Šejbl z Náprst-
kova muzea se podíval na historické 
fotografie novýma očima. Připomněl, 
že dříve byly vnímány hlavně jako 
obrazový dokument. Význam se však 
mění a vstupuje do hry např. i etické 
hledisko. Monika Marina Alcántara 
prezentovala projekt organizace MU-
SEUM BOOSTER GmbH, který si 
klade za cíl hlubší pochopení digitál-
ní kultury a inovací a způsob jejich 
začlenění do DNA instituce. Do čtyř 
projektů bylo zapojeno 50 manažerů 
muzeí z 15 zemí. Technologie umož-
ňují spolupráci i na velké vzdálenosti, 
sdílení znalostí i dat. 

Po odborném programu měli 
účastníci konference možnost volné 
prohlídky expozice Dějiny v Historické 
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budově Národního muzea. Zástupci 
AMG, ČV ICOM, RG ČR, RG Slo-
venska a ZMS se tradičně sešli na 
společném jednání, kde si vyměnili 
zkušenosti z oblasti muzejní legisla-
tivy, vzdělávání, digitalizace i aktu-
álních bezpečnostních hrozeb. V ne-
poslední řadě se zabývali i naprosto 
nevyhovujícím platovým ohodnoce-
ním muzejních pracovníků, které je, 
žel, oběma zemím společné. Ve ve-
černích hodinách se pak v Západní 
dvoraně Historické budovy Národního 
muzea konalo společenské setkání, 
kde účastníci konference pokračovali 
v neformální diskuzi. 

V druhém jednacím dni zazně-
lo 14 příspěvků ve dvou jednacích 
blocích. První měl motto „Z pohle-
du vědy a výzkumu“ a uvedl ho svým 
filozoficky laděným příspěvkem Mi-
chal Stehlík z NM. Anna Matouško-
vá se nejen na příkladu domovského 
ZČM zabývala problematikou vědy 
a výzkumu v nestátních muzeích. Tak 
jako v jiných oblastech musíme být 
aktivní a nezapomínat na intenzivní 
výměnu zkušeností. Projekt Mapo-
vání proměn muzejního výstavnictví 
v letech 1990–2020 představila Ivana 
Kocichová, která zároveň pozvala na 
panelovou diskuzi v NTM dne 30. lis-
topadu 2023. Příspěvek Dany Kubá-
tové z Fakulty strojní ZČU vysvětlil 

možnosti reverzního inženýrství ve 
službách paměťových institucí. Pou-
žití různých postupů vede k rozdíl-
ným výsledkům. Pro využití správné 
cesty je třeba jasné identifikace cílů 
digitalizace. 

Poslední blok „Ochrana kulturní-
ho a přírodního dědictví“ byl připra-
ven ve spolupráci s ČKMŠ. Svým pří-
spěvkem jej uvedla jeho předsedkyně 
Jana Součková. Zaměřila se na vznik 
a poslání této celosvětové organiza-
ce a na hlavní body činnosti českého 
komitétu. Představení působnosti 
UNESCO v oblasti ochrany kulturní-
ho a přírodního dědictví se ujala Dita 
Limová z MK ČR. Téma současné 
války na Ukrajině v kontextu ničení 
kulturního dědictví prezentovali Ro-
man Liubun a Liubov Hodovanska. 
Na verifikovaných datech a mapových 
podkladech ukázali, jak obrovská jsou 
čísla poškozených památek. Zcela 
bezprecedentní je záměrné ostřelo-
vání center měst s cílem zasáhnout 
civilní obyvatelstvo a zničit kulturní 
infrastrukturu. Sylvie Vančurová se-
známila s aktivitami NM ve válkou 
zasažených zemích. Na příkladu Sý-
rie informovala o pomoci, která byla 
ve spolupráci s MK ČR a MZV ČR 
poskytována v průběhu války i poté 
při napravování jejích následků. Dů-
ležité byly i stáže syrských odborníků 

v ČR. Ve spolupráci s MK ČR a za 
účasti ČV ICOM byl záhy po zahájení 
války navázán kontakt s ukrajinskými 
muzejníky. Jana Paličková předsta-
vila Slovenský komitét Modrého ští-
tu, který i díky kontaktům s českým 
protějškem vznikl koncem roku 2021. 
Přesto se této mladé instituci hned 
v počátku války na Ukrajině podařilo 
zapojit se do pomoci. V současné době 
se na Slovensku zabývají označováním 
památek ochrannou tabulkou 
Modrého štítu. Pavel Jirásek pre-
zentoval nové trendy v ochraně kul-
turního dědictví a aktivity ICOM 
v této oblasti. V souvislosti s válkou 
na Ukrajině připomněl, že dochází 
k systematickému vykrádání sbírek za 
účasti muzejních profesionálů z Rus-
ka. Na závěr vydal naléhavý apel, aby 
si muzea uvědomila, že nástup 6G sítí 
zcela změní současný pohled na systé-
my technické ochrany. Relativně no-
vou hrozbou jsou útoky klimatických 
aktivistů. O zkušenostech z Muzea 
Barberini v Postupimi se podělil Re-
migius Plath. Na problematiku ochra-
ny kulturního dědictví z pohledu Po-
licejního prezidia ČR upozornil Jan 
Menger. Připomněl, že nyní dochází 
ke snaze obchodovat s díly ukrade-
nými v 90. letech 20. století, protože 
krádeže jsou již promlčené. Zabýval 
se trestně právní otázkou nelegálního 
detektoringu a upozornil také na ID-
-ART, což je volně přístupná aplika-
ce Interpolu, kam je možné vkládat 
hledané předměty. Dietmar Cra-
mer z Německa představil sdružení 
NARN, jež je jedním z 57 regionál-
ních sdružení pro ochranu kulturních 
statků. Rekapitulaci krizových situací 
ve státních archivech provedl Michal 
Ďurovič. Připomněl povodně v letech 
1997 a 2002 i postupy, jakými byly na-
pravovány škody, stejně jako aktivity, 
které by jim měly zabránit. 

Program konference, nabitý infor-
macemi, zajímavými příklady i pod-
nětnými diskuzemi v sále nebo v kuloá-
rech, na závěr zakončila předsedkyně 
AMG Irena Chovančíková. 
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kultúrne a historické 
dedičstvo na vojnovej línii
ROmAn Liubun / LiubOv HOdOvAnSkA 
SloVenSkA ArCheoloGiCká SpoločnoSť pri SAV /  
uniVerzitA koMenSkého V BrAtiSlAVe 

Ako postupovať počas krízových 
situácií? Ako predvídať škody 

a včas zachrániť objekty hmotného 
kultúrneho dedičstva? A aký dopad 
má vojna na kultúrne a historické de-
dičstvo? To sú otázky, ktoré ukrajin-
ská kultúrna a vedecká obec rieši už 
viac ako rok.  

Odborníci z Ukrajiny sa snažia 
predvídať škody a  čo najviac chrá-
niť objekty hmotného a nehmotného 
kultúrneho dedičstva. Preto partneri 
z celého sveta realizujú množstvo pro-
jektov zameraných na humanitárnu 
pomoc pre ukrajinské pamiatky, tak-
tiež semináre, webináre a školenia pre 
pracovníkov múzeí a galérií. 

Na začiatku celoplošnej invázie 
bola založená organizácia HERI (He-
ritage Emergency Responce Initiati-
ve), ktorej činnosť je koordinovaná 
ICOM, UNESCO, Blue Shield a ďal-
šími. Hlavným cieľom je presadzovať 
zachovanie kultúrneho dedičstva vo 
vojnových podmienkach a pripravo-
vať jeho pokrízovú obnovu. Jej úče-
lom je príprava na rýchlu evakuáciu 
historických a kultúrnych predmetov, 
ochrana múzejných zbierok, príprava 
operácií na ich rýchlu záchranu a eva-
kuáciu, organizácia humanitárnej 
pomoci pre múzeá, zber informácií 
o trestných činoch v oblasti kultúr-
neho dedičstva atď. 

Práve zber informácií a  doku-
mentácia trestných činov je jedným 
z najdôležitejších bodov pri činnosti 
ukrajinských či medzinárodných orga-
nizácií. Zozbierané a uložené dáta sú 
priamym dôkazom zločineckých akcií 
Ruskej Federácie voči ukrajinskému 
kultúrnemu a historickému odkazu. 

Preto ukrajinské Ministerstvo kultúry 
a informačnej politiky vytvorilo verej-
nú databázu poškodených objektov 
(mkip.notion.site), ktorá je založená 
na práci občanov (svedkov trestných 
činov) čo nehodu zdokumentujú a na-
hlásia MKIP. 

Na základe dostupných dát za 
prvý rok vojny (k 31. decembri 2022) 
bolo poškodených a zničených oko-
lo 556 kultúrnych objektov, pričom 
podľa novšej informácie k 25. sep-
tembri 2023 bolo zasiahnutých 841 
stavieb. Najväčšie straty boli zdoku-
mentované v Charkovskej, Luhanskej 
a Doneckej oblasti, čiže v regiónoch, 
kde doposiaľ trvajú boje a tiahne sa 
tadiaľ línia frontu, taktiež v Sumskej, 
Černihivskej a Kyjevskej oblasti, kam 
bol smerovaný najväčší útok ruskej 
armády na začiatku celoplošnej in-
vázie.

V prvom rade utrpela historická 
architektúra ukrajinských miest. Ide 

o veľké historické mestá ako Char-
kov, Odesa, Černihiv, Kyjev atď., kto-
rých infraštruktúra bola zasiahnutá 
raketovými útokmi. Obeťou sa stali 
aj náboženské stavby. Spomedzi nich 
sú to najmä kamenné kostoly, ale aj 
kláštory a unikátne drevené kostoly 
z 18.–19. storočia. Zvláštnu kategóriu 
tvoria aj múzeá, kde sú buď bezpro-
stredným poškodením či krádežou 
ohrozené exponáty. Tragický osud 
mala budova a zbierkové predmety 
Múzea Márie Pryimačenko v obci 
Ivankov a Múzeum Hryhoria Sko-
vorody v obci Skovorodynivka. Podľa 
výskumov CHML, SCRI a Maryland-
skeho centra pre medzinárodný rozvoj 
a riadenie konfliktov (CIDCM) bolo 
v dôsledku cieleného útoku poškode-
ných 10 lokalít vrátane 4 miestnych 
múzeí. 

Najväčšie straty boli zaznamena-
né na začiatku celoplošnej invázie, a to 
vo februári až apríli roku 2022. Len 
počas marca ruská armáda poškodila 
a zničila okolo 280 pamiatok v desia-
tich oblastiach. Počtom i obsahom je 
to viac ako za každý ďalší mesiac, čo 
priamo súvisí s organizovaným po-
zemným útokom na Kyjev, Charkov, 
Cherson a Mariupoľ a ostreľovaním 
infraštruktúry pohraničných miest. 

Následne v  apríli a  máji pred-
stavuje počet poškodených objektov 

Mapa poškodených objektov k 31. prosinci 2022 
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okolo 70–80. Od júna roku 2022 až do 
septembra 2023 sledujeme pravidelné 
zásahy objektov kultúrneho a historic-
kého dedičstva ako v obciach na línii 
frontu, tak aj v mestách vzdialených 
od bojových akcií. Počet poškodených 
lokalít každý mesiac predstavuje cca 
15 až 30. V tejto fáze zákopovej či po-
zičnej vojny pozorujeme, ako doslova 
miznú ukrajinské obce a mestá na línii 
frontu. Vo väčšine miest na východnej 
či južnej línii, ktoré utrpeli značné 
škody, chýba historická architektú-
ra (kvôli ich založeniu v 20. storočí). 
Lenže stále sú dokumentované zni-
čené kostoly z 19. storočia, knižnice, 
divadlá, múzeá atď. 

Dôkazom zločinov Ruska voči ci-
vilnému obyvateľstvu a kultúrnemu 
odkazu je zámerné útočenie na ukra-
jinská miesta vzdialená od línie frontu. 
Príkladom je ostreľovanie Kyjeva dňa 
10. októbra 2022, kedy bolo poškode-
ných cca 22 pamiatok v samotnom cen-
tre, ostreľovanie historickej časti mesta 
Ľvov dňa 6. júla 2023 a taktiež cielený 
zásah divadla v Černihove dňa 19. au-
gusta 2023. Počas ostreľovania centra 
Odesy dňa 23. júla 2023 bolo zasiahnu-
tých okolo 30 objektov architektúry. 
Medzi nimi sú historické budovy, ktoré 
sú pod ochranou UNESCO, a Spaso-
-Preobraženská katedrála z roku 1795 
– všetky boli ťažko poškodené.

Příležitost pro Afriku
CHRiStiAn nAnA tCHuiSSeu 
BlACkitude MuSeuM 

Africké sbírky a předměty jsou 
oblíbené a vystavované po ce-

lém světě. Tato významná umělecká 
díla a aktivity průkopníků afrického 
umění jsou dnes všeobecně uznávány. 
Africká muzea musí mít v současné 
době možnosti a příležitosti k pře-
hodnocování svých postojů. Mnoho 
států Afriky se snaží spojovat profe-
sionály v oblasti kulturního dědictví, 
aby přinášeli své zkušenosti a znalos-
ti, které povedou k lepšímu poznání 
a rozvoji, a zároveň k podpoře eko-
nomiky. Afričtí muzejníci toho např. 
využili k obnově legislativy ve sféře 
kultury (zákon o muzeích, zákon 
o památkách). To je i příklad Kame-
runu a dalších států střední Afriky. 
Muzea jsou také místem, kde je mož-
né zdokonalovat integraci různých 
částí společnosti. Na lokální úrovni 
by měli lidé poznat sami sebe pro-
střednictvím vzdělávacích programů 
a aktivit, jež propojují historii a kul-
turní odkaz. To vše s cílem změnit 

vnímání v této oblasti, jak je popsáno 
i v publikaci Základní muzeologické 
pojmy od André Desvalléese a Fra-
nçoise Mairesse.

Studie provedené v oblasti kul-
turního dědictví v Kamerunu i v sou-
sedních zemích ukázaly dynamiku 
a angažovanost místních samospráv 
a komunit při pomoci muzeím či sou-
kromým nebo státním institucím ve 

snaze zlepšit jejich fungování. Do-
kazuje to, že rozvoj afrických zemí 
může záviset i na organizacích, které 
se zabývají zpracováním paměti. Lidé 
k nám budou přicházet, aby se dozvě-
děli více o sbírkách, zvycích i vlastní 
historii. Kultura jako pilíř rozvoje by 
podle nedávných zpráv OSN měla 
napomoci africkým vládám sjednotit 
odlišné a nové přístupy, aby se tím 
zvýšil jejich potenciál. Po pandemii 
koronaviru, která zasáhla kulturní 
sektor se musíme znovu postavit na 
nohy, na což jsme možná nebyli tak 
úplně připraveni. 

Všechny změny jsou příležitostí 
pro africké muzejní instituce, aby 
se spojily se světem prostřednictvím 
svých aktivit. Počínaje novou definicí 
muzeí či Etickým kodexem ICOM, 
které integrují řadu moderních pojmů 
i snah týkajících se současných tren-
dů a inovací. To vše s cílem přiblížit, 
jakým výzvám dnes muzejní profesi-
onálové čelí. 

Novinky, které zapojí digitalizaci 
do vzdělávacích programů, jsou pro 
budoucnost afrických muzeí ty nejzá-
sadnější. Je třeba vystavět specifický 
obsah, který zaujme širokou veřejnost, 
využívat IT technologie k začlenění 
odlišných typů africké reality s ohle-
dem na místní krajinu i životní pro-
středí či vytvářet komiksy inspirované 
africkými soškami a maskami, zařa-
dit roztodivné multimediální prvky 
do výstavních projektů tak, abychom 
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upoutali pozornost návštěvníků, ze-
jména těch nejmenších.

Dalším důležitým tématem, 
s ohledem na situaci ve světě a ob-
zvláště v Africe, je bezpečnost. Otázky 
týkající se zabezpečení sbírek a ochra-
ny kulturního dědictví jsou stále ak-
tuálnější. Kamerun, stejně jako další 
země ve střední a západní Africe, byl 
ve válce s džihádisty nebo s nezávislý-
mi skupinami, které čas od času zaú-
točí na kulturní památky nebo rabují 
muzea.

Na kamerunské univerzitě byl 
otevřen kurs týkající se muzejní pra-
xe, definovány byly vzdělávací osnovy 
nezbytné pro rozvoj muzejní profe-
se. Jsou organizována různá speciál-
ní školení, která mají pomoci naučit 

se prezentovat a šířit informace pro-
střednictvím internetu. Realizovány 
jsou semináře pro kurátory a další 
muzejní pracovníky. Tím by se měla 
vyřešit propast mezi odborníky z Af-
riky a ze zahraničí.

Reformy, na které jsme nebyli 
připraveni a jež narušují náš každo-
denní život i výkon profese, dokazují, 
že se naše muzea za posledních 50 let 
transformovala a že nové vize jsou 
prostě nezbytné. Musíme to vše za-
sadit do kontextu dle potřeb publika, 
tak, abychom byli konkurenceschopní. 
Co charakterizuje Afriku a všechny 
její umělecké výtvory? Nechme společ-
nost poznat, že se její muzea nacházejí 
v důležitém bodě svého vývoje a že se 
musí přizpůsobit nové době.

v roce 2020 obrátili na Time Heri-
tage – Cultural Heritage Consultants, 
která kontaktovala Innovation ΓΑΒ 
LAB, odnož Peloponéské univerzity. 
Společně jsme se pak zamýšleli nad 
potřebami malých muzeí, zejména 
v odlehlých oblastech. 

Řecko má více než 360 takových 
institucí (ve vesnicích, na ostrovech, 
v horských regionech apod.). Většinu 
z nich provozují obce, nezisková sdru-
žení a další organizace, případně sou-
kromé iniciativy. Reprezentují místní 
kulturu a jsou podporovány komunita-
mi, ale mají málo finančních prostřed-
ků a téměř žádné odborné pracovníky. 
Spravují podobné kategorie exponátů: 
ikony, předměty každodennosti, ře-
meslné výrobky, archivní materiály, 
fotografie, nástoje či oděvy. Předsta-
vují život v předindustriálním nebo 
raně industriálním Řecku. Jen málo 
z nich má stálý personál přesahující tři 
osoby a některé, včetně muzea v Alo-
nissos, zůstávají v zimních měsících 
uzavřené. Kromě toho nemají přístup 
ke konzervátorům nebo muzeologům, 
kteří by jim poradili s jejich výstavní-
mi možnostmi, a jsou silně závislí na 
dobrovolnících. Tato zjištění pochá-
zejí z průzkumu, který byl realizován 
v létě 2023. Ukázalo se, že malá muzea 
považují digitální databázi za nutnost 
a ráda by měla vlastní webovou strán-
ku, protože v současné době se při ko-
munikaci hodně spoléhají na sociální 
média. Uvítala by také poradenství, 
především v oblasti financování, digi-
talizace a konzervace. Obávají se však 
zvýšených nákladů a nedostatečného 
vyškolení stávajícího personálu. 

DigiSmALL byl dokončen v roce 
2022. Konečná podoba platformy za-
hrnuje: a) společný prostor pro ško-
licí materiály, networking a aktuali-
zaci novinek; b) individuální prostor 
pro každé muzeum, včetně webových 
stránek (http://www.alonissos.digis-
mall.org), a databáze přizpůsobitelné 
potřebám instituce; c) síť odborníků 
(muzeolog, dva konzervátoři, muzej-
ní pedagog), kteří jsou k dispozici 

digitální kurátor pro malá 
muzea
AfROditi kAmARA 
tiMe heritAGe

DigiSmALL byl vyvinut skupinou 
řeckých odborníků s podporou 

programu „DOORS: Digital Incuba-
tor for Museums“. Zkratka znamená: 
digitální (digital), malý (small) a Alo-
nissos, což je malý ostrov ze souostroví 

Severních Sporad v Egejském moři. 
Na něm Kostas a Angeliki Mavriki 
v roce 2000 založili soukromé muze-
um. Jejich cílem bylo ochránit vytvá-
řené sbírky (Kostas objevil vrak lodi 
Peristera) a digitalizovat je. Proto se 

ukázky místní keramiky ze 17.–18. století
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pro poradenství. Databáze se skládá 
z  části (front-endu), kterou přímo 
ovládá uživatel a kde se návštěvníci 
mohou seznámit s aktivitami muzea, 
a z uživatelského rozhraní (back-en-
du), jež slouží jako digitální kurátor 
instituce. Administrativní část obsa-
huje několik rozbalovacích seznamů, 
ze kterých si lze vybrat: využití, typo-
logii, typ materiálu a podtyp exponá-
tů, chronologická období atd. Dosta-
tek prostoru je věnován dokumentaci 
a popisu předmětů. Vedení muzea se 
rozhodne, zda bude databáze veřejná 
či ne. Klasifikace stavu objektu (dobrý-
-průměrný-špatný-velmi špatný apod.) 
umožňuje konzervátorům na druhém 
konci systému přistoupit k prvnímu 
posouzení a navržení preventivních 
opatření, která musí organizace učinit. 
V případě závažných problémů je do-
poručena interventivní konzervace. 

Abychom otestovali systém komu-
nikace mezi muzei, přizvali jsme ke 
spolupráci další tři instituce. V síti 
DigiSmALL je nyní i Etnografické 
muzeum Tzoumerka, spravované His-
torickou a literární asociací Tzoumer-
ka, soukromou iniciativu Iria Milos 
pro zachování mlýna z 30. let 20. sto-
letí v Irii v Argolisu a jeho přeměnu 
na místní crowdsourcingové muzeum, 
a Muzeum oliv a olivového oleje z Pe-
lia. Naším cílem je do září 2024 oslovit 
dalších 20 institucí. 

DigiSmALL má fungovat jako 
spolek muzeí, který se bude opírat 
o roční členské příspěvky. Vzhledem 
k tomu, že o projektu nepřemýšlíme 
jako o komerčním produktu, jenž po-
třebuje rychle zhodnotit své investice, 
ale spíše jako o službě vytvořené „mu-
zei pro muzea“, chceme poplatky udr-
žet co nejnižší. Příspěvky by se měly 
pohybovat od 500 eur ročně po dobu 
minimálně 4 let. Jsme přesvědčeni, 
že je to nezbytný časový rámec k se-
známení se se vším, co DigiSmALL 
nabízí. 

Dalším cílem je rozšířit škálu 
služeb na národní i mezinárodní úrov-
ni. Chtěli bychom přidat funkce, jako 

je prostor pro virtuální prezentace 
a konference, aplikaci průvodce po 
muzeích a jejich širším okolí, model 
pro digitální vzdělávací aktivity a spo-
lečný e-shop, který může přispět k zis-
ku i ke zviditelnění. Souběžně s tím, 
jak bude platforma uchovávat infor-
mace z několika různých organizací, 
budeme schopni poskytnout specia-
lizovanou verzi badatelům v oblasti 
historie, archeologie atd., aby měli 
přístup k co největší škále sbírkových 
předmětů, což jim nabídne možnost 
hlubšího výzkumu. To vše bude řízeno 
centrálně, týmem DigiSmALL, který 

bude poskytovat školení dobrovolní-
kům i zaměstnancům muzeí. Již nyní 
je připraven video návod v  řečtině 
a v angličtině. 

DigiSmALL by se měl stát sítí 
pro malá muzea v Evropě, pomocnou 
rukou pro modernizaci i podporou 
k jejich financování. Zaměřili jsme 
se na zachování a posílení kulturního 
dědictví v odlehlých oblastech, které 
je životně důležité pro místní identitu 
a paměť. V turistických zemích, jako 
je Řecko, se uchování této paměti spo-
lu s tradičním uměním a řemesly stává 
nezbytným v boji proti globalizaci.

Příspěvek afroditi kamary byl přenášen online z Řecka
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Reakce na útoky 
ekologických aktivistů
RemigiuzS PLAtH
Mezinárodní VýBor iCoM pro Muzejní BezpečnoSt (iCMS)

V posledních letech se hrozby, kte-
rým muzea čelí, výrazně promě-

nily. Instituce, tradičně považované za 
útočiště kultury, jsou více ohrožovány 
nejrůznějšími nástrahami. Ty odrážejí 
širší společenské změny a technologic-
ký pokrok. Vznikly tak nové příležitos-
ti ale i rizika pro správce kulturního 
dědictví.

Jednou z nejpozoruhodnějších 
transformací v oblasti bezpečnosti je 

nárůst digitálních útoků. Rychlá di-
gitalizace sbírek a rostoucí závislost 
provozu na technologiích vystavily 
muzea kybernetickým hrozbám, od 
úniků dat a ransomwarových útoků 
až po digitální vandalismus. Ochrana 
citlivých údajů a zajištění bezpečnosti 
digitálních záznamů se staly prvořa-
dým úkolem.

Tradiční hrozby, jako jsou krádeže 
a vandalismus, bývají sofistikovanější. 
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Zloději jsou lépe organizovaní a po-
užívají pokročilejší technologie. Bez-
pečnostní opatření jsou tak důležitěj-
ší než kdykoliv předtím. Muzea jsou 
navíc považována za potenciální cíle 
vandalismu či terorismu, což podtrhu-
je potřebu důkladných bezpečnostních 
předpisů a postupů.

Významnějším problémem se 
stal aktivismus. Klimatičtí aktivisté 
a bojovníci za sociální spravedlnost 
se zaměřují na muzea, aby přitáhli 
pozornost ke svým cílům, což vyvo-
lává složité otázky o rovnováze mezi 
svobodou projevu a potřebou chrá-
nit kulturní dědictví. Muzea se mu-
sejí vypořádat s ožehavým úkolem, 
jak zajistit bezpečnost svých sbírek 
a zároveň respektovat různé pohle-
dy. Aktivisté si častěji vybírají muzea 
jako kulisu pro své protesty, aby zvý-
šili povědomí o sociálních a environ-
mentálních tématech. Tyto akce však 
mohou ohrozit umělecké a historické 
artefakty. Muzea hrají dvojí roli: ucho-
vávají hmotnou paměť pro budoucí 
generace a zároveň podporují dialog 
o důležitých otázkách. Najít správnou 
rovnováhu může být náročné. 

Abychom zmírnili potenciální ri-
zika spojená s aktivistickými akcemi 
můžeme přijmout např. tato opatření: 
1) Investice do pokročilých bezpeč-
nostních systémů, včetně sledovacích 
kamer, různých poplašných přístro-
jů či nástrojů pro kontrolu přístupu. 
Tyto systémy mohou pomoci odradit 

potenciální útočníky a poskytnout 
rychlou reakci na neoprávněné ak-
tivity. 
2) Zaměstnanci by měli projít ško-
lením, jak zvládnout různé bezpeč-
nostní scénáře. To zahrnuje přípra-
vu na protesty, zajištění bezpečnosti 
návštěvníků a sbírkových předmětů 
a také udržování efektivní komunika-
ce s orgány činnými v trestním řízení.
3) Budování pevných vztahů s místní-
mi orgány činnými v trestním řízení 
a bezpečnostními agenturami zamě-
řenými na mimořádné události je zá-
sadní. Muzea by měla zavést komuni-
kační protokoly, aby zajistila rychlou 
reakci v případě incidentu.
4) Pravidelné hodnocení rizik může 
pomoci identifikovat a řešit zranitelná 
místa. To zahrnuje hodnocení fyzic-
ké bezpečnosti prostor a posouzení 
potenciálního dopadu různých typů 
aktivistických akcí.
5) Muzea mohou aktivně spolupraco-
vat s veřejností skrze pořádání akcí, 
výstav nebo diskuzí, které se zabývají 
otázkami vznesenými aktivisty v bez-
pečném a konstruktivním prostředí.
6) Muzea by měla zachovat trans- 
parentnost svých závazků v oblasti 
ochrany sbírek a ochotu zapojit se do 
dialogu s aktivisty. Efektivní komu-
nikace může napomoci předcházet 
nedorozuměním.
7) Metody, jako je monitorování, pro-
tokoly odezvy, zvládání digitálních 
bezpečnostních rizik nebo sledování 

toku návštěvníků lze uplatnit s použi-
tím znalostí z různých odvětví. 

Monitorování návštěvníků jako 
potenciálních hrozeb je zásadní pro 
zajištění bezpečnosti. Muzea musí 
chránit své sbírky. Aby tuto odpo-
vědnost splnila, zaměstnávají často 
speciálně vyškolený personál, který 
diskrétně sleduje a vyhodnocuje po-
dezřelé chování a potenciální hrozby, 
a to nejen ve výstavních prostorách, 
ale i ve vnějším areálu instituce. Tyto 
neuniformované složky pracují na 
identifikaci jakýchkoli nesrovnalos-
tí, ať už se jedná o jednotlivce, neo-
právněný přístup do zakázaných míst 
nebo dokonce návštěvníky vykazující 
chování, které může ohrozit exponáty. 
Díky splynutí s davem pomáhají udr-
žovat bezpečné prostředí a zároveň 
umožňují návštěvníkům nerušeně si 
vychutnávat zážitek z muzea.

V oblasti muzejní bezpečnosti se 
lze mnohému naučit z postupů pou-
žívaných v jiných odvětvích. Čerpání 
znalostí a zkušeností z různých sekto-
rů může výrazně zvýšit ochranu sbírek 
i bezpečnost návštěvníků. Například 
letecký průmysl klade velký důraz na 
přísné hodnocení bezpečnosti. Stej-
ně tak mohou muzea těžit z analýzy 
rizik, která identifikuje zranitelná 
místa a potenciální hrozby. To může 
zahrnovat posouzení přístupových 
bodů, sledovacích systémů i protoko-
lů reakce. Instituce mohou systema-
ticky vyhledávat slabá místa a zavádět 
cílená řešení. Finanční sektor zase 
nabízí cenné poznatky o důležitosti 
průběžného vzdělávání. Podobně jako 
banky masivně investují do školení 
svých zaměstnanců, aby se vypořáda-
li s vyvíjejícími se hrozbami, mohou 
muzea zaujmout podobný postoj. Za-
městnanci se musí dobře orientovat 
v bezpečnostních protokolech, reak-
cích na mimořádné události i zvládání 
různých typů hrozeb, včetně krádeží, 
vandalismu a digitálních bezpečnost-
ních rizik. Pravidelná cvičení mohou 
zajistit, že pracovníci budou připra-
veni efektivně reagovat na jakýkoli 
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bezpečnostní problém. Zdravotnický 
průmysl zase zdůrazňuje význam přís-
ných opatření pro kontrolu přístupu 
a uchovávání důvěrných informací 
o pacientech. Implementace systémů 
kontroly, sledování toku návštěvníků 

a ochrana citlivých informací jsou 
klíčovými aspekty bezpečnostního 
protokolu muzea. Začlenění znalos-
tí a postupů z jiných odvětví může 
vést k ucelené strategii. Uplatňová-
ním principů z letectví, finančnictví, 

zdravotnictví či dalších odvětví mo-
hou muzea účinněji zmírňovat rizika. 
Ochrana kulturního dědictví tak zů-
stává prioritou, zatímco si návštěvní-
ci mohou vychutnat kulturní zážitek 
v bezpečném prostředí.

Gratulace Heleně Koenigsmarkové

dne 6. listopadu 2023 ocenil ministr kultury Martin Baxa celoživotní práci he-
leny koenigsmarkové medailí Artis Bohemiae Amicis. dne 17. listopadu 2023 
pak převzala z rukou ministra zahraničí jana lipavského medaili Za zásluhy 
o diplomacii.

V říjnu 2023 ukončila své více než 
třicetileté působení v čele umělec-
koprůmyslového muzea v praze. 
díky jejímu profesionálnímu vede-
ní je dnes upM mezinárodně re-
spektovanou institucí. podařilo se 
jí značně obohatit sbírkové fondy 
o cenné umělecké soubory, přičemž 
k posledním mimořádným počinům 
patří i nová stálá expozice Art, Life: 
Umění pro život. Vždy kladla důraz 
na mezinárodní spolupráci a zapo-
jení upM do celosvětové sítě muzeí. 
je členkou celé řady muzejních or-
ganizací u nás i v zahraničí a rytíř-
kou řádu umění a literatury minis-
tra kultury Francouzské republiky. 
V letech 2014–2023 předsedala 
Mezinárodnímu výboru pro muzea 
a sbírky užitého umění a designu 
iCoM (iCdAd).
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150 let snu o chebském 
muzeu
mARtinA kuLOvá
MuzeuM CheB

Takto moderně pojímal myšlenku 
založení muzea jeho zakladatel 

a chebský rodák Georg Schmid (*1844 
– †1885). Po studiích na pražské uni-
verzitě se vrátil do Chebu, kde byl 
přijat na místo městského archiváře. 
Již od počátku propagoval myšlen-
ku muzea, které by propojilo archiv, 
knihovnu a uměleckohistorické sbírky. 
Tuto ideu však městské zastupitelstvo 
akceptovalo až po dlouhých 3 letech 
a samotného „otce zakladatele“ stála 
pracovní místo. Ten se totiž, po před-
chozích neshodách, krátce před ote-
vřením muzea přesunul do univerzitní 
knihovny ve Štýrském Hradci.

Městské muzeum v Chebu bylo 
založeno rozhodnutím městské rady 
ze dne 27. ledna 1873 a po nalezení 
prostor v tzv. Městském domě (též 
Pachelbelově domě, kde sídlí dodnes) 

bylo 15. května následujícího roku 
otevřeno veřejnosti. Již první expo-
zice prezentovala předměty spojené 
s vraždou generalissima císařských 
vojsk Albrechta z Valdštejna, která se 
odehrála v Chebu dne 25. února 1634. 
Ostatně město Cheb shromažďovalo 
artefakty připomínající tuto událost 
již od konce 17. století. V druhé části 
expozice byly představeny regionální 
předměty, spojené především s měst-
skými cechy.

Velký zásah do tehdejšího sbír-
kového fondu způsobil požár, který 
vypukl 31. ledna 1907. Ten zničil nebo 
poškodil exponáty ve třech výstavních 
sálech. Naštěstí některé se podařilo 
již tehdy restaurovat a v expozici je 
lze spatřit dodnes. Jiné byly nahraze-
ny novými v rámci následné veřejné 
sbírky.

Chebské muzeum se také velmi 
výrazně zapojovalo do veřejného ži-
vota, a to jak odbornou prací svých 
ředitelů, tak i spoluprací na řadě kul-
turních událostí. Velké oblibě se např. 
těšily Valdštejnské hry, jejichž obno-
vená tradice trvá dodnes. Největší se 
odehrály v roce 1934 u příležitosti 
300. výročí smrti vévody frýdlant-
ského. Tehdy byla vybudována i nová 
expozice připomínající Valdštejnovu 
osobnost.

Do historie muzea silně zasáhlo 
období 2. světové války. Tehdy byla část 
sbírky z důvodu obav z bombardování 
evakuována na bavorský venkov a část 
ponechána v nevyhovujících zbylých 
prostorech instituce. Její budova totiž 
sloužila k provizornímu ubytování vá-
lečných uprchlíků. Následný přechod 
do české správy byl díky spolupráci ře-
ditelů Heriberta Sturma a Miry Mla-
dějovské poklidný a došlo i k návratu 
evakuovaných předmětů.

V roce 1954 bylo muzeum oddě-
leno od archivu a postupně se pře-
transformovalo na okresní a následně 
krajskou instituci, aby se poté mohlo 
stát opět muzeem okresním. Organi-
zace měla být jedním ze tří „vzorových 
muzeí českého pohraničí“. V tomto 
ohledu do ní byla soustředěna sprá-
va řady provozů, jako např. přírodní 
rezervace Soos, Komorní hůrka, ob-
jekty kláštera klarisek či proslulého 
Špalíčku.

Současná éra jako karlovarské 
krajské instituce započala v roce 2003. 
V průběhu let systematicky pracuje-
me na projektech výchovně-vzděláva-
cích aktivit v muzejnictví, zejména 
na edukačních programech pro školy, 
napříč celým spektrem muzejní prá-
ce. Dokázali jsme najít synergii mezi 
vědeckou činností a jejím zprostřed-
kováním kreativním způsobem do ta-
kové míry, že se organizace stala neo-
pomenutelným článkem neformálně 
vzdělávacího řetězu. Edukační aktivity 
muzea se stále drží na vysoké úrovni. 
Kouzlo celé koncepce tkví v tom, že 
jejich obsah tvoří vědečtí a odborní 

„Muzeum města Chebu má podávat věrný obraz Chebska v kulturně-historic-
kých a přírodovědných vztazích a být shromaždištěm pro regionální kulturní 
památky a uměleckohistorické předměty.“
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pracovníci s magistrem pedagogiky, 
čímž získávají úroveň didaktického 
materiálu. Muzejní pedagogika tak 
katapultovala chebské muzeum mezi 
špičku v Karlovarském kraji. Naší 
velkou ambicí je začlenit výchovně-
-vzdělávací programy do krajského 
celoživotního vzdělávacího systému.

Mezi priority našeho muzea patří 
také archeologie. Aktuálně jsme se za-
měřili na obnovu pravěkého pohřebiš-
tě u Žírovic (nedaleko Františkových 
Lázní). Máme jedinečnou příležitost 
zprostředkovat život v době bronzo-
vé široké veřejnosti. Jako partnera 
pro rozvoj této lokality jsme si zvolili 
významného aktéra v daném území 
s bohatými zkušenostmi v oblasti 
historických staveb. Know-how nám 
poskytne archeoskanzen v německém 
Bärnau.

Muzeum Cheb má ve své správě 
také hrázděný statek č. p. 18 v neda-
leké obci Milíkov. Tato významná pa-
mátka lidové architektury prošla roz-
sáhlou rekonstrukcí a v září roku 2021 
proběhlo v  rámci Dnů evropského 

dědictví (EHD) její slavnostní znovu-
otevření. V budově radnice v Lubech 
byla v roce 2019 otevřena expozice hu-
debních nástrojů, kterou pro muzeum 
zakoupil Karlovarský kraj od firmy 
Strunal Schönbach. Jedná se o cenné 
strunné nástroje z 19. a  20. století ze 
zdejší původní domácí i průmyslové 
výroby doplněné o další zajímavé kusy 
získané n. p. Cremona. 

V sobotu 7. října 2023 proběhly 
v prostorách muzea oslavy 150. vý-
ročí založení muzea s  bohatým 
doprovodným programem, v  jehož 
rámci se uskutečnila mimo jiné ver-
nisáž výstavy „150 let snu o muzeu“ 
spojená se křtem stejnojmenné publi-
kace. Návštěvníci mohli vůbec poprvé 
zhlédnout videomapping na fasádě 
muzejní budovy, zobrazující klíčové 
okamžiky z jeho dlouhé a bohaté histo-
rie. V CES je v současné době nahláše-
no více než 65 tisíc inventárních čísel 
rozdělených do 26 podsbírek. Celkový 
počet sbírkových předmětů je však ve 
skutečnosti mnohem vyšší – přes sto 
tisíc.

60 let od výjimečné 
expozice
JindřiCH nuSek
MuzeuM podBlAniCkA

V Muzeu Podblanicka občas listuji 
fotkami, které ukazují zvláštní 

podívanou – invenční expozici s high 
tech mobiliářem 60. let 20. století, ale 
s regionálním obsahem. Byla součástí 
nově formovaného Vlastivědného mu-
zea Podblanicka na Jemništi, které 
vzniklo k 1. lednu 1963 pro okres pod 
ONV Benešov. V barokním zámku 
z let 1724–1752 nahradilo dosavadní 
Muzeum módy provozované UPM. 
A byť kořeny muzeí pod Blaníkem sa-
hají do 80. let 19. století, stalo se to 

jemnišťské prvním profesionálním. 
Jeho motorem byl ředitel – historik 
a předválečný redaktor Melantrichu 
– Jan Hertl, který se koncepcí expo-
zice snažil přiblížit region od pravě-
ku do roku 1654. Pro realizaci získal 
„hvězdný tým“ v čele se scénografem 
Zdeňkem Rossmannem, mj. hlavním 
architektem čs. expozice v Bruselu 
58. Archeologickou linii dotvářel Ru-
dolf Turek z Národního muzea, téma 
podblanických hradů sledovala Dobro-
slava Menclová a středověkou kulturu 

Zoroslava Drobná. O památkářský 
„korektiv“ se snažila Zora Dvořáková, 
která také zdůraznila, že jen forma 
„odborného ústavu“ provádějícího vý-
zkum a dokumentaci mohla překonat 
předsudky, v nichž byla „venkovská 
muzea … skladišti starožitností, zaří-
zeními na odložení předmětů“. 

Sám Zdeněk Rossmann stál u zá-
sadních souřadnic – vložit do „kaň-
kovského“ zámku moderní vlastivěd-
nou instalaci. Zora Dvořáková cítila, 
že by více ladily interiéry s pozdně 
barokním mobiliářem a že návštěvník 
bude možná muzejní expozicí „zma-
ten, či dokonce zklamán“. Rossmann 
ale možnosti vyhodnotil a v místnos-
tech „prvního poschodí v levé části“, 
označených Zorou Dvořákovou jako 
„jednoduché“, se v říjnu 1963 pokusil 
o výmalbu „některých stěn sytými ba-
revnými tóny, tak, aby kontrastovaly 
s panely a výstavním zařízením“. Vy-
užil také splývající drapérii především 
pro „funkční účel: skrýt tapety památ-
kově cenné, kamna, která nebylo mož-
no vkomponovat do celkového řešení 
prostoru, či dveře, jež působily ruši-
vě“. Vedle volných předmětů se stalo 
důležitým prvkem použití „lehkých 
skleněných vitrín, tyčících se na jedné 
kovové noze, i panelů, které možná pře-
kvapí svým polyekranovým tvarem“. 
Podstatné místo měly mapy, které byly 
„vkusné i vtipné současně, a volbou 
materiálu (umělé hmoty) i způsobem 
zpracování“ byly „novinkou v muzej-
ních expozicích“. Vznikly série rekon-
strukčních modelů v čele s Konopiš-
těm a Českým Šternberkem a podnik 
Umělecká řemesla dodal i kopie Ma-
dony a Piety z Nesvačil a barokní Če-
chie z Ostředka, která instalaci uvá-
děla. Významnou roli hrály fotografie, 
které zprostředkovaly záběry od archi-
tektonických a krajinných celků až po 
detaily rukopisů. 

Podle Zory Dvořákové si Zdeněk 
Rossmann uvědomoval, „že expozice, 
kterou tvoří, se stane pro muzejní pra-
covníky námětem k zamyšlení“, a sama 
cítila, že se vymyká nejen v rovině 
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200 let čeSkého MuzejniCtVí

Partie s kopií piety z nesvačil, fotografie z roku 1973

okresních muzeí, ale především in-
tervencí do barokního objektu. Očeká-
vala obecnější muzeologickou diskuzi 
„o tom, které prvky ve výtvarném po-
dání muzejní tematiky jsou dlouhodobě 
platné, a co je jen současná móda, co 
se může zakrátko přežít“. Slavnostní 
otevření proběhlo 24. dubna 1964, 
a přestože „autoři odevzdali veřejnos-
ti… expozici, jež v našich provinčních 
podmínkách v oblasti muzejní práce 
je ojedinělá“, začaly se po úvodním 
zájmu naplňovat dva hlavní problé-
my. Jednak horší dostupnost muzea 
na málo frekventované trati mezi Be-
nešovem a Vlašimí, jednak požadavek 
návštěvníků na „zámečtější prezen-
taci“ typu předchozího Muzea módy. 
Rossmannův přístup by přitom v ji-
ném objektu nepochybně uspěl a dů-
ležitá byla poznámka Zory Dvořákové, 
podle níž chtěla progresivní instalace, 
významně využívající mj. plasty, „ově-
řit únosnost podobné muzejní práce 
na českém venkově“ a přispět k deba-
tě „o tom, jakou podobu by měla mít 
historická muzea a jejich expozice“. 
Každopádně již v roce 1972 správu 
Jemniště převzali krajští památkáři 

a muzeum se muselo za dva roky vystě-
hovat do provizoria tvrze v Popovicích. 

Fotografie tak dodnes připomí-
nají, jak se přední odborníci poku-
sili prezentovat historii chudšího re-
gionu, a to s Expo-invencí Zdeňka 
Rossmanna. Instalace sice nedostala 
čas ani pro „uživatelské“ zhodnocení 
(např. u plexi a dalších prvků), ale již 
tehdy řešila „věčné“ otázky, jako jsou 
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moderní expozice v památkových ob-
jektech a zároveň udržitelnost (estetic-
ká i provozní) high tech novinek v ži-
votě muzeí. Jako zájemce o kategorii 
„schloss-muzeí“ mě pak dodnes např. 
u německých institucí vždy zaujmou 
prvky užité již před 60 lety na Jem-
ništi, kde ale bohužel představovaly 
razantní intervenci do dochovaných 
interiérů.

dovolujeme si Vám připomenout, že dne 28. února 
2024 končí možnost přihlásit Vaše projekty do XXII. roč-
níku Národní soutěže muzeí Gloria musaealis! 

nabízíme Vám pomoc při vytipování vhodných sou-
těžních počinů a konzultaci při zpracování přihlášky. ta 
je koncipována tak, aby poskytla ucelený materiál, který 
slouží nejen k posouzení projektu, ale i k propagaci Va-
šeho muzea. 

pokud jste se rozhodli k přihlášení Vaší výstavy, publi-
kace či jiné aktivity (i OnLIne PROJekTy), neodkládejte 
podání přihlášky na poslední měsíce soutěžního ročníku. 
odborná komise plánuje výjezdy za projekty průběžně 
a uvítá proto, s ohledem na zajištění svých cest, aby se 
zejména o výstavě či počinu dozvěděla včas. 

dejte nám vědět o svém záměru se přihlásit, přihlášku 
poté můžeme společně zpracovat později. 

podrobnější informace o Národní soutěži muzeí Glo-
ria musaealis, včetně přihlášek do jednotlivých kategorií 
najdete na http://www.gloriamusaealis.cz. 

Věříme, že se i v roce 2023 setkáme s celou řadou 
Vašich vynikajících projektů!

kontakt pro Národní soutěž muzeí Gloria musaealis:
Mgr. Monika Benčová, tajemnice soutěže
tel.: +420 224 210 037
mobil AMG: +420 736 438 611
e-mail: gloria@cz-museums.cz
http://www.gloriamusaealis.cz

národní soutěž muzeí gloria musaealis
XXII. ročník
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Odpovědnost za obsah 
komentářů na sociálních 
sítích
LibOR vAšíček / šáRkA vAšíčkOvá
leGAl pArtnerS, AdVokátní kAnCelář, S. r. o.

V dnešní době je pro muzea a ga-
lerie v podstatě nutností mít svůj 

profil na sociálních sítích. Co největ-
šímu dosahu příspěvků pak pomáhají 
reakce, a to jak emotikony, tak hlav-
ně komentáře. Takových komentářů 
se pak mohou sejít pod příspěvkem 
desítky. Diskuze dnes přitom vyvolá-
vají nejen (kontroverzní) umělecké 
počiny, ale i čistě historická témata. 
Pro příklad uveďme nedávnou aféru 
týkající se památníku maršála Ko-
něva v Praze. Jak se však vypořádat 
s  komentáři, které jsou nevhodné 
nebo právně závadné? Je internet 
skutečně anonymním prostředím, na 
které se nevztahují zákony a kde si 
každý může psát, co ho napadne, bez 
jakýchkoliv hranic a odpovědnosti? 

může být organizace odpověd- 
ná za něco, co nenapsala?
Odpověď na tuto otázku je poměrně 
jednoduchá. Uživatelé sociálních sítí 
(pro naše potřeby muzea nebo galerie), 
jenž se rozhodli založit si svůj profil 
a zpřístupnit svoji „zeď“, jsou odpo-
vědni za zde publikované komentáře 
ostatních uživatelů. Obecně totiž platí, 
že pokud někdo dává někomu prostor, 
kde se může názorově projevit, tak nese 
odpovědnost za jeho vyjádření. V této 
souvislosti nelze než doporučit důsled-
nou správu profilu spočívající i v mo-
nitorování obsahu příspěvků ostatních 
uživatelů a v jejich uvážlivém posouze-
ní. Povinností provozovatelů profilů na 
sociálních sítích je přijmout účinná 
opatření k omezení šíření právně zá-
vadných komentářů, zabránit jejich 
zveřejnění nebo je odstraňovat. 

Neznamená to však, že by odpo-
vědnost ležela výlučně na bedrech 
organizace, jež příspěvek na svém 
profilu zveřejnila. Největší díl odpo-
vědnosti má samozřejmě autor ko-
mentáře k příspěvku, ten se může 
dopustit přestupku zveřejněním ko-
mentáře, který někoho hrubě zesměš-
ní anebo jiným způsobem hrubě urazí 
či vyhrožuje druhé osobě újmou na 
zdraví či způsobením újmy na základě 
její příslušnosti k národnostní menši-
ně, jiné sexuální orientaci, barvě pleti, 
rase, pohlaví, víře, věku anebo politic-
kému přesvědčení. 

Trestný čin může spáchat i autor 
komentáře, který otevřeně propaguje 
např. fašismus, který podněcuje k ná-
silí, k hanobení národa, rasy anebo 
etnické či jiné skupiny osob, nebo pod-
něcuje k nenávisti vůči skupině osob. 
Skupinou osob, proti které je podně-
cována nenávist, mohou být přitom i 
ženy. Trestně právní rovinu může mít 
i propagace hnutí směřujícího k potla-
čení práv a svobod člověka. 

Trestně právní odpovědnost pro-
vozovatelů profilů na sociálních sítích 
bude spíše výjimečná. Pasivita ze stra-
ny provozovatelů profilů na sociálních 
sítích vůči jimi zpřístupněnému obsa-
hu však může mít za následek občan-
skoprávní odpovědnost. 

Jaká je dosavadní soudní praxe 
v čR
České soudy posuzují ve věcech souvi-
sejících s komentáři s právně závad-
ným obsahem zveřejněnými na sociál-
ních sítích několik kritérií. Hlavním 
je míra zásahu do práv osoby, na jejíž 

adresu se komentář negativně vyja-
dřuje, případně závažnost výhružek. 
Míra zásahu do práv poškozené osoby 
bývá rovněž dělící linií mezi přestup-
kem a trestným činem. Hranici mezi 
přestupkem a právně přijatelným jed-
náním pak spočívá v posouzení hrani-
ce mezi právem autora komentáře na 
svobodu projevu a právem na zákon-
nou ochranu toho, jehož se komentář 
týká. V každém případě ovšem přes-
né vymezení neexistuje, a proto nelze 
než doporučit, v reakci na komentáře 
pod vlastním příspěvkem, postupovat 
spíše obezřetněji. Pro úplnost je tře-
ba zmínit, že dalšími faktory, které 
jsou z hlediska škodlivosti komentářů 
a jejich dosahu posuzovány, je počet 
sledovatelů účtu, pod jehož příspěv-
kem byl komentář zveřejněn, a jeho 
veřejnost.

Jak reagovat na nevhodné nebo 
právně závadné komentáře?
Vhodné je důsledně spravovat svůj 
profil a monitorovat obsah komentářů 
ostatních uživatelů k našim příspěv-
kům. V případě, že některé překročí 
meze, jež považujete ve své organiza-
ci za přijatelné, je dobré se vůči nim 
(slušně) vymezit. Vymezení se nepřed-
stavuje porušení práva autora komen-
táře na svobodu projevu, ale máte moc 
dát mu najevo, že uvedené informace 
nejsou vaším názorem, neztotožňujete 
se s nimi nebo je nepodporujete. Vy-
mezení se vůči názorům jiného uži-
vatele s sebou často nese bonus, že se 
tón komentářů výrazně zmírní. Ona 
ostatně taková diskriminativní, nebo 
agresivní debata pod příspěvky ne-
pomáhá ani image muzea či galerie. 
V případě, že však komentáře mají 
vulgární charakter anebo v nich do-
konce narazíte na výzvu k násilí nebo 
diskriminaci či slovní napadání jed-
notlivců a určitých etnických, politic-
kých anebo jiných skupin obyvatel, 
tj. jedná se o právně závadné komen-
táře, je na místě takové komentáře 
odstranit nebo jinak zamezit jejich 
zveřejnění. 
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Jak rychle právně závadné 
komentáře odstranit?
Evropský soud pro lidská práva judi-
koval, že po majiteli profilu na soci-
álních sítích nelze požadovat, aby ko-
mentář smazal dříve než za 24 hodin 
od jeho zveřejnění. Přesnou hranici 
nicméně nestanovil, vždy je třeba 
přihlížet ke konkrétním okolnostem 

a  posuzovat vše jednotlivě. Profily 
muzeí a galerií nemají povahu např. 
internetových zpravodajských portálů 
s velkým počtem sledujících, u jejichž 
příspěvků se mohou denně objevit 
desítky až stovky nových komentářů, 
přičemž monitoring takového množ-
ství je bezpochyby náročný z hledis-
ka časového i finančního. V případě 

muzejních institucí však lze podle 
našeho názoru snadněji monitorovat 
jejich profily na sociálních sítích pra-
videlnou kontrolou v určitých časo-
vých intervalech, díky níž je pak v pří-
padě potřeby možné rychle zasáhnout 
a vypořádat se s nevhodnými nebo 
právně závadnými texty ostatních 
uživatelů.

Valné shromáždění AMG se uskuteční ve dnech 
16.–17. října 2024 v prostorách národního země-
dělského muzea, s. p. o. – Muzea potravin a země-
dělských strojů v Ostravě. 

Sněm AMG je vrcholným orgánem našeho profes-
ního svazu a zasedá jednou za tři roky. Cílem tohoto 
významného setkání je kromě organizačních a perso-
nálních otázek příprava koncepcí a strategií činnosti 
aMG na léta 2025–2027, projednání případné změny 
Stanov aMG a seznámení členských muzeí a galerií 
s výsledky práce AMG v uplynulém tříletém období 
(2022–2024). Sněm AMG je i prostorem k projednání 
aktuálních problémů, které hýbají oborem muzejnictví 
v čr, a ke zhodnocení, co se v minulosti podařilo a kam 
je třeba zaměřit další úsilí.

Úkolem Sněmu AMG je také zvolit nové vedení 
naší organizace – exekutivu aMG a Revizní komisi 
aMG. exekutiva je hlavním výkonným orgánem AMG 
a je složena ze 7 osobností, jež zastávají významné 
postavení v českém muzejnictví, řídí muzea různé veli-
kosti a jsou v oboru činné v praktické i teoretické rovině. 
revizní komise AMG představuje nezávislý kontrolní 
orgán a tvoří ji 3 členové. jejím úkolem je dohlížet na 
činnost a hospodaření našeho profesního svazu. 

V současné době má AMG 314 řádných členů 
(muzeí a galerií), 214 individuálních členů a 18 čest-
ných členů. při hlasování na Sněmu AMG má každý 
řádný člen jeden právoplatný hlas; individuální a čestní 
členové AMG mají hlas poradní (bez práva volit a být 
volen do orgánů AMG). pokud nebude řádného člena 
AMG zastupovat jeho statutární orgán, musí příslušný 

14. Sněm Amg
Příprava podkladů pro jednání

delegát předložit písemné pověření, že je zmocněn 
ke hlasování. pokud budete při volbách do orgánů 
AMG navrhovat kandidáta, který se jednání sněmu 
nezúčastní, je třeba předložit jeho písemný souhlas 
s případným zvolením do dané funkce.

Chtěli bychom Vás požádat o spolupráci při přípra-
vě podkladů pro jednání 14. Sněmu aMG. jedná se 
zejména o předložení námětů do hlavních linií činnosti 
aMG na léta 2025–2027, návrhů do kandidátní lis-
tiny pro volby do funkcí v exekutivě aMG a Revizní 
komisi aMG pro období 2025–2027 a případných 
podnětů na změnu Stanov aMG.

Podklady pro jednání 14. Sněmu aMG bychom 
chtěli začít v součinnosti s členskou základnou při-
pravovat průběžně tak, aby se s návrhy měli možnost 
podrobně seznámit všichni členové AMG v dostatečném 
časovém předstihu, resp. k nim včas připojit své připo-
mínky či podněty. Materiály bude na svých zasedáních 
postupně projednávat exekutiva AMG, resp. Senát 
AMG. S ohledem na hladký průběh přípravy jednání 
Sněmu AMG Vás proto žádáme, abyste své náměty 
předložili Sekretariátu AMG nejpozději do 30. června 
2024. zejména návrhy na změnu Stanov AMG musí 
posoudit právníci, zda nejsou v rozporu s platnými 
předpisy čr.

kontakt: 
Anna komárková, výkonná ředitelka AMG
tel.: +420 224 210 037
mobil AMG: +420 736 438 611
e-mail: amg@cz-museums.cz
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zápiS z MiMořádného zASedání Senátu AMG

zápis z mimořádného 
zasedání Senátu Amg
dne 9. listopadu 2023 v muzeu literatury

přítomni: 25 z 55 s hlasem rozhodovacím
 4 ze 17 s hlasem poradním

jelikož se členové Senátu AMG nesešli 
v čase zahájení jednání v dostatečném 
počtu (tj. nejméně polovina členů s hla-
sem rozhodovacím), předsedkyně AMG 
Mgr. irena Chovančíková, dle § 12, odst. 
2 Stanov AMG informovala přítomné 
o uskutečnění mimořádného zasedání 
Senátu AMG o 30 minut později. po 
uplynutí této doby byl přítomen dosta-
tečný počet členů (25 členů s hlasem 
rozhodovacím). 

jednání Senátu AMG zahájila Mgr. 
irena Chovančíková. V úvodu zasedání 
byla schválena mandátová komise ve 
složení: Anna komárková, BBus (hons), 
Mgr. Monika Benčová, Mgr. Vendula po-
tůčková jurášová; návrhová komise ve 
složení: Mgr. Magdalena elznicová Mi-
kesková, diS., phdr. Štěpánka Běhalová, 
ph.d., phdr. zdeněk polanský; a program 
jednání.

činnost exekutivy Amg
zprávu o činnosti exekutivy aMG od 
zasedání Senátu aMG dne 27. dubna 
2023 přednesla Mgr. irena Chovančíková. 
V tomto období se exekutiva sešla třikrát 
(30. května, 17.–18. července a 26. září 
2023). členové exekutivy AMG se účast-
ní zasedání krajských sekcí AMG, resp. 
seminářů komisí AMG. ne všechny složky 
AMG informují o svých setkáních s před-
stihem, což bohužel znemožňuje účast 
zástupců vedení AMG na nich (některé 
sekce/komise/kolegia nezasílají pozván-
ky na jimi pořádané akce vůbec!).

Setkání k přípravě Encyklopedie mu-
zejnictví se uskutečnila ve dnech 5. květ-
na, 20. července a 29. srpna 2023. čle-
nové pracovní skupiny AMG dokončili: 
1. heslo instituce (vč. poboček); 2. hes-
lo osobnosti (vč. obecného výčtu, které 

osobnosti by měly být zařazeny); 3. ná-
vrh používaných zkratek; 4. Manuál pro 
vyplnění dotazníku (pokyny pro autory 
hesel); 5. jednotný citační úzus. Výzva 
k zapojení se do kampaně bude rozeslá-
na, informace budou též publikovány na 
webu a FB AMG, resp. ve Věstníku AMG. 
V tuto chvíli se řeší technická příprava da-
tabáze, do níž by se měly údaje vyplňovat 
pomocí online formulářů.

V  červnu 2023 byly ukončeny 
21. ročník základního a 9. ročník ná-
stavbového kursu Školy muzejní prope-
deutiky. dvě třídy 22. běhu základního 
kursu ŠMp ve školním roce 2023–2024 
navštěvuje 49 studentů. informace o stu-
diu jsou k dispozici na webu AMG a jsou 
průběžně zveřejňovány ve Věstníku AMG. 
k vydání je připravována metodická pří-
ručka, která vychází z Úvodu do muzejní 
praxe: Učebních textů základního kursu 
Školy muzejní propedeutiky. lektoři ŠMp 
se k tomuto úkolu scházejí od podzimu 
2021.

Ve dnech 24.–25. října 2023 pro-
běhla konference Muzeum a změna VI 
/ The Museum and Change VI. V pořadí 
šesté setkání pracovníků muzeí a galerií, 
pedagogů, studentů, zástupců dalších 
paměťových a kulturních institucí i jejich 
zřizovatelů navázalo na předešlé ročníky, 
které se konaly v letech 2002, 2005, 
2009, 2013 a 2016. program byl rozdě-
len do 5 tematických bloků a vystoupilo 
v něm 37 přednášejících. konference, 
které se zúčastnilo 218 muzejníků, se 
stane hlavním tématem Věstníku AMG 
č. 6/2023 i jeho speciální přílohy.

FF uk ve spolupráci s nM připravila 
nový program Muzejní studia. jedná se 
o navazující magisterský program (kom-
binovaná i prezenční forma). informace 

byly publikovány na webu a FB AMG, ve 
Věstníku AMG č. 4/2023 a rozeslány for-
mou elektronického Bulletinu AMG, resp. 
Newsletteru AMG do všech muzeí v čr.

Problematika spolupráce muzeí 
s detektoráři 
na konferenci Muzeum a změna VI / 
The Museum and Change VI byl dané-
mu tématu věnován příspěvek „Současné 
trendy v oblasti pátrání po předmětech 
kulturní a historické hodnoty“, který před-
nesl pplk. Mgr. jan Menger z policejního 
prezidia čr – Úřadu služby kriminální 
policie a vyšetřování. 

Setkání představitelů AMG, ArÚ 
AV čr, v. v. i., v praze a v Brně, Mk čr, 
npÚ, VhÚ a nM týkající se spolupráce 
nejen v oblasti ochrany archeologické-
ho kulturního dědictví se uskutečnilo 
8. listopadu 2023, další je plánováno na 
19. ledna 2024 od 10.00 hodin v pro-
storách ArÚp. 

třetí seminář z cyklu „Aktuální pro-
blémy týkající se ochrany archeologic-
kého kulturního dědictví” s podtitulem 
„Selekce archeologických nálezů“ se 
uskutečnil 14. září 2023. zúčastnilo se 
jej 45 účastníků v sále a 65 online, za-
stoupena byla i přednášejících z Velké 
Británie. zpráva o semináři byla publi-
kována ve Věstníku AMG č. 5/2023. 
Setkání plánované na jaře 2024 bude 
věnováno ničení archeologických lokalit 
s ohledem na těžbu dřeva (kůrovcová 
kalamita). 

Postavení muzeí ve 
vzdělávacím procesu  
a revize RvP zv 
phdr. jana hutníková připravila článek 
pro Věstník AMG č. 5/2023, v němž 
byly shrnuty aktuální informace k dané 
problematice. AMG má zájem o systémo-
vé začlenění nabídky muzeí do rVp zV, 
resp. do modelových ŠVp. ty by se měly 
začít připravovat v roce 2024. pro školy 
budou dobrovolné, ale je předpoklad, že je 
využijí jako metodickou pomoc při tvorbě 
vlastních programů. 

phdr. jana hutníková se dne 12. čer- 
vna 2023 zúčastnila jednání rady pro 
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mládež, neformální a zájmové vzdělá-
vání MŠMt čr. oMG Mk čr požádal 
o nominaci zástupce AMG do výběrové 
komise dotačního programu „podpora 
projektů výchovně-vzdělávacích aktivit 
v muzejnictví“ (phdr. jana hutníková). 

dne 18. září 2023 proběhlo setkání 
pracovní skupiny k provádění Memoranda 
o spolupráci mezi MŠMT a MK ČR. z dis-
kuze vyplynulo, že by mělo dojít k jed-
nání na téma „knihovny jako výzkumné 
organizace“ se zástupci Sekce vysokého 
školství, vědy a výzkumu MŠMt čr. je-
likož systém vědy a výzkumu je třeba řešit  
i v muzejnictví, projevila AMG zájem o ak-
tivní zapojení a kontaktovala v dané věci 
Mk čr. dne 22. září 2023 byli zástupci 
AMG osloveni oMG Mk čr s žádostí 
o zpracování podkladu k problematice 
paměťových institucí jako vědeckých or-
ganizací a nástinu požadovaných změn. 

Legislativa a koncepční 
materiály v oboru muzejnictví 
Setkání pracovní skupiny AMG k přípravě 
nového zákona o muzeích jako institu-
cích a jejich specifických činnostech se 
uskutečnila ve dnech 3. května, 2. čer- 
vna, 23. června, 4. srpna, 12. září, 26. zá- 
ří 2023 a 17. října 2023; další je pláno-
váno na 28. listopadu 2023 od 10.00 ho-
din. Seminář shrnující potřebu nového 
zákona v oboru muzejnictví se v pS pčr 
uskutečnil 12. června 2023 pod zášti-
tou poslance ing. romana Bělora. zpráva 
ze setkání byla publikována ve Věstníku 
AMG č. 4/2023. téma bylo prezento-
váno i na konferenci Muzeum a změna 
VI / The Museum and Change VI. dne 
31. října 2023 se uskutečnila konference 
uzS čr „kultura 2024“. V rámci progra-
mu vystoupil s příspěvkem „Budoucnost 
legislativního podchycení činnosti muzeí 
a galerií v čr“ ing. Bc. richard M. Sicha. 

dne 7. června 2023 se konalo spo-
lečné jednání zástupců AMG a Minis-
terstva kultury. na programu byly tyto 
body: 1. legislativa (zákon o muzeích, 
zákon o Vki, novela památkového zákona, 
aktualizace Státní kulturní politiky na 
léta 2021–2025 pro roky 2024 a 2025 
a na ní navázaná příprava Akčního plánu 

rozvoje muzejnictví v ČR v letech 2023–
2025); 2. Národní soutěž muzeí Glo-
ria musaealis a změna nařízení vlády 
č. 5/2003 Sb.; 3. oblast vzdělávání a re-
vize rVp zV; 4. revize dotačních titulů 
Mk čr (AMG znovu předala materiál 
shrnující překážky v čerpání dotací ze 
strany muzeí).

AMG zpracovala stanovisko k ná-
vrhu zákona, kterým se mění zákon 
č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči. 
Věstník AMG č. 4/2023 byl v souvislosti 
novelou autorského zákona věnován jeho 
hlavním změnám a možným dopadům na 
práci muzejních institucí. do 12. července 
2023 bylo možné připomínkovat novelu 
zákona č. 181/2014 Sb., o kybernetické 
bezpečnosti a návrh zákona o posuzování 
bezpečnostní spolehlivosti dodavatelů in-
formačních a komunikačních technologií 
do strategicky významné infrastruktury 
čr. V této souvislosti vznesla AMG dotaz 
na Mk čr, zda bude za obor muzejnic-
tví zaujímat k této normě nějaký postoj 
vzhledem k provozování CeS (strategický 
elektronický informační systém státu jako 
veřejná databáze a zdroj citlivých dat).

dne 14. srpna 2023 proběhlo jed-
nání s ministrem kultury čr týkající se 
změn administrace dotačního programu 
„Akviziční fond“. někteří představitelé 
galerií se negativně vyjádřili k doplně-
ní příslušných formulářů žádosti, které 
byly vynuceny MF čr. Mgr. Martin Baxa 
pozastavil dotační řízení a svolal setká-
ní zástupců profesních organizací. dne 
17. října 2023 se uskutečnilo jednání, 
na němž byly projednány možnosti nové-
ho nastavení dotačního programu. další 
setkání se uskuteční 14. prosince 2023 
od 14.00 hodin (zástupce AMG je na 
jednáních přítomen).

dne 5. září 2023 proběhlo setká-
ní představitelů AMG s ministrem kul-
tury čr. na programu byly tyto body: 
1. zákon o muzeích (Mk čr oživí čin-
nost pracovní skupiny pro přípravu nové 
muzejní legislativy, která se naposledy 
sešla v lednu 2020); 2. problematika 
digitalizace a sbírkové evidence (Mk čr 
oživí činnost pracovní skupiny, která byla 
zřízena jako poradní orgán ministerstva); 

3.  odměňování zaměstnanců muzeí 
(změny zákoníku práce, dopady navrho-
vaných úsporných opatření); 4. oblast 
vzdělávání (revize rVp zV). zpráva z jed-
nání byla publikována ve Věstníku AMG 
č. 5/2023.

AMG oslovila oMG Mk čr s podně-
tem na pořádání metodických setkání tý-
kajících se zákona č. 122/2000 Sb., jeho 
prováděcí vyhlášky, metodických pokynů 
a CeS. první ze seminářů se uskutečnil 
22. listopadu 2023 v prostorách konírny 
nostického paláce a byl zaměřen na no-
velu vyhlášky č. 275/2000 Sb., proble-
matiku vývozů a kontroly sbírek muzejní 
povahy. zájem muzejníků byl obrovský, 
kapacita sálu byla naplněna za jeden den. 
AMG bude proto usilovat o opakování se-
mináře, resp. nabízí se i možnost pořádat 
tato setkání v krajských sekcích AMG.

Ve dnech 17. července a 18. září 
2023 se konala jednání rhSd čr pro 
kulturní otázky, přičemž mezi hlavní té-
mata patřily: 1. návrh státního rozpočtu 
pro rok 2024; 2. postup prací na le-
gislativních normách Mk čr; 3. průběh 
naplňování npo; 4. revize rVp v ob-
lasti Umění a kultura. k návrhu zákona 
o Vki se v rámci mezirezortního připo-
mínkového řízení sešlo 170 zásadních 
podnětů. Ve stanovisku Sekce kultury 
uzS čr bylo předloženo 60 připomínek 
(připomínky AMG byly do materiálu za-
pracovány; připomínkové řízení probíhalo 
do 31. května 2023). dne 8. listopadu 
2023 se v pS pčr uskutečnil pod zášti-
tou poslankyně ing. jaroslavy pokorné 
jermanové seminář na téma „Veřejné 
kulturní instituce ii“.

do 13. června 2023 bylo možné 
podávat připomínky k  novele zákona 
č. 499/2004 Sb., o archivnictví a spi-
sové službě. V souvislosti s chystanými 
změnami v oblasti archivnictví oslovila 
AMG zástupce čAS a odboru archivní 
správy a spisové služby MV čr s žádos-
tí o setkání. jednání proběhla ve dnech 
25. října 2023 a 8. listopadu 2023, dal-
ší je plánováno na 18. ledna 2024 od 
14.00 hodin. projednány byly společné 
aktivity a příprava memoranda o vzájemné 
spolupráci.
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Sněm Amg
V pořadí 14. Sněm AMG se uskuteční 
ve dnech 16.–17. října 2024 v ostravě. 
Všem členům AMG bude zaslána výzva 
ke spolupráci při přípravě podkladů, které 
je třeba předložit do 30. června 2024 
(náměty do Hlavních linií činnosti AMG 
na léta 2025–2027, návrhy do kandidát-
ní listiny do funkcí v exekutivě a revizní 
komisi AMG pro období 2025–2027, 
podněty na případnou změnu Stanov 
AMG). zejména návrhy na změnu Sta-
nov AMG je nutné posoudit včas, aby 
nebyly v rozporu s platnými předpisy čr. 
Veškeré informace budou zveřejněny ve 
Věstníku AMG a na webových stránkách 
AMG.

Plán činnosti a rozpočet Amg 
pro rok 2024
návrh plánu činnosti a rozpočtu AMG 
pro rok 2024 představila phdr. jana 
hutníková. předsedové komisí AMG byli 
vyzváni ke včasnému předkládání vyúčto-
vání přidělených finančních prostředků, 
resp. k prostudování a zejména dodržo-
vání stanovené metodiky. do výběrového 
řízení Ministerstva kultury byly podány 
žádosti na tři projekty: Informační servis 
(ve výši 900 tis. kč); Národní soutěž 
muzeí Gloria musaealis (ve výši 800 tis. 
kč); Propagace a popularizace (ve výši 
150 tis. kč). AMG podala žádost do 
dotačního řízení zlínského kraje v rámci 
programu na podporu odborné činnosti 
v památkové péči s názvem „předtisko-
vá příprava časopisu Fórum pro konzer-
vátory-restaurátory 2023“ (byl získán 
příspěvek ve výši 58 tis. kč). členové 
Senátu AMG byli upozorněni, že do ná-
vrhu rozpočtu pro rok 2024 je zahrnuto 
15% navýšení členských příspěvků AMG, 
které bylo již avizováno na začátku roku 
2023 v souvislosti s nárůstem nákla-
dů na činnost a provoz AMG (vysoká 
míra inflace a s ní spojené zdražování). 
členské příspěvky AMG byly naposledy 
zvyšovány v roce 2017 (o 17 %). Se-
nát AMG následně návrh plánu činnost 
a rozpočtu AMG pro rok 2024, vč. navý-
šení členských příspěvků AMG o 15 % 
schválil.

Propagace a popularizace 
muzejnictví 
předávání Cen Gloria musaealis za rok 
2022 se uskutečnilo dne 25. května 
2023. Spotovou kampaň na kanálech 
čt 1, čt 2, čt 24, čt art a čt sport, 
která probíhala od 1. do 21. května 
2023, zhlédlo 822 834 diváků. V iVysí-
lání.cz pre-roll ve stejném období dosáhl 
10 078 impresí. z důvodu obměny ve 
vedení čt je nutné znovu navázat kontakt 
s ohledem na předchozích 5 let spolu-
práce (čt jako hlavní mediální partner 
ceremoniálu). Ceny Gloria musaealis 
za rok 2023 budou vyhlášeny 14. květ-
na 2024 od 14.00 hodin ve Smetanově 
síni obecního domu. dne 7.  prosin-
ce 2023 od 15.00 hodin se uskuteční 
setkání čestného výboru národní sou-
těže muzeí Gloria musaealis v prosto-
rách Grégrova sálu obecního domu. Ve 
spolupráci s agenturou Czechtourism 
byl vyhlášen další ročník návštěvnické 
soutěže Muzeum roku. hlasování o titul 
Muzeum roku 2023 probíhá na portálu 
Kudyznudy.cz do 31. března 2024. na 
Mk čr byl znovu zaslán návrh AMG na 
úpravu nařízení vlády č. 5/2023 Sb., 
o oceněních v oblasti kultury, aby pravidla 
lépe reagovala na organizační zajištění 
jednotlivých ročníků. 

Národní zahájení 20. ročníku Festi-
valu muzejních nocí se uskuteční v pá-
tek 17. května 2024 ve Východočeském 
muzeu v pardubicích. Byly projednány 
možné změny podoby nz FMn. záštitu 
již poskytli hejtman pardubického kraje 
judr. Martin netolický, ph.d., primátor 
statutárního města pardubice Bc. jan 
nadrchal a předseda rady Asociace 
krajů čr Mudr. Martin kuba. jubilej-
ní 20. ročník Festivalu muzejních nocí 
bude probíhat ve dnech 17. května až 
15. června  2024. Web http://www.
muzejninoc.cz byl aktualizován a muzea 
mohou vyplňovat online přihlášky.

kampaň Muzea a 20. století se 
v  roce 2024 zaměří na téma „Snění 
o Evropě: Evropské horizonty českých 
dějin“. podstatou projektu, který má při-
pomenout 20. výročí vstupu čr do eu, 
je vzájemné provázání jednotlivých akcí, 

jež k této příležitosti muzejní instituce 
uspořádají. na webu http://www.mu-
zea20stoleti.cz je možné prezentovat 
i online aktivity, stačí jen vyplnit online 
přihlášku. 

na Serveru muzeí a galerií ČR na 
http://www.cz-museums.cz mají řádní 
členové AMG možnost prezentovat in-
formace o své činnosti (Adresář muzeí 
a galerií ČR, Kalendárium akcí a výstav, 
sekce Dění v oboru, Festival muzejních 
nocí, Muzea a 20. století, Národní sou-
těž muzeí Gloria musaealis). podklady 
je možné zasílat průběžně. Všechny 
formuláře pro vyplnění či k aktualizaci 
údajů jsou k dispozici na webu AMG. 
Výzva k přihlašování se v roce 2024 bude 
distribuována členům AMG; aktuální in-
formace jsou zveřejněny na webu a FB 
AMG, resp. ve Věstníku AMG.

změny členské základny Amg
Bod Změny členské základny aMG 
přednesla Mgr. Vendula potůčková ju-
rášová. Senát AMG vzal nejprve na vědo-
mí Doporučenou osnovu pro zpracování 
odborného stanoviska k přijetí žadate-
lů o členství v AMG, kterou na žádost 
předsedů krajských sekcí AMG vytvořila 
exekutiva AMG. členství v AMG ukončili: 
Městské muzeum Vítkov; Centrum pro 
dokumentaci majetkových převodů kul-
turních statků obětí 2. světové války; Mgr. 
kristýna howse; ing. Blanka Blažková, 
diS., MBA; phdr. Věra kovářů (zemřela) 
a ing. dagmar knotková, CSc. (zemřela). 
za řádné členy AMG byly přijaty: uhří-
něveské muzeum a oblastní muzeum 
a galerie v Mostě. za individuální členy 
AMG byly přijaty: Mgr. MgA. iva Vachko-
vá, ph.d., a Mgr. kateřina Benešová. na 
návrh exekutivy AMG a předsedy krá-
lovéhradecké krajské sekce AMG bylo 
uděleno čestné členství phdr. zitě Su-
chánkové. Senát AMG neschválil přijetí: 
Městských kulturních zařízení Bělá pod 
Bezdězem, kulturního a informačního 
střediska v lomnici nad popelkou a et-
nografického muzea Slezských Beskyd 
v Bystřici za řádné členy AMG; ing. jana 
Sommera za individuálního člena AMG. 
Žádosti Muzea nový hrozenkov, kláry 
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Bůzkové, lukáše pilky a Marie Schnei-
derové byly odloženy.

vnější vztahy a Různé 
Společné zasedání AMG a čV iCoM 
se uskutečnilo 30. srpna 2023 v zčM. 
na programu byly tyto body: 1. Národní 
soutěž muzeí Gloria musaealis a Festival 
muzejních nocí; 2. Muzeum a změna VI 
/ The Museum and Change VI; 3. Mu-
zejní legislativa a koncepční materiály 
muzejnictví (zákon o muzeích, zákon 
o Vki, novelizace památkového zákona, 
Akční plán rozvoje muzejnictví pro období 
2023–2025, digitalizace a evidence sbí-
rek, zvyšování kvalifikace a ohodnocení 
pracovníků muzeí, krizové řízení a bez-
pečnost sbírek, revize rVp zV). zástupci 
AMG se také zúčastnili mimořádného ple-
nárního zasedání čV iCoM dne 13. září 
2023 v památníku národního písemnic-
tví. 

dle Memoranda o vzájemné spolu-
práci proběhlo dne 24. října 2023 v rámci 
konference Muzeum a změna VI / The 
Museum and Change VI jednání před-
stavitelů muzejních organizací čr a Sr. 
na programu byly tyto body: 1. Muzejní 
legislativa; 2. oblast vzdělávání; 3. pro-
blematika digitalizace; 4. ohodnocení 
muzejních pracovníků; 5. Aktuální bez-
pečnostní hrozby. 

dne 25. října 2023 s konalo v pro-
storách zastoupení Svobodného státu 
Bavorsko v praze jednání představitelů 
muzejních svazů čr, Saska, Bavorska 
a horního rakouska s cílem dohodnout 
další postup při realizaci každoročních 
setkání českých, saských, bavorských 
a hornorakouských muzejních pracovníků 

(AMG zde zastupoval Mgr. Václav hou-
fek). 

zasedání čkMŠ se uskutečnila ve 
dnech 9. června a 7. září 2023; další 
je plánováno na 24. listopadu 2023 
od 10.00 hodin. Seminář čkMŠ v roce 
2024 by se mohl zaměřit na problematiku 
péče o audiovizuální dokumenty. ochraně 
kulturního a přírodního dědictví byl věno-
ván 5. blok konference Muzeum a změ-
na / The Museum and Change VI. dne 
4. května 2023 proběhlo jednání zástup-
ců čkMŠ s představiteli Mk čr, MzV čr 
(vč. čk pro uneSCo) a npÚ, které se 
týkalo tématu posílení bezpečnostních 
opatření v  oblasti kulturního dědictví 
a navázalo na schůzku ze dne 15. února 
2023 s vrchním ředitelem sekce kultur-
ního dědictví Mk čr ing. Vlastislavem 
ourodou, ph.d. čkMŠ apeloval na potře-
bu zpracování (minimálního) standardu 
zabezpečení pro celou oblast kulturního 
dědictví tak, aby byl dosažitelný pro pa-
měťové instituce na všech úrovních řízení. 
opět byla zmíněna i žádost o podporu 
spolupráce s armádními specialisty a ne-
zbytnost řešení kapacitních úložišť pro 
případ mimořádných situací, tak jak je 
předpokládá Haagská úmluva.

dne 21. června 2023 se konalo se-
tkání s Gř nM phdr. Michalem luke-
šem, ph.d. na programu byly tyto body: 
1. Spolupráce na konferenci Muzeum 
a změna VI / The Museum and Change 
VI; 2. program Muzejní studia; 3. Spolu-
práce v rámci pracovní skupiny věnující 
se problematice ochrany archeologic-
kého kulturního dědictví; 4. Spolupráce 
na předávání Cen Gloria musaealis za 
rok 2023.

AMG byla oslovena s žádostí o no-
minaci svého zástupce do čk pro uneS-
Co na léta 2023–2027 (nominován 
byl Mgr. jiří orna). AMG byla oslovena 
Mk čr s žádostí o nominaci kandidátů 
na funkci členů Státního fondu kultury 
čr pro období 2024–2026 (zvolen byl 
phdr. luděk Beneš). členkou Garanční 
rady národní galerie v praze v souladu 
s příkazem ministra kultury č. 5/20263 
byla znovu jmenována Mgr. irena Cho-
vančíková. zástupci AMG se zúčastnili 
Vř na obsazení pozic ředitelů/ředite-
lek: Středočeského muzea v roztokách 
u prahy (5. června 2023); oblastního 
muzea a galerie v Mostě (9. srpna 2023); 
památníku národního písemnictví (2. lis-
topadu 2023).

Ve dnech 19.–21. listopadu 2023 
se v lahti uskuteční konference neMo 
na téma „Akce! Muzea v době klimatic-
ké krize“. za AMG jako řádného člena 
neMo se akce zúčastní Mgr. Bc. ladi-
slava Filipová, ph.d., z Muzea města Ústí 
nad labem, která se tématu udržitelnosti 
dlouhodobě věnuje.

dne 30. listopadu 2023 od 10.00 
hodin proběhne v národním technickém 
muzeu panelová diskuze na téma „promě-
ny muzejního výstavnictví 1990–2020“. 
Setkání je připravováno v rámci projektu 
nAki s názvem Prezentační strategie pro 
muzea a sbírky: Metodika přípravy a rea-
lizace muzejních výstavních projektů, na 
němž AMG participuje.

zApSAly: 
VenduLa POTůČkOVá JuRáŠOVá,

 anna kOMáRkOVá

usnesení z mimořádného zasedání Senátu Amg  
ze dne 9. listopadu 2023

Senát Amg schválil:
1. Mandátovou komisi ve složení: Mgr. Monika Benčová; Anna komárková, BBus (hons); Mgr. Vendula potůčková jurášová 

(pro 23, proti 0, zdržel se 0).
2. návrhovou komisi ve složení: Mgr. Magdalena elznicová Mikesková, diS.; phdr. Štěpánka Běhalová, ph.d.; phdr. zdeněk 

polanský (pro 21, proti 0, zdrželi se 2).
3. program jednání dle předloženého návrhu (pro 23, proti 0, zdržel se 0).
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4. zvýšení členských příspěvků AMG od roku 2024 o 15 % (pro 25, proti 0, zdrželo se 0).
5. návrh plánu činnosti a rozpočtu AMG pro rok 2024, vč. projektů pro přidělení finančního příspěvku komisím a členům AMG 

(pro 25, proti 0, zdrželo se 0).
6. Žádosti o řádné členství AMG: uhříněveské muzeum (pro 22, proti 0, zdrželo se 0); oblastní muzeum a galerie v Mostě 

(pro 23, proti 0, zdrželo se 0).
7. Žádosti o individuální členství AMG: MgA. iva Vachková, ph.d. (pro 24, proti 0, zdrželo se 0); Mgr. kateřina Benešová 

(pro 24, proti 0, zdrželo se 0).
8. přijetí za čestnou členku AMG: phdr. zita Suchánková (pro 24, proti 0, zdrželo se 0).

Senát Amg neschválil:
1. Žádosti o řádné členství AMG: Městská kulturní zařízení v Bělé pod Bezdězem (pro 0, proti 12, zdrželo se 12); kulturní 

a informační středisko lomnice nad popelkou (pro 0, proti 16, zdrželo se 8); etnografické muzeum Slezských Beskyd 
v Bystřici (pro 0, proti 14, zdrželo se 10).

2. Žádosti o individuální členství AMG: ing. jan Sommer (pro 0, proti 18, zdrželo se 6).

Senát Amg odložil:
1. Žádost o řádné členství AMG: Muzeum nový hrozenkov.
2. Žádosti o individuální členství AMG: klára Bůzková; lukáš pilka; Marie Schneidrová.

Senát Amg vzal na vědomí:
1. zprávu o činnosti exekutivy AMG od zasedání Senátu AMG dne 27. dubna 2023.
2. zprávu o legislativě a koncepčních materiálech v oboru muzejnictví.
3. zprávu o přípravě 14. Sněmu AMG ve dnech 16.–17. října 2024 v ostravě.
4. ukončení členství v AMG: Městské muzeum Vítkov; Centrum pro dokumentaci majetkových převodů kulturních statků obětí 

2. světové války; Mgr. kristýna howse; ing. Blanka Blažková, diS., MBA; phdr. Věra kovářů; ing. dagmar knotková, CSc.
5. doporučenou osnovu pro zpracování odborného stanoviska k přijetí žadatelů o členství v AMG.

Senát Amg pověřil:
1. předsedy krajských sekcí AMG a Sekretariát AMG, aby nepřijaté instituce informovali o možnostech dalšího postupu.

zapsali: MaGdaLena eLZnIcOVá MIkeSkOVá, ŠTěPánka BěhaLOVá, Zdeněk POLanSký

přijímáme náměty na další oblasti, které by mohly pokrýt jednotlivá te-
matická čísla Věstníku AMG. je také možné otisknout Vaše reakce na 
již publikované informace. přijímáme články do rubrik Příběh muzejního 
předmětu, 200 let českého muzejnictví, Personálie, Recenze, Koho to 
napadlo či Z muzejních cest. 

Maximální rozsah příspěvků je 4 500 znaků, u některých rubrik 8 000 
znaků, vždy po domluvě s redakcí. příspěvky k tématu jsou omezeny roz-
sahem 6 000 znaků. ke všem článkům zasílejte 2–3 fotografie (velikost 
alespoň 500 kB).

pojďte s námi na stránkách Věstníku AMG diskutovat nad aktuálními tématy 
českého muzejnictví!

napište nám!
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václav Houfek 
oslavuje

představujeme osobnost, která je prav-
děpodobně všem známá, neboť v „mu-
zejních vodách“ plave již dlouhá léta. 
Václav houfek zahájil svoji profesní pouť 
v „knihovnických barvách“, aby řečeno 
sportovní terminologií záhy přestoupil do 
muzejního týmu. od roku 2015 působí 
tento muzejník tělem i duší, historik, pe-
dagog a vášnivý nanolog coby ředitel Mu-
zea města Ústí nad labem. obrovský kus 
doslova mravenčí práce odváděl nejprve 
na pozici kurátorské, poté i manažerské, 
zároveň jeho životní cestu lemuje řada 
odborných projektů, výstav i publikací. 
Věnuje se také pedagogické činnosti na 
FF ujep. od roku 2021 je členem exeku-
tivy AMG. Ve všech sférách působení jej 
kromě odborné erudice, rozhledu a řeč-
nických schopností provází jeho humor, 
který uplatnil např. i během vystoupení 
v televizním pořadu Show Jana Krause. 
rozhovor za redakční radu Věstníku AMG 
připravila radka křížková červená. 

kdy ses dostal k muzejnictví?
ta cesta nebyla úplně jednoduchá, ale 
v září 1986 jsem nastoupil do muzea 
v Ústí nad labem jako historik. osob-
ně podezřívám tehdejšího ředitele phdr. 
Františka ledvinku z toho, že ho k mému 
přijetí vedlo především to, že jsem byl po 
vojně, mladý, zdravý a fyzicky zdatný. ke 
své první „odborné“ práci jsem vyfasoval 
krumpáč a lopatu a zakopával uzemnění 
hromosvodu u jednoho z objektů skan-
zenu v zubrnicích.

Muzeum, i ty sám jako historik, se 
dlouhodobě věnujete dějinám „našich 
němců“. Jak jsi se k tématu dostal?
základ tvoří má rodina, kde mezi před-
ky a příbuznými mám rakušany i něm-
ce. já sám jsem se narodil v Bruntále, 
do základní školy začal chodit v české 
lípě, dva roky vojny jsem strávil v Che-
bu a v kynšperku nad ohří. Většinu ži-
vota jsem pak prožil v Ústí nad labem 
a v městečku Chlumec pod krušnými 

horami. takže jsem vlastně celoživotní 
Sudeťan. V Ústí nad labem se už na 
konci 80. let 20. století místní historická 
obec poměrně otevřeně zabývala dějinami 
„našich němců“, a tak to pro mne byla 
vždy naprosto přirozená věc.

Vedle muzea pracuješ i na ústecké uni-
verzitě. Jak je to důležité pro tebe a pro 
muzeum?
od roku 1995 vedu seminář Úvod do 
muzeologie pro historiky na FF ujep. 
Vedle toho jsem přednášel i různá jiná 
témata, ale hlavně jsem se účastnil řady 
vědeckých projektů. Byla to jedinečná 
možnost podílet se také na mezinárodní 
spolupráci. důležité je to pro kvalitu mé 
odborné práce a samozřejmě jak stár-
nu, tak je diskuze se studenty význam-
ná i kvůli udržení schopnosti kritického 
myšlení. Během působení na ujep jsem 
vedl více než padesát bakalářských nebo 
diplomových prací. ze šesti studentů se 
stali mí spolupracovníci v muzeu. Ale 
své žáky mám i v dalších muzejních in-
stitucích, archivech nebo pracovištích 
památkové péče.

Jaké mezníky své práce v muzeu za 
sebou vidíš?
k nejdůležitějším momentům řadím sa-
mozřejmě svůj díl práce na rekonstrukci 
hlavní budovy ústeckého muzea. projekty 
se připravovaly v letech 1997–2001, 
následně vlastní rekonstrukci se po 
různých peripetiích podařilo dokončit 

v roce 2011. Vedle toho jsem například 
spoluzakládal vědeckou Společnost pro 
dějiny němců v čechách a pracoviště pro 
dějiny němců u nás v muzeu, které se od 
roku 2006 osamostatnilo jako Collegium 
Bohemicum, o. p. s. Výsledkem je histo-
rická expozice Naši Němci, kterou jsme 
otevřeli v roce 2021.

Muzeum města Ústí nad Labem získalo 
v minulosti řadu ocenění. které je pro 
tebe to nejdůležitější?
řekl bych, že to bylo první zvláštní oceně-
ní v Národní soutěži muzeí Gloria musae-
alis v kategorii Muzejní počin roku 2004 
za projekt Rok trpaslíka. při předání ceny 
mi tehdejší ministr kultury pavel dostál 
řekl, že je rád, že jde muzejní práci dě-
lat také s humorem. A hlavně mne těší, 
že jsem se dočkal už jako ředitel muzea 
dvou prvních míst v kategorii Muzejní 
výstava roku v letech 2015 a 2021. Moji 
kolegové a kolegyně odvádějí skutečně 
skvělou práci.

co je pro tebe muzeum?
Muzeum je především nástroj, který si 
moderní civilizace vytvořila pro pochopení 
sebe sama a světa, v němž se zrodila. 
není náhodou, že muzejní sbírky stály 
na počátku řady moderních vědeckých 
oborů. Bez hmotných důkazů, uložených 
v našich fondech, nemůžete prosazovat 
žádné kritické poznání přírody ani lid-
ských dějin. A pro mne osobně je muzeum 
celý můj život.
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Loučení s Hugem 
mensdorffem-
Pouilly

každé setkání s hugem hrabětem Mens- 
dorffem-pouilly, který zemřel 21. listo-
padu 2023 ve věku 94 let, bylo pro mne 
svátkem. obdivoval jsem jeho životní op-
timismus, protože při vyhlašování vítězů 
Národní soutěže muzeí Gloria musaealis 
nebo na jednání čestného výboru této 
soutěže, jehož součástí byl od roku 2004, 
mu na tváři zářil úsměv. A troufám si říci, 
že trochu šibalský. A stejně mu zářily i oči. 
nikdy si na nic nestěžoval. tedy něco, 
co bychom u toho, kdo od mládí prožil 
řadu útrap, nečekali. tohle všechno spolu 
s přirozenou noblesou člověka nutilo, aby 
ho oslovoval „pane hrabě“, i když užívání 
šlechtických titulů bylo po roce 1918 
zakázáno zákonem, který dodnes nebyl 
zrušen.

rod Mensdorff-pouilly pocházel 
z Francie a do českého království přišel 
až v první polovině 19. století, kdy získal 
zámky v západočeských nečtinách a na 
Moravě v Boskovicích. i když doma mlu-
vili německy a česky (po roce 1939 jen 
česky), jeho otec Alfons karel Mensdorff-
-pouilly se nepřihlásil k německé národ-
nosti, takže byl jeho majetek konfisko-
ván nacisty. A po roce 1948 i komunisty. 
hugo Mensdorff-pouilly byl krátce před 
maturitou vyloučen z gymnázia a ztratil 
volební právo. po neúspěšném pokusu 
o odchod do zahraničí byl několik měsíců 
vězněn v táboře nucených prací v nová-
kách na Slovensku a poté byl povolán 
k vojenské službě u ptp. po jejím absol-
vování se živil jako garážmistr v praze 
a posléze jako referent výrobního druž-
stva pro zpracování plastických hmot. 
V rámci restitucí po roce 1990 byl jemu 
a jeho sourozencům vrácen zámek v Bo-
skovicích a další rodinné majetky, včetně 
lesů a polí. 

teprve polistopadové období mu 
umožnilo, aby využil svých schopností 
jako pracovník Ministerstva zahranič-
ních věcí čr. čtyři roky byl vicekonzulem 

v paříži a v letech 1995–2007 působil 
v praze na velvyslanectví řádu maltéz-
ských rytířů. Mohl přitom využít i rodových 
vazeb, protože Mensdorffové-pouilly jsou 
spřízněni s několik evropskými panujícími 
rody, včetně britské královské rodiny.

trvalou vzpomínkou na usměvavého 
pana hraběte bude jeden z dílů televizní-
ho seriálu Modrá krev, kde s ním vedl roz-
hovor jeho příbuzný František kinský. ten 
se vždycky zpovídaných šlechticů ptá, zda 
znají všechna svá křestní jména. hrabě 
Mensdorff-pouilly měl kromě křestního 
jména hugo ještě František Maria karel 
Bedřich Alfons jindřich rafael.

Myslím, že nejen já na něj budu vzpo-
mínat jako na člověka, jehož optimistický 
životní postoj by nás měl posilovat v kaž-
dodenním životě.

Zdeněk kuchyňka

zemřel Petr 
Charvát

Smutná zpráva, že nás dne 17. září 2023 
ve věku 74 let opustil prof. phdr. petr 
Charvát, drSc., zasáhla široký okruh jeho 
přátel, studentů, domácích a zahranič-
ních kolegů. i přes narůstající odstup času 
nadále rezonuje napříč všemi vědeckými 
obory, kterým se za svého nesmírně pil-
ného badatelského života stihl věnovat, 

a institucemi, kde odborně, pedagogicky, 
popularizačně či filantropicky působil.

petr Charvát se narodil 12. ledna 
1949 v praze. Společně s rodiči pro-
žil část dětství v iráckém Bagdádu. zde 
získal nejen svoji výchozí jazykovou prů-
pravu, kterou pak díky svému výjimeč-
nému lingvistickému talentu soustavně 
rozšiřoval, ale, ovlivněn těmi nejlepšími 
tradicemi anglosaského školství, i neza-
měnitelný a pro něj tak typický způsob 
vystupování britského gentlemana.

V orientálních kulisách se celkem lo-
gicky zrodil i jeho zájem o dějiny předního 
východu, který ho přivedl ke kombinova-
nému studiu klínopisu, historie a prehis-
torie na Filozofické fakultě univerzity 
karlovy. to absolvoval v nelehkých letech 
1967–1973, přičemž roky 1968–1969 
strávil společně s rodiči mimo republi-
ku na univerzitě v nigérijském lagosu. 
V průběhu navazujícího doktorského stu-
dia se, již jako čerstvý zaměstnanec egyp-
tologického ústavu čSAV, v roce 1974 
zapojil do probíhajícího archeologického 
výzkumu hrobky velmože ptahšepsese 
v egyptském Abú Síru.

po získání titulu doktora filozofie na-
stoupil v roce 1975 do Archeologického 
ústavu čSAV v praze, kde se z podnětu 
archeologa zdeňka Smetánky v rámci 
aspirantury věnoval především výzkumu 
geneze raně a vrcholně středověkého 
osídlení regionů Vraclavska, kutnohor-
ska a čáslavska. S touto jeho aktivitou 
byla spojena zejména rozsáhlá terénní 
prospekce zájmového území, stejně jako 
studium a vyhodnocení staršího materiálu 
uloženého ve fondech muzeí v Chrudimi, 
kutné hoře a čáslavi. 

dalšími jeho badatelskými tématy, 
která obvykle zpracovával v nesmírně 
širokém pojetí kombinovaného archeo-
logického, historického, lingvistického 
a religionistického výzkumu, pak byly 
například počátky prvotních státních 
útvarů, procesy etablování a udržování 
panovnické moci, role a podoby chris-
tianizace, raně středověkého meziná-
rodního obchodu atd. uchopit podobně 
komplexním způsobem, zejména pak 
zasadit do širšího historicko-kulturního 
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kontextu, ale dokázal i četná marginální 
témata.

nevšední mezioborový rozhled a mi- 
mořádná znalost soudobé domácí a za-
hraniční odborné produkce, jejímž byl po-
zorným čtenářem a recenzentem, předur-
čovala petra Charváta také k mezinárodní 
spolupráci. Během svého působení v Ar-
cheologickém ústavu se aktivně zapojil do 
několika projektů na ochranu světového 
kulturního dědictví a angažoval se i v řadě 
zahraničních archeologických misí (např. 
v letech 1982–1984 výzkum budhis-
tického kláštera Abajagiri Vihára v Anu-
rádhapuře na Srí lance, v roce 1989 
výzkum lokality džemdet nasr v iráku, po 
roce 1989 výzkum neolitických tellů ve 
středním a východním turecku).

tato témata a spolupráci dále rozvíjel 
po roce 1990, kdy přešel do orientálního 
ústavu AV čr, v. v. i., ve kterém působil 
do roku 2005. S počátkem 90. let se 
pojí také zahájení intenzivní pedagogic-
ké činnosti petra Charváta. konkrétně 
od roku 1993 jeho působení na katedře 
dějin a didaktiky dějepisu paedF uk a od 

roku 2006 na katedře blízkovýchodních 
studií Filozofické fakkulty zču. na obou 
pracovištích se nemalou měrou zasloužil 
jak o jejich oborovou – studijní profilaci, 
tak i o navázání spolupráce s domácí-
mi a zahraničními partnerskými ústavy. 
Coby vynikající rétor a mentor předával 
petr Charvát nesobecky své znalosti dál, 
a to hned několika generacím mladých 
badatelů.
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V neposlední řadě by neměla být 
opomenuta ani role petra Charváta jako 
popularizátora vědy. na této činnosti 
se podílel např. jako dlouholetý staros-
ta Muzejního a vlastivědného spolku 
„Včela čáslavská“, aktivní člen české 
archeologické společnosti a Centra me-
dievistických studií, nebo coby pravidel-
ný účastník odborných debat v pořadu 
Historie.cs, spoluautor a protagonista 
televizních sérií Kronika česká a Dvaa-
sedmdesát jmen české historie. připoč-
teme-li k tomu 16 monografií, více než 
čtyři stovky odborných a popularizačních 
textů, účast na desítkách domácích i za-
hraničních konferencí, dostaneme další 
důkaz mimořádné pracovní píle autora, ve 
které navíc setrval až do samého konce 
svého života.

Výše uvedený výčet aktivit archeo- 
loga a historika petra Charváta, který 
není zdaleka úplný, bolestně ukazuje, 
jak velkou ztrátu s jeho odchodem čes-
ká historická věda utrpěla. čest jeho 
památce.

FILIP VeLíMSký

z činnoSti AMG

Aktuální 
trendy muzejní 
prezentace 
a edukace
JITka kRáLOVá
koMiSe pro práCi S VeřejnoStí 
A Muzejní pedAGoGiku AMG

Ve dnech 1.–3. října 2023 se uskuteč-
nila v regionálním muzeu Mělník me-
zinárodní konference „Aktuální trendy 
muzejní prezentace a edukace“ na téma 
„edukace v malých muzeích“. Sedmý roč-
ník odborného pléna cílil na současnou 
pedagogickou práci malých muzeí, její be-
nefity a postrádaný potenciál ve větších 

paměťových institucích. odborníci se 
zabývali otázkami součinnosti s mnoha 
subjekty, vazbou na publikum, minimalis-
tickými týmy či implementací inovativních 
edukačních přístupů.

konferenci uspořádaly komise pro 
práci s veřejností a muzejní pedagogi-
ku AMG a regionální muzeum Mělník. 
záštitu setkání poskytli hejtmanka Stře-
dočeského kraje petra pecková, radní pro 
kulturu, památkovou péči a cestovní ruch 
Středočeského kraje Václav Švenda a ka-
tedra uneSCo pro muzeologii a světové 
dědictví. Mezi spolupracující instituce 
patřily MzM, Muzeum Brněnska, MMB, 
Masarykovo muzeum v hodoníně, ÚAM FF 
Mu a národní filmové muzeum. konferenci 
podpořily Středočeský kraj, Město Mělník, 
Mk čr, MAS Vyhlídky a obec lhotka. 

první den na účastníky čekaly za-
jímavé workshopy. Monika Mikuláško-
vá z Muzea Brněnska předvedla dílnu 
Zážitek, muzeálie, rituál: Lidové zvyky 
a tradice v muzejní edukaci. Zážitkové 
edukační programy v praxi: Středověké 
město představili jiří neminář a Micha-
ela lokočová z Muzea hlučínska. rob 
noordhoek a hilia dos Santos z Musea 
rotterdam ve workshopu Kooperativ-
ní role-play: Edukační program posta-
vený na troskách rozbombardovaného 
Rotterdamu představili principy her 
postavených na ztvárňování rolí. Ve 
workshopu Zážitkové edukační programy 
v praxi: Architekti času a Alchymisto-
va úniková hra se naopak koncentrovali 
s využitím chemie a výtvarné výchovy 
tomáš Arnold, zuzana Brabcová a Sabina 
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krčmová z pevnosti poznání. Vývojový 
LAB pak přinesl setkání se zahraničními 
muzejníky, kde edukátoři zejména z ino-
vativní sítě museuM jinAk konzultovali 
své projekty. 

druhý den účastníky přivítala zdra-
vicemi jitka králová, ředitelka regionál-
ního muzea Mělník, starosta Mělníka 
tomáš Martinec, 1. místopředsedkyně 
AMG jana hutníková a lucie jagošová, 
předsedkyně komise pro práci s veřejnos-
tí a muzejní pedagogiku AMG. V bloku 
„zahraniční inspirace pro malá muzea“ 
prezentovali rob noordhoek a hilia dos 
Santos příspěvek „edukace emocemi: 
zvídavost, objevování a empatie v rot-
terdamském muzeu“. jedná se o edukační 
program postavený na troskách rozbom-
bardovaného rotterdamu. představili na 
něm principy her postavených na ztvár-
ňování rolí. janicke kernland inspiro-
vala norskou sítí helgeland Musea ve 
svém referátu „Spolupracovat, jak zákon 
káže“. V bloku „edukace v malém muzeu“ 
se mluvčí věnovali otázkám východisek, 
výzkumu a výsledků. lucie jagošová 
komunikovala téma „edukace v malých 
muzeích: pohled do české muzejní pra-
xe“. Monika Frecerová z jihomoravské-
ho muzea ve znojmě představila pohled 
na aktuálně využívané nové technologie 
v muzejním prostředí ve svém příspěv-
ku „Moderní technologie: dobrý sluha 
muzejního pedagoga“. tento blok pak 
zakončil jiří neminář z prezentací „proč 
by výstava nemohla být zábavná“.

zájem účastníků přivábilo i odpoled-
ní tržiště s diskutujícími v sestavě Marké-
ta Formanová z Muzea loutek, pobočky 
zčM, s metodikou edukace v muzeích 
zaměřených na loutkářství, dále Marti-
na Brotánková z podbrdského muzea, 
eva Schwannová ze SzM s projekty ke 
čtenářské gramotnosti a pavlína pitrová 
z oGV s tématem „zastávky umění / 
jihlava mi není fu©k“. polská edukátorka 
Magdalena kreis se poté zamyslela nad 
plánováním prostoru pro děti v muzeu. 

třetí blok přinesl příklady z praxe. 
pavla juklová z Městského muzea a ga-
lerie polička prezentovala zkušenosti své 
instituce. Specifika edukace v Muzeu 

Během tří konferenčních dnů se cel-
kem 79 účastníků věnovalo reflexi teorie, 
výzkumu a publikací u nás i v zahrani-
čí, sledovalo specifika edukační praxe 
i konkrétní zajímavé projekty, provázanost 
s lokální komunitou, možnosti partnerství 
a edukaci mimo muzejní zdi. 

Podzimní setkání 
etnografů
IRena nOVOTná 
etnoGrAFiCká koMiSe AMG

podzimní seminář etnografické komise 
AMG se uskutečnil v prostorách Muzea 
středního pootaví na strakonickém hradě 
ve dnech 17.–18. října 2023. Setkání se 
zúčastnilo 45 muzejníků, z toho 35 zá-
stupců řádných členů AMG a 3 indivi-
duální členové AMG. V rámci programu 
byly předneseny 3 referáty k tématu 
a 16 zpráv z oboru.

přítomné v úvodu jednání přivítala 
ivana říhová, ředitelka Muzea střední-
ho pootaví Strakonice. člen exekutivy 
AMG jiří orna seznámil s připravovanou 
legislativou v oblasti muzejnictví. po něm 
referoval Michal Chmelenský o činnosti 
etnografické komise AMG v roce 2023 
a výhledu na rok 2024. Úvodní blok za-
vršil příspěvek Marty kondrové a Martina 
Šimši, kteří informovali o postupu prací 

říčany s jejich úskalími a přínosy nastí-
nila Adéla Venerová. Se svými zážitky ze 
slovenského muzejnictví přijela účastníky 
seznámit zuzana kunšteková z Múzea 
školství a pedagogiky v Bratislavě. jaké 
radosti a strasti přináší být pracovníkem 
v  Muzeu Šipka sdílela jana Vlčková. 
S poznatky z budování nového muzea 
Antonína dvořáka v nelahozevsi seznámil 
jan Malý z lobkowicz Collections. Finan-
cování zahraničních stáží s účastníky dis-
kutovala hana knoppová z domu zahra-
niční spolupráce. druhý konferenční den 
završilo neformální setkání s vystoupením 
středověké hudby innamorata a s výukou 
dobových tanců. 

třetí den probíhal v pohostinném 
prostředí komunitního centra obce lhot-
ka u Mělníka. přesun účastníků proběhl 
interaktivně, výletním vláčkem. za obec 
přítomné přivítala Marcela pánková 
z MAS Vyhlídky. V bloku „Malé muzeum 
a komunita“ představila jitka králová 
široké možnosti participace mezi mělnic-
kým muzeem a komunitou v obci lhotka. 
Bohaté příklady z praxe představilo trio 
irena dojáčková z Městského vlastivědné-
ho muzea Velké Bílovice a eva Sadílková 
s Michaelou horkou z Masarykova muzea 
v hodoníně. o potenciálu studentů na 
participaci edukačních muzejních pro-
gramů hovořila terezie řánková z Měst-
ského muzea v kloboukách u Brna. Blok 
zakončila příspěvkem „Muzeum jsme my“ 
pavla Váňová černochová z podbrdského 
muzea. nechyběla ani komentovaná pro-
hlídka skalního obydlí lhotka. 
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na vydání Názvosloví etnografických sbí-
rek V s podtitulem Mužský lidový oděv: 
Základní oděvní součásti.

první blok semináře zahájila Silva 
Smutná z Muzea Vysočiny třebíč s re-
ferátem „Sedmero průvodů: o tradiční 
lidové slavnosti na středním podhorác-
ku“. jako druhá referovala Věra Colledani 
z Moravského zemského muzea o pokra-
čování úspěšného projektu Za humny II 
– Regiony kolem nás. po ní si individuální 
členka ek AMG hana Soukupová při-
pravila zajímavou dataprojekci o doku-
mentaci lidové architektury v kresbách 
českobudějovického pedagoga Aloise 
terše. jako poslední v tomto bloku pre-
zentoval ondřej Machálek z Muzea jiho-
východní Moravy ve zlíně rekonstrukci 
a otevření národního kulturního památ-
níku ploština. 

odpoledne se účastníci vydali auto-
busem na exkurzi na šumavské podlesí. 
V obcích jiřetice a předslavice si prohléd-
li ukázku prací zednického mistra jakuba 
Bursy (1813–1884). následovala ná-
vštěva vesnických památkových zón v ze-
chovicích a v nahořanech. etnografy také 
čekala komentovaná prohlídka Machova 
včelína v krušlově a na závěr hoslovický 
vodní mlýn, který spravuje strakonické 
muzeum. po návratu si zájemci mohli 
v průběhu neformálního společenského 
večera vyslechnout ukázku místní dudác-
ké tradice v podání pošumavské dudácké 
muziky.

druhý den jednání otevřel svým 
referátem „Gajdy (dudy) a dudáci na 

Brněnsku“ jan Blažek z národního ústa-
vu lidové kultury. na téma dud pohovořila 
i irena novotná z Muzea středního po-
otaví Strakonice, která seznámila s bu-
dováním nové dudácké expozice a sna-
ze o její zatraktivnění pro návštěvníky. 
Michaela zálešáková z Vlastivědného 
muzea v kyjově (pobočky Masarykova 
muzea v hodoníně) na semináři pre-
zentovala publikaci Krása kyjovského 
kroje. tématem oděvu se v následujícím 
příspěvku zabývala i Marta kondrová ze 
Slováckého muzea v uherském hradišti. 
přítomné seznámila s novou výstavou 
věnovanou zimnímu oděvu nazvanou 
„kdo nemá kožucha, zima mu bude!“ 
následující přednáška ivany kubečkové 
ze Středočeského muzea v roztokách 
u prahy pojednávala o dvouletém pro-
jektu zabývajícím se betlémy ze sbírek 
instituce. 

třetí blok zahájila iva Votroubková 
z Muzea Cheb referátem o životě a díle 
Williho russa, autora chebských náro-
dopisných kamen. zajímavému tématu 
okovaných kraslic se věnovala ivana 
Sieberová z klatov, individuální členka 
AMG. následovala prezentace petry ze-
lenkové z Muzea Vysočiny třebíč o akcích 
na Šmeralově statku (Centrum tradiční 
lidové kultury) v třebíči. poté představila 
zajímavou výstavu „jaroňci: umění a srd-
ce Valašska“ lenka kučerová z národní-
ho muzea v přírodě. instalace přibližuje 
život a tvorbu sourozenců jaroňkových, 
zakladatelů Valašského muzea v přírodě. 
Celý seminář završila Markéta palowská 

Seminář 
knihovníků muzeí 
a galerií
aLena PeTRužeLkOVá
knihoVniCká koMiSe AMG

tradiční rozdíly mezi muzei a dalšími typy 
informačních institucí se v posledních 
desetiletích výrazně zmenšily. je to dáno 
digitální povahou záznamů o sbírkových 
předmětech a využíváním pokročilých 
informačních technologií, které umož-
ňují reagovat na rostoucí potřeby a zájmy 
aktuálních i budoucích uživatelů. Funkční 
odlišnosti mezi muzejními knihovnami 
a knihovnami dalších typů organizací se 
týkají specifických požadavků na řízení 
a správu rozmanitých druhů sbírek. tyto 
rozdíly se propisují rovněž do profese mu-
zejního knihovníka, na jehož dovednosti 
vzrostly požadavky zvláště v oblasti digi-
tální kompetence a jehož úkolem je kro-
mě standardních knihovnických činností 
přinášet i nové zkušenosti díky bezpro-
střednímu kontaktu se sbírkovými fondy, 
zajišťovat přístup k informacím o nich 
a jejich prostřednictvím provádět edukaci. 
Muzejní knihovny v konkurenčním pro-
středí poskytovatelů informací hledají for-
my, jakými nabídnout současnému světu 
své sbírky, a to mnohem častěji a s větší 

z ostravského muzea s příspěvkem na 
téma „Muzejní aktivity do konce roku 
2023.“ 

po slavnostním ukončení semináře 
si zájemci prohlédli expozici strakonic-
kého muzea, která se zaměřuje na řád 
maltézských rytířů, historii města, textilní 
výrobu a výrobu motocyklů čz, dudáctví 
a loutkářství.

jarní seminář etnografické komise  
AMG se uskuteční ve dnech 10.–11. 
dubna 2024 v Muzeu jindřichohradecka 
v jindřichově hradci. již nyní se těšíme 
na setkání!
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naléhavostí než v minulosti. jen málokdo 
by pochyboval o tom, že analogové do-
kumenty, jejichž dostupnost je limitovaná 
prostorem a časem, je třeba digitalizovat 
a sdílet ve virtuálním prostoru. Cílem sou-
časných i nedávných domácích, ale pře-
devším zahraničních projektů, je kromě 
samotné digitalizace vytvářet nástroje 
a infrastruktury, díky nimž jsou lépe vyu-
žitelné nejen pro současné bádání.

V úterý 19. září 2023 byl slavnostně 
zahájen 47. celostátní seminář knihov-
níků muzeí a galerií, který každoročně 
pořádá knihovnická komise AMG ve 
spolupráci s některým z řádných členů 
AMG. letošní setkání, jehož hlavním 
organizátorem byl památník národní-
ho písemnictví – Muzeum literatury, 
bylo zahájeno v prostorách národního 
technického muzea za účasti zástup-
ců AMG, pnp, ntM, Mk čr, Ústřední 
knihovnické rady čr, Skip čr a die Ar-
beitsgemeinschaft der kunst und Muse-
umsbibliotheken. Ve dnech 19.–21. září 
2023 se pak uskutečnila série předná-
šek odborníků z české republiky, itálie, 
německa a polska, které probíhaly na 
několika místech spolupořádajících insti-
tucí a které byly tematicky zaměřeny na 
oblast knižní kultury. V Muzeu literatury 
zazněly příspěvky na téma „kniha jako 
exponát“, v  uměleckoprůmyslovém 
museu v praze „knihovna a muzeum“ 
a v národním muzeu „kniha a dějiny“. 
po jednotlivých prezentacích následo-
valy komentované prohlídky expozic. 
návštěvníci semináře tak měli možnost 
proniknout do nejnovějších trendů ve 
výstavnictví v našich předních muzeích, 
zároveň si prohlédnout jejich knihovny 
a seznámit se s činností a fondy. Semi-
nář byl zakončen exkurzí do knihovny 
náprstkova muzea.  

V rámci odborné části konference 
byly představeny projekty, jejichž využití 
v oblasti digitálního kurátorství formou 
prezentací, alb či storyline je inspirací 
i výzvou pro muzejní knihovny. projekt 
tAčr 2020−2023 knihovny Akademie 
věd čr „online databáze knižních ilu-
strací v bohemikální produkci do roku 
1550“ vycházející např. z „British printed 

images to 1700“ přednesla Veronika 
Sladká. Mezinárodnímu projektu sdíle-
ní informací o historických a vzácných 
knižních fondech prostřednictvím mo-
derních standardů se věnoval jan Simane 
z knihovny kunsthistorisches instututu 
ve Florencii. V dalších referátech kolegů 
ze zahraničí byly představeny rozmanité 
možnosti, jakým způsobem se muzejní 
knihovny mohou podílet na plnění aktuál-
ních celospolečenských úkolů (katarzyna 
zak-Coplak, vedoucí knihovny Muzea 
Warszawy, pořádá kursy polštiny pro ci-
zince včetně uprchlíků prostřednictvím 
muzejních sbírek; Susanne haendschke 
představila spolek německých muzejních 
a galerijních knihoven a formy, jakými 
prohlubují profesní dovednosti knihov-
níků). rozhovor se zahraničními hosty 
semináře bude otištěn v prvním čísle 
Věstníku AMG v roce 2024. o činnosti 
knihovnické komise AMG informovala 
její předsedkyně Štěpánka Běhalová 
a o perspektivách muzejních knihoven 
referovala Alena petruželková. opako-
vaně se v příspěvcích ozývalo téma spo-
lupráce a sdílení dobré praxe, díky nimž 
lze veřejnosti nabízet kvalitnější služby. 
Semináře na celostátní úrovni jsou rov-
něž příležitostí k navazování kontaktů 
a výměně zkušeností. 

již tradičně je platformou pro nefor-
mální setkání společenský večer, kterého 
se v Muzeu literatury tentokrát poprvé zú-
častnili i kolegové ze zahraničí. Seminář 
finančně podpořili Ministerstvo kultury 

čr, česko-německý fond budoucnosti 
a Sdružení knihoven čr a poděkování 
patří také všem sponzorům.

Setkání 
v kroměříži
BLanka RaŠTIcOVá
koMiSe reGionální hiStorie 
MorAVy A SlezSkA AMG

pravidelný, tentokrát už 19. podzimní 
seminář a plenární zasedání komise re-
gionální historie Moravy a Slezska AMG 
se uskutečnily v Muzeu kroměřížska. zú-
častnilo se jich celkem 52 osob a program 
byl rozdělen na dvě části – odborný semi-
nář, tvořený čtyřmi tematickými bloky, je-
hož součástí byla také exkurze, a plenární 
zasedání komise.

Setkání zahájil a řídil předseda komi-
se jiří Mitáček. Úvodem přivítal přítom-
né a předal slovo ředitelce pořádajícího 
muzea Martině Miláčkové, která účast-
níky pozdravila a představila pořádající 
instituci.

poté byl zahájen první tematický blok 
nazvaný „evidence digitálních fotografií 
a digitalizovaných sbírkových předmětů: 
dlouhodobá udržitelnost dat, jak ucho-
vávat digitální data, metadata, uložiště 
a nástroje na vyhledávání“. Úvodní referát 
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přednesl ing. Milan Vojáček, ředitel ná-
rodního archivu. Ve svém vystoupení 
„digitální smetí nebo kulturní dědictví? 
digitální uchovávání dat v archivech“ se 
zamýšlel nad formami digitálních dat a je-
jich formáty k dlouhodobému uchovávání. 
Vyzdvihl pozitiva digitalizace a upozornil 
na základní úskalí, s nimiž se archiváři 
i muzejníci setkávají. V závěru zdůraznil 
nutnost standardizace. V diskuzi členové 
komise reflektovali své zkušenosti s digi-
tálním uchováváním dat v regionálních 
muzeích.

následující koreferát „digitaliza-
ce pohledem pracovníků regionálního 
muzea“ přednesli kolegové z pořádající 
instituce Martina Václaviková a Martin 
janák. Seznámili s kategoriemi digitali-
zovaných předmětů, časově omezených 
jevů a konzervátorských postupů, kte-
ré jsou v digitalizované formě v muzeu 
uchovávány s cílem o nich shromáždit 
maximální množství informací, jakož 
i zajistit jejich ochranu a zpřístupnění. 
druhá část příspěvku byla věnována da-
tovému úložišti na síti (nAS – network 
Attached Storage) a zejména konkrétním 
postupům při digitalizaci. další koreferát 
nazvaný „ukládání digitálních dat z pro-
dukce zeměměřického úřadu a cesta 
k archivaci leteckých měřických snímků 
čr: počátek jedné velké a dlouhé cesty“ 
přednesl individuální člen AMG Martin 
Buchlovský. 

po přestávce pokračovalo jednání 
druhým tematickým blokem „Spisová 

skartační služba (analogová i elektro-
nická) v muzeích a galeriích“. hlavní pří-
spěvek prezentoval david Sobek z MzA 
Brno – Státního okresního archivu kro-
měříž. Úvodem zdůraznil povinnost muzeí 
uchovávat dokumenty o vlastní činnosti 
dle archivního zákona č. 499/2004 Sb. 
a vyhlášky č. 96/2023 Sb. dále hovořil 
o spisové službě a jejích formách, upo-
zornil na zákonné termíny s ní související 
a chyby při jejím výkonu. V koreferátu 
„Spisová a skartační služba v Muzeu 
jihovýchodní Moravy ve zlíně“ předsta-
vila Mgr. Stanislava Guryčová aplikaci 
GEOVAP používanou ve zlínském kraji 
a také praktické zkušenosti z aplikace 
spisového a skartačního plánu její do-
movské instituce.

V rámci odpoledního programu se 
uskutečnilo plenární zasedání krhMS 
AMG. přítomní členové projednali při-
hlášky nových členů a zabývali se pro-
gramem činnosti v roce 2024.

na plenární zasedání komise navá-
zal třetí tematický blok nazvaný „Strasti 
a slasti pracovníků muzeí zřizovaných ob-
cemi a městy, problematika rodných domů 
a památníků“. Se svými referáty vystoupili 
pavlína janíčková z Vlastivědného muzea 
v Šumperku – památníku Adolfa kašpara 
v lošticích a robert najman z Muzea lito-
vel. oba seznámili přítomné se současnými 
problémy, s nimiž se obě instituce potýkají, 
ať již se jedná o slučování kulturních orga-
nizací či „konkurenci“ soukromých muzeí 
v daném místě. 
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poslední blok semináře byl zaměře-
ný na „novou definici muzea podle iCoM 
a nové druhy muzeí“. V úvodním příspěvku 
jiří Mitáček z Moravského zemského muzea 
nastínil historii definice od 70. let 20. století 
a podrobně představil složitou cestu k jejímu 
novému znění, jakož i současnou podobu 
schválenou 24. srpna 2022 v praze. 

druhý den odborného semináře 
krhMS AMG byl zakončen terénní exkur-
zi, během níž účastníci navštívili Muzeum 
v přírodě rymice, kde si prohlédli památ-
kově chráněné objekty lidové architektury, 
tamější tvrz a nově opravený hospodářský 
dvůr s expozicemi a depozitáři. 

Seminář zoologů 
muzeí 
anTOnín ReITeR
zooloGiCká koMiSe AMG

pořádání semináře zoologů muzeí 
a ochrany přírody se v roce 2023 ujalo 
jihomoravské muzeum ve znojmě. Spo-
lupořadatelem setkání členů zoologické 
komise AMG a zoologů státní ochrany 
přírody byla Správa národního parku po-
dyjí. Akce se konala ve spolupráci s AMG 
a s finanční podporou Mk čr. 

Cílem pravidelného semináře je 
vzájemné informování jeho účastníků 
o nových poznatcích v zoologii muzej-
ní i ochranářské, výměna zkušeností, 
projednávání nových předpisů v oboru, 
navazování kontaktů a dohodnutí vzá-
jemné spolupráce mezi odborníky a jejich 
institucemi.

Setkání se uskutečnilo na znojem-
sku ve dnech 13.–15. září 2023. první 
den měli účastníci možnost individuální 
návštěvy expozic a výstav znojemského 
muzea, včetně komentované prohlídky 
Expozice živé přírody, kterou lektoroval 
Antonín reiter. dále byly prezentovány 
vzácné zoologické dokumentační pre-
paráty ze sbírek muzea shromážděné 
v několika posledních letech. V časných 
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odpoledních hodinách se účastníci pře-
sunuli do nedaleké obce havraníky. tam, 
v budově bývalé školy, která je v součas-
nosti terénní stanicí Správy np podyjí, 
probíhal další program. 

předseda zoologické komise AMG 
jiří Šebestian přednesl zprávu o dění 
v AMG a seznámil přítomné s aktuálním 
stavem komise a s činností jejího výboru 
během posledního roku. poté proběhla 
krátká diskuze k aktivitám plánovaným 
na rok 2024 a byla potvrzena kandida-
tura zčM na pořádání dalšího ročníku 
semináře. 

Většinu z odpoledních prezentací 
přednesli muzejní zoologové, několik si 
jich společně připravili s ochranářskými 
organizacemi a několik příspěvků před-
stavili pouze pracovníci ochrany přírody. 
zajímavý referát byl od lenky jeřábkové 
z centrálního pracoviště Agentury ochra-
ny přírody a krajiny v praze. týkal se ma-
pování fauny čr a efektivního sdílení zís-
kaných informací. V rámci přednášky byly 
představeny možné přístupy, jejich apli-
kace v prostředí čr, ochranářské data-
báze a první publikační výstupy v podobě 
ediční řady Atlasů rozšíření jednotlivých 
živočišných skupin, které účastníci mohli 
získat zdarma pro knihovny svých insti-
tucí. odpolední blok byl doplněn vzpo-
mínkou na Aleše tomana, bývalého člena 
zoologické komise AMG a významného 
českého zoologa, který náhle zemřel jen 
několik dnů před začátkem akce. 

druhý den následovala odborná 
exkurze, jejímž cílem byly lokality v ji-
hozápadní části znojemska. nejdříve 
byla navštívena zoologické veřejnosti 
málo známá, ale regionálně velmi zají-
mavá soustava rybníků kolem Šafova. 
zájemci se poté přesunuli do západní 
části np podyjí. rybníky „u jejkala“ jsou 
významnou mokřadní lokalitou np. na 
místě byli účastníci seznámeni s akti-
vitami Správy np cílenými na ochranu 
a podporu biodiverzity. po pauze na 
oběd pokračovala exkurze do střed-
ní části np podyjí, konkrétně do okolí 
obce čížov. zde bylo možné si vybrat ze 
dvou tras s odborným vedením místních 
pracovníků. jedna byla soustředěna spíše 

na suché a teplé biotopy na svahu údolí 
dyje, druhá byla věnována prostředí 
zaříznutého potočního údolí, menších 
rybníčků a vlhkých luk v pramenné oblasti 
jednoho z nich. po skončení exkurze odjeli 
účastníci semináře zpět do havraníků, 
kde po přestávce na večeři pokračoval 
přednáškový program. dvě prezentace 
a několik neohlášených drobnějších dis-
kuzních příspěvků se týkaly především 
avíza zajímavých zoologických výstav 
dostupných k  návštěvě či zapůjčení. 
V tomto bloku se také uskutečnila před-
náška místního zemědělce ing. Antonína 
koníčka, který dlouhodobě spolupracuje 
se Správou np podyjí a který svoje ak-
tivity zaměřuje nejen na zemědělskou 
produkci, ale také na podporu biodiverzity 
a udržitelného turistického využití regio-
nu. Účastníci měli příležitost diskutovat 
o možnostech vhodné spolupráce muzeí 
a ochranářských organizací s takto zamě-
řenými subjekty z „komerčního“ prostředí, 
a dále o možnostech vzájemné podpory 
a spolupráce v aktivitách pro veřejnost.

třetí den se uskutečnila exkurze do 
východní části np podyjí. navštíveny byly 
typické biotopy stepních lad a vřesovišť 
v okolí obcí havraníky a hnanice. proběh-
lo seznámení s unikátní faunou těchto 
typů prostředí a také s možnostmi jejich 
údržby, managementu a cílené ochrany 
z pozice Správy np podyjí. po exkurzi byl 
seminář oficiálně ukončen.

Setkání zoologů muzeí a státní 
ochrany přírody proběhlo v zoologicky 

mimořádně zajímavém území podyjí 
a znojemska, které je v rámci čr unikátní 
teplomilnou faunou i vysoce zachovalým 
přírodním prostředím, chráněným národ-
ním parkem. Seminář můžeme hodnotit 
jako úspěšný a konstatovat, že byly na-
plněny všechny jeho cíle.

konference 
konzervátorů-
restaurátorů
aLena SeLucká
koMiSe konzerVátorů-
reStAurátorů AMG

Ve dnech 12.–14. září 2023 se v aule u2 
univerzity tomáše Bati ve zlíně uskuteč-
nil 31. ročník konference konzervátorů-
-restaurátorů, který uspořádalo Meto-
dické centrum konzervace technického 
muzea v Brně společně s komisí konzer-
vátorů-restaurátorů AMG, Muzeem jiho-
východní Moravy ve zlíně a univerzitou 
tomáše Bati ve zlíně.

na konferenci se sešlo více než 300 
odborníků, převážně konzervátorů-restau-
rátorů z muzeí, galerií, knihoven a dal- 
ších paměťových institucí, ale i ze soukro- 
mé praxe, společně s výzkumnými pracov- 
níky a dalšími specialisty z oblasti péče 
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o kulturní dědictví, včetně pedagogů a stu-
dentů restaurátorských a dalších odbor- 
ných škol. Akci zahájil Milan Adámek, 
rektor univerzity tomáše Bati ve zlíně, 
společně s ředitelem Muzea jihovýchodní 
Moravy ve zlíně pavlem hrubcem a před-
sedou komise konzervátorů-restaurátorů 
AMG ivo Štěpánkem. zdravice dále pro-
nesli zástupci AMG richard M. Sicha 
a českého výboru iCoM pavel jirásek. 
záštitu nad konferencí převzala radní 
pro oblast kultury a školství zlínského 
kraje zuzana Fišerová a náměstkyně pri-
mátora Statutárního města zlína Marti-
na hladíková.

Cílem setkání bylo prezentovat a sdí-
let výsledky průzkumu historických ma-
teriálů, konzervátorsko-restaurátorských 
zásahů i preventivní péče o památky, ale 
i nové či osvědčené metody a prostřed-
ky v oblasti ochrany kulturního dědictví 
nebo etické zásady profese. program 
představil široké spektrum příspěvků 
týkajících se např. zkoumání a restau-
rování hedvábných textilií, nástěnných 
olejomaleb, smaltovaných artefaktů, ar-
cheologických nálezů, cínových křtitelnic 
nebo technických památek. pozornost 
byla věnována i pokročilým technologiím, 
jako je výpočetní tomografie nebo čištění 
laserem, které se v oboru stále více uplat-
ňují. Vzhledem k místu konání akce byly 
představeny též ukázky příkladné péče 
o sbírkové předměty a objekty nemovitého 
kulturního dědictví zlínského regionu, 
a to prostřednictvím jeho významných 

kulturních institucí – Muzea jihovýchod-
ní Moravy ve zlíně, Slováckého muzea 
v uherském hradišti a národního muzea 
v přírodě. tyto organizace v nedávné 
době zpřístupňovaly ojedinělé památky 
a archeologické nálezy vyžadující šetrné 
postupy směřující k jejich zachování v co 
nejautentičtější podobě. 

podrobněji se o všech prezentova-
ných projektech a přednesených příspěv-
cích můžete dozvědět ve speciálním čísle 
časopisu Fórum pro konzervátory-restau-
rátory 2023, které bylo tentokrát podpo-
řeno dotací zlínského kraje z Programu 
na podporu odborné činnosti v památko-
vé péči. tradičně byla akce doplněna též 
posterovou sekcí, firemními prezentacemi 
produktů uplatňovaných při péči o kultur-
ní dědictví a odbornou exkurzí zahrnující 
prohlídku expozic Muzea jihovýchodní 
Moravy a krajské galerie výtvarného 
umění ve zlíně, památníku tomáše Bati 
a Baťova mrakodrapu.

poděkování patří všem organizáto-
rům a podporovatelům tohoto profesního 
setkání, které vytváří ojedinělou platformu 
pro propojování poznatků kvalitní péče 
o kulturní dědictví napříč sbírkotvorný-
mi institucemi, akademickými pracoviš-
ti univerzit, výzkumnými laboratořemi, 
restaurátorskými školami i soukromými 
praxemi. přejme si, aby i další ročník kon-
ference, který se pro rok 2024 připravuje 
ve spolupráci s krkonošským muzeem ve 
Vrchlabí, byl stejně úspěšný a podnětný 
jako ten letošní ve zlíně.   

Setkání se 
zástupci e.C.C.O.
aLena SeLucká
koMiSe konzerVátorů-
reStAurátorů AMG

komise konzervátorů-restaurátorů AMG 
pozvala členy výboru evropského svazu 
konzervátorsko-restaurátorských organi-
zací (e.C.C.o. – european Confederation 
of Conservator-restorers´ organisati-
ons) na společné setkání dne 20. října 
2023 do prahy. Účastníky přivítala Alicja 
knast, generální ředitelka národní galerie 
v praze, která poskytla i příjemné zázemí 
pro jednání ve Veletržním paláci. pozvání 
přijala elis Marçal, prezidentka e.C.C.o., 
z portugalské asociace společně se zá-
stupci konzervátorsko-restaurátorských 
organizací ze Švédska, norska, německa, 
Slovinska, Slovenska, Bulharska, itálie 
a Španělska. za českou stranu vedli jed-
nání dušan perlík, místopředseda komi-
se kr AMG a ředitel sekce sbírkového 
fondu národní galerie v praze, Alena 
Selucká, tajemnice komise a náměstky-
ně pro Metodické centrum konzervace 
technického muzea v Brně, společně 
s Michalem Ďurovičem, členem komise 
a vedoucím Ústavu chemické technologie 
restaurování památek VŠCht v praze, 
a  jindřiškou drozenovou, zástupkyní 
pražské sekce komise kr AMG a ve-
doucí oddělení konzervace sbírek Muzea 
hl. m. prahy. Adam pokorný, vedoucí re-
staurátorského oddělení národní galerie 
v praze, provedl delegáty restaurátorský-
mi ateliéry nG a Akademie výtvarných 
umění v praze. předmětem setkání bylo 
upevnění spolupráce při sjednocování 
nároků a standardů profese konzerváto-
rů-restaurátorů mezi členskými zeměmi 
eu, včetně kritérií pro zařazování této 
činnosti v rámci statistického zpracová-
ní ekonomických ukazatelů. Vzájemně 
obohacující a inspirující diskuze přinesla 
řadu podnětů k možnostem vzdělávání, 
regulace výkonu profese, včetně klasifi-
kace ekonomických činnosti prostřednic-
tvím Cz-nACe.
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zpráVy

konference 
Kultura 2024
RIchaRd M. SIcha
ii. MíStopředSedA AMG

konference Kultura 2024, kterou pořádá 
unie zaměstnavatelských svazů čr, se 
konala 31. října 2023 v refektáři opatství 
emauzy v praze pod záštitou předsedy 
vlády prof. phdr. petra Fialy, ph.d., ll.M., 
a za osobní účasti ministra kultury české 
republiky Mgr. Martina Baxy.

Cílem setkání bylo diskutovat o aktu-
álních tématech v oblasti kultury, výhledu 
na další období, vizích, záměrech, očeká-
vaných změnách a rizicích. konference 
se zúčastnili zástupci státu, jednotlivých 
odvětví kultury, odborníci i politici.

Fórum je tradičně prostorem pro vzá-
jemný dialog mezi zaměstnavateli a od-
bory. Bylo tak možné vyslechnout příspě-
vek předsedy čMoSA josefa Středuly, 
který byl kritický především k otázkám 
financování a rozpočtu v oblasti kultury 
a k návrhu zákona o veřejné kulturní in-
stituci. za muzea a galerie navázal svým 
příspěvkem ii. místopředseda AMG a člen 
sekce kultury uzS čr ing. Bc. richard M. 
Sicha s tématem „Budoucnost legislativ-
ního podchycení činností muzeí a galerií“. 
Snahou bylo vysvětlit záměr nového mu-
zejního zákona a smysl práce odborníků 
na jeho obsahu. ing. Bc. richard M. Sicha 
upozornil na změny a podmínky, v nichž 
musí muzejní instituce pracovat s důra-
zem na vývoj společnosti a jejich novo-
dobé postavení v ekonomických podmín-
kách. V diskuzi se zástupci Mk čr bylo 
vysvětleno, v čem spatřuje AMG význam 
plánovaných legislativních změn. ing. Bc. 
richard M. Sicha zmínil rovněž dotace, 
období pandemie, nelehkou situaci ve 
vnímání vzdělávání v muzeích a důraz 
na dostatečnou ochranu nejen oboru, 
ale i zaměstnanců a jejich mnohdy celo-
životní práce. zazněla rovněž dílčí kritika 
připravovaného zákona o Vki z hlediska 
jeho možného využití pro muzea a ga-
lerie v čr. Viceprezident Sekce kultury 
uzS čr rndr. tomáš řehák, ph.d., ve 

svém vystoupení upozornil na priority 
v oblasti kultury a v závěrečném shrnutí 
podpořil aktivitu AMG. podotkl, že obor 
si tentokrát nežádá nároky na finanční 
prostředky, ale legislativní počin, který by 
výrazně pomohl. dále zazněly příspěvky 
předsedy rady galerií čr Mgr. jiřího jůzy, 
ph.d., a vrchní ředitelky sekce legislativy 
a mezinárodních vztahů Mk čr judr. 
petry Smolíkové. 

Ministr kultury Mgr. Martin Baxa 
nad rámec svého úvodního vystoupení 
bezprostředně reagoval na jednotlivá vy-
stoupení. V průběhu dne proběhla řada 
setkání a diskuzí jak se zástupci odborů, 
krajů, nebo Mk čr. za obor muzeí a ga-
lerií se debaty zúčastnili vrchní ředitel 
Sekce kulturního dědictví Mk čr ing. 
Vlastislav ouroda, ph.d., a phdr. jan 
holovský, ph.d., který je pověřen řízením 
odboru muzeí a galerií a vede i oddělení 
péče o sbírky Mk čr.

První setkání 
pracovníků 
církevních muzeí 
LudMILa PackOVá
dieCézní MuzeuM V Brně

V rámci 30. výročí od založení diecézního 
muzea v Brně uspořádali jeho pracovníci 
dne 16. října 2023 sekání pod názvem 
„Církevní muzea a galerie: jejich součas-
nost a budoucnost.“  čtrnáct zástupců 
šesti institucí spravující církevní muzea 
nebo galerie živě diskutovali o tématech, 
která úzce souvisejí s jejich specifickou 
činností v  rámci muzejnictví, přičemž 
porovnávali své zkušenosti z praxe. 
jednání se zúčastnili také odborníci na 
sakrální umění a současnou křesťanskou 
výtvarnou tvorbu Aleš Filip a karel re-
chlík. 

na začátku představili zástupci 
institucí vznik, vývoj a aktuální stav stá-
lých expozic. Účastníci si tak uvědomovali 
rozdílné situace, v jakých se nacházejí, 

ale zároveň se navzájem inspirovali ve 
zvolených přístupech prezentace. hlav-
ním tématem bylo právě to, jak citlivě při-
stupovat k vystavování sakrálního umění 
a liturgických předmětů v objektech mimo 
liturgický prostor. neméně významným 
bodem bylo poukázání na důležitost pod-
pory od zřizovatele (biskupství, řeholního 
řádu nebo obce), a to nejen po stránce 
finanční, ale i formální. 

V odpoledním bloku se již diskuto-
valo o konkrétních příkladech muzejní 
praxe. Specifikem církevních muzeí a ga-
lerií je pastorační činnost, která více či 
méně doprovází muzejní edukaci v těchto 
institucích. u tohoto bodu účastníci řešili, 
jak by taková pastorace měla citlivě probí-
hat, aby se nestala násilnou indoktrinací. 
opakovaně zaznívalo, že je potřebné cílit 
expozice nejen na věřící, ale také hle-
dat způsoby, jak výstižně zprostředkovat 
křesťanské myšlení hledajícím, ateistům 
či osobám jiného vyznání. 

neodmyslitelnou součástí diskuze 
byly formální záležitosti spojené s cho-
dem muzeí a galerií, jako je spolupráce 
s konzervátorskými centry, inventarizace 
sbírek, výhody členství v AMG a financo-
vání provozu. V závěrečné debatě zaznělo 
společné přání pravidelného setkávání 
alespoň jednou za rok. Účastníci měli 
také možnost navštívit stálou expozi-
ci diecézního muzea v Brně s názvem 
Vita Christi, komentovanou prohlídku 
katedrály sv. petra a pavla, i sezónní vý-
stavu v kryptě s názvem „Via populi dei 
– Cesta Božího lidu“. 
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Aš
knihovna a muzeum Aš
Příběh mého oblečení 5. 10. – 20. 12. 2023

bechyně
městské muzeum bechyně
Bechyní chyceni 12. 11. 2023 – 23. 2. 2024

běliště
městské muzeum v Železném brodě
národopisná expozice
Kořeny a kultura: 25 let od otevření  
národopisné expozice 5. 9. – 31. 12. 2023

benátky nad Jizerou
Muzeum Benátky nad Jizerou
Kněžna svatá Ludmila 1. 9. 2022 – 31. 12. 2023

benešov
muzeum Podblanicka
Secesní dům Benešov
vánoce v evropě 15. 11. – 31. 12. 2023
muzeum umění a designu benešov
Kristýna Pojerová:  
Návrh 3. 10. 2023 – 11. 2. 2024
Ke štěstí: Novoročenky ze sbírek  
muzea 29. 11. 2023 – 12. 2. 2024

beroun
muzeum českého krasu
Český kras a jeho lidé aneb Jak krajina mění lidi  
a lidé krajinu 12. 10. 2023 – 31. 12. 2024
domov seniorů TGM

duše plná koleček 25. 10. 2023 – 14. 1. 2024
družstevnictví v proměnách  
času 25. 10. 2023 – 14. 1. 2024
divadlo jako touha 25. 10. 2023 – 14. 1. 2024
matěj Warous a řemeslo  
perníkářské 25. 10. 2023 – 14. 1. 2024

bílovec
kulturní centrum bílovec
Kandahár: Lyžařské vázání, které změnilo  
svět 1. 12. 2023 – 31. 1. 2024
Příběh obrazů 8. 2. – 1. 4. 2024

blansko
muzeum blanenska
Svět kostiček SevA 19. 10. 2023 – 27. 1. 2024

blatná
městské muzeum blatná
muž, který zastavil čas 28. 11. 2023 – 31. 1. 2024

blovice
muzeum jižního Plzeňska v blovicích
dřevěný čas 24. 11. 2022 – 31. 12. 2027
Pod ochranou svatého Floriána 1. 5. 2023 – 13. 4. 2024
vánoce s vůní kávy 24. 11. 2023 – 6. 1. 2024
Zapomenutí v proudu času 18. 1. – 16. 3. 2024

bojkovice
muzeum bojkovska
Televizní a rozhlasové přijímače 30. 6. – 31. 12. 2023

boskovice
muzeum regionu boskovicka
Jménem zákona, stůj! Z historie četnictva  
na Boskovicku 26. 10. 2023 – 14. 4. 2024

Čtení pod lavici: Časopisy pro děti a mládež od počátků  
po rozpad Československa 26. 10. 2023 – 25. 2. 2024

brandýs nad Labem-Stará boleslav
Oblastní muzeum Praha-východ
Léčivé rostliny v Polabí 6. 10. 2023 – 21. 1. 2024

brno
moravská galerie v brně
Falešné vzpomínky 22. 9. 2023 – 25. 2. 2024
Pavel Büchler: Známky života 22. 9. 2023 – 25. 2. 2024
Nejkrásnější české knihy 2022 7. 12. 2023 – 29. 3. 2024
Jurkovičova vila
Jakub Berdych Karpelis:  
Samosebou 25. 5. 2023 – 31. 3. 2024
uměleckoprůmyslové muzeum
Nová stálá expozice: Prvních třicet (1873–1903) aneb  
Od Světové výstavy po Prostřený stůl od 17. 11. 2023
vrtiška & Žák: Za dobrý design 24. 2. 2023 – 28. 1. 2024
made by Fire 17. 11. 2023 – 31. 8. 2024
moravské zemské muzeum
Biskupský dvůr
Babka Blanka Šperková & mariánka, Adam  
a dariánka 11. 10. 2023 – 25. 2. 2024
dietrichsteinský palác
Nastoupil jsem co redaktor: Literatura  
a literáti v Lidových novinách  
(1893–1939) 1. 11. 2023 – 3. 9. 2024
Pavilon anthropos
Archeologie z nebe 3. 11. 2022 – 30. 12. 2023
Když Brnem táhli mamuti 21. 6. 2023 – 31. 12. 2024
muzeum brněnska
Vila Löw-Beer v Brně
Luisa Kasalicky / Siegfried Zaworka:  
obrazy 6. 10. – 31. 12. 2023
ve službě: Z historie četnictva  
a jihomoravské policie 10. 11. 2023 – 29. 2. 2024
muzeum města brna
Poklady špilberské zbrojnice 17. 3. 2022 – 31. 12. 2023
100 let Českomoravské myslivecké jednoty:  
odhalte tajuplný život myslivce 27. 5. – 21. 12. 2023
Lesem 7. 9. 2023 – 30. 6. 2024
druhá tvář Brna: Brněnští němečtí malíři 
1. poloviny 20. století 5. 10. 2023 – 29. 2. 2024
František Navrátil: Sochy  
a kresby 5. 10. 2023 – 29. 2. 2024
Brno a Lipsko: Fotografické podoby  
dvou měst 14. 10. – 21. 12. 2023
Vila Tugendhat
Pavilon A: Konstrukce / Prostor 28. 9. – 31. 12. 2023
muzeum romské kultury
Zdeněk daniel: vesmíry / Kosmosa /  
/ Universes 3. 3. – 31. 12. 2023
národopisné muzeum, kinského zahrada 98, Praha 5

otevřená cesta / The Road is open /  
/ Phundrado  4. 6. 2022 – 31. 5. 2024
technické muzeum v brně
Umění kovadlin 28. 3. 2023 – 28. 1. 2024
Není TeSLA jako Tesla 28. 4. – 30. 12. 2023
mechanické vánoce 29. 11. 2023 – 31. 1. 2024
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bruntál
muzeum v bruntále
Zámek Bruntál
mák 15. 9. 2023 – 28. 2. 2024
evžen Habsburský a Jeseníky 12. 10. 2023 – 28. 1. 2024

břeclav
městské muzeum a galerie břeclav
Leonardo 5. 11. 2023 – 16. 2. 2024

bučovice
muzeum bučovice
Zimní radovánky s Josefem Ladou 1. 11. 2023 – 4. 2. 2024

čáslav
městské muzeum a knihovna čáslav
Galerie
výtvarníci Čáslavska ve sbírkách muzea:  
Kamila Ženatá 7. 11. 2023 – 30. 3. 2024
Výstavní síň
Betlémy 28. 11. – 31. 12. 2023
Jan Kopecký: S teleobjektivem  
českou přírodou 16. 1. – 11. 2. 2024
František Jelínek: obrazy 27. 2. – 17. 3. 2024

česká Lípa
vlastivědné muzeum a galerie v české Lípě
Jan T. mastik: Bretaň 15. 10. – 31. 12. 2023
Kartounky 2. 11. – 31. 12. 2023
Fischel, lesk a bída: Historie nábytkářské firmy  
z mimoně 5. 1. – 10. 3. 2024
Petr Hynek. Fotografie 19. 1. – 24. 3. 2024
Kamila Křížová: obrazy a plastiky 19. 1. – 17. 3. 2024

česká třebová
městské muzeum česká třebová
Tradiční vánoční výstava 5. 12. – 31. 12. 2023

české budějovice
Alšova jihočeská galerie
Wortnerův dům
miloš Ševčík: mizení 27. 10. 2023 – 7. 1. 2024
Jihočeské muzeum v českých budějovicích
Umění černé Afriky 28. 4. 2023 – 1. 1. 2024
Kameny pro krásu i dekoraci 23. 6. 2023 – 21. 1. 2024
Pohádkové vánoce v. Kubašty 24. 11. 2023 – 14. 2. 2024

český těšín
muzeum těšínska
historická budova Muzea Těšínska
Plebiscit 1920 /  
/ Plebiscyt 1920 27. 10. 2023 – 25. 2. 2024
Terry Haass (1923–2016) 8. 11. 2023 – 31. 1. 2024

dačice
městské muzeum a galerie dačice
vitráže miluše Čechové a jihočeské  
betlémy 26. 11. – 22. 12. 2023

děčín
Oblastní muzeum v děčíně
Jak bydlely panenky 2. 6. 2023 – 14. 1. 2024
Námořníci z českých zemí 22. 6. – 31. 12. 2023

dobrovice
dobrovická muzea
Nová stálá expozice: Cukříky v domečku od 7. 10. 2023
Pohádkové vánoce 15. 11. 2023 – 14. 1. 2024

dolánky u turnova
muzeum českého ráje v turnově
dlaskův statek
Rok hospodáře: dušičky, sv. martin, advent  
a vánoce 1. 11. – 30. 12. 2023

domažlice
muzeum Chodska v domažlicích
miniKostičkofest 14. 11. 2023 – 14. 1. 2024
Galerie Bratří Špillarů
vojtěch Hrubant: Grafiky a kresby 11. 10. – 31. 12. 2023
Muzeum Jindřicha Jindřicha
vojtěch Hrubant 11. 10. – 31. 12. 2023

frenštát pod Radhoštěm
muzeum frenštát pod Radhoštěm
Keramika nejen v kuchyních našich  
babiček 30. 11. 2023 – 5. 5. 2024

frýdek-místek
muzeum beskyd frýdek-místek
Frýdecký zámek
Adolf Šlechtislav Brantál  
(1891–1936) 3. 10. 2023 – 7. 1. 2024
obrázky na skle 23. 11. 2023 – 7. 1. 2024
Betlémy: od nás i od vás, z evropy, Afriky  
a Jižní Ameriky 1. 12. 2023 – 14. 1. 2024

fulnek
Svět komenského fulnek
Janův labyrint 28. 9. 2023 – 30. 9. 2024

Havlíčkův brod
muzeum vysočiny Havlíčkův brod
Spolkový život v Německém Brodě na přelomu  
19. a 20. století 5. 10. – 31. 12. 2023

Hlinsko v čechách
městské muzeum a galerie Hlinsko
Nová stálá expozice: Inspirace Vysočinou  od 16. 6. 2023
S hračkou kolem světa 2. 11. 2023 – 17. 3. 2024
František Kaván: Zima 9. 12. 2023 – 4. 2. 2024
Twenty One Gallery

Adéla drapáková 5. 4. – 31. 12. 2023
Hluboká nad vltavou

Alšova jihočeská galerie
divadlo Oskara nedbala Tábor, divadelní 218/2

mezi představou a skutečností 1. 11. – 23. 12. 2023
Hlučín

muzeum Hlučínska
ovoce: Sušíme, pálíme,  
moštujeme 20. 9. 2023 – 4. 2. 2024

Hodonín
masarykovo muzeum v Hodoníně
mincovní konsorcium (1622–1623): Čtyři století od prvního 
bankrotu zemí Koruny české  24. 11. 2023 – 24. 3. 2024
Sál evropa
100 let české hračky 22. 9. 2023 – 4. 2. 2024

Horažďovice
městské muzeum Horažďovice
Nová stálá expozice: Stoleté pimprle  od 20. 10. 2023

Horní Planá
Rodný dům Adalberta Stiftera v Horní Plané
Zvonková / Glöckelberg 26. 6. 2022 – 15. 12. 2023
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Hořice
městské muzeum a galerie Hořice
Z díla Karla vika 6. 10. 2023 – 7. 1. 2024
vánoce s vůní perníku 1. 12. 2023 – 7. 1. 2024
Bronislava Bakule malá / markéta Zlesáková:  
Jarní výběr 2. 2. – 28. 4. 2024

Hořovice
muzeum Hořovicka
Retro vánoce 1. 12. 2023 – 7. 1. 2024
vánoční zvyky a tradice 2. 12. 2023 – 8. 1. 2024

Hradec králové
muzeum východních čech v Hradci králové
Jan Žižka: Husité  
ve východních Čechách 23. 6. 2023 – 21. 4. 2024
Houby 100x jinak 5. 10. 2023 – 28. 1. 2024
Kouzlo hraček 10. 11. 2023 – 3. 3. 2024

Hranice
městská kulturní zařízení Hranice
vánoční ozdobárium 26. 10. 2023 – 28. 1. 2024

Cheb
muzeum Cheb
150 let snu o muzeu 7. 10. 2023 – 3. 3. 2024

Chomutov
Oblastní muzeum v Chomutově
Nová stálá expozice: Pohledy do pravěku  od 3. 6. 2023
výstava století 18. 5. 2023 – 10. 2. 2024
Radnice
100 let muzea 18. 5. 2023 – 10. 2. 2024

Chrudim
muzeum loutkářských kultur v Chrudimi
všechno nejlepší! 2. 7. 2022 – 19. 5. 2024
Cesta za světlem 21. 3. 2023 – 7. 1. 2024
Regionální muzeum v Chrudimi
Umělecké řemeslo  
a užité umění 20. 10. 2023 – 4. 2. 2024
vůně vánoc 26. 10. 2023 – 28. 1. 2024
Jan odvárka: obrazy  
z vysočiny 10. 11. 2023 – 18. 2. 2024

Jablunkov
muzeum trojmezí
muzikanti, hrajte! Tradiční hudební nástroje  
v lidové kultuře 17. 11. 2023 – 31. 3. 2024

Jaroměř
městské muzeum v Jaroměři
výtvarno z Podkrkonoší 19. 10. 2023 – 2. 1. 2024

Jesenice
vlastivědné muzeum Jesenice
Zimní hrátky a radovánky 3. 11. 2023 – 31. 1. 2024

Jeseník
vlastivědné muzeum Jesenicka
Historie a současnost sklářství  
v Jeseníkách 13. 9. 2023 – 2. 2. 2024
Janette de la Colette: Čas  
magického kraje 22. 11. – 31. 12. 2023

Jičín
Regionální muzeum a galerie v Jičíně
Bio má narozeniny: 100 let biografu Český ráj  
v Jičíně 15. 12. 2023 – 28. 1. 2024

Jihlava
dům gustava mahlera
Horácký fotoklub vystavuje u příležitosti  
100 let jihlavské fotografie 7. 12. 2023 – 3. 2. 2024
muzeum vysočiny Jihlava
Photographia Natura 2023 1. 12. 2023 – 28. 1. 2024
Perníkové vánoce 1. 12. 2023 – 7. 1. 2024
Keltové a Germáni na periferii 14. 12. 2023 – 28. 6. 2024
martin Bouda / martin Kos:  
Litografie 11. 11. 2023 – 7. 1. 2024

Jilemnice
krkonošské muzeum Jilemnice
ve znamení tří pštrosích per 17. 6. 2023 – 28. 4. 2024
Z historie saní 2. 12. 2023 – 17. 3. 2024

Jindřichův Hradec
muzeum Jindřichohradecka
Grazie Greccio: Italské betlémy 16. 11. 2023 – 6. 1. 2024
kostel sv. Jana křtitele s klášterem minoritů
v zámku a podzámčí 4. 5. 2023 – 6. 1. 2024
Architekt a skaut Karel Chudomelka 7. 9. 2023 – 6. 1. 2024
Nožík Tomáše Krýzy 25. 11. 2023 – 6. 1. 2024

kačina u kutné Hory
národní zemědělské muzeum kačina
Muzeum českého venkova
Zázračné divadlo barokního světa 16. 8. 2021 – 5. 5. 2025
Abstraktní malba nebo věrný obraz  
reality? 19. 4. – 31. 12. 2023
Současná česká astronomická  
fotografie 19. 4. – 31. 12. 2023
voda je život 15. 5. – 31. 12. 2023
Jedinečný Santini 19. 10. – 31. 12. 2023
Strašidla a duchové Kačiny 23. 10. 2023 – 28. 12. 2024
Betlémy ze zámku a podzámčí 23. 11. 2023 – 3. 1. 2024

karlovy vary
muzeum karlovy vary
obrázky z doupovských hor 20. 9. 2023 – 7. 1. 2024
Historie čokolády 29. 11. 2023 – 4. 2. 2024

kladno
Sládečkovo vlastivědné muzeum v kladně
václav Junek: Z Kladna  
až na konec světa 30. 6. 2023 – 7. 1. 2024

klatovy
galerie klatovy/klenová
Galerie u Bílého jednorožce v klatovech
ornament 4. 11. 2023 – 14. 1. 2024
vlastivědné muzeum dr. Hostaše v klatovech
85. výročí mnichovské dohody 14. 6. 2023 – 7. 1. 2024
Pokojíčky pro panenky 18. 10. 2023 – 7. 1. 2024
Jana Brožová: Známá / neznámá 25. 1. – 12. 5. 2024

kolín
Regionální muzeum v kolíně
Červinkovský dům
od hospodyňky k femme fatale: obraz ženy  
ve výtvarném umění 6. 10. 2023 – 25. 2. 2024
dvořákovo muzeum pravěku
ozdoby dávné doby 10. 6. 2022 – 4. 6. 2024
Veigertovský dům
Světla a svítidla 29. 3. 2023 – 21. 1. 2024
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kopřivnice
muzeum novojičínska
Muzeum nákladních automobilů Tatra kopřivnice
osobnosti Tatry 2. 6. – 31. 12. 2023
Na dvou kolech 13. 6. – 31. 12. 2023

králíky
městské muzeum králíky
Zůstaneme u země 10. 11. – 29. 12. 2023

kralovice
muzeum a galerie severního Plzeňska v mariánské 
týnici
Nová stálá expozice: Muzeem všemi smysly  od 9. 12. 2023
Jak se dělá zázrak únor – duben 2024
Tma je jen další druh světla: Island očima  
Lucie Fedurcové 1. 12. 2023 – 2. 2. 2024
Tradiční české vánoce 9. 12. 2023 – 5. 1. 2024
medaile marie Uchytilové 6. 2. – 21. 4. 2024

kralupy nad vltavou
městské muzeum v kralupech nad vltavou
Tkaní, to je přece hraní 20. 11. 2023 – 6. 1. 2024

kroměříž
muzeum kroměřížska
Hebké kouzlo vánoc: Poetická tvorba  
Ivany Langrové 17. 11. 2023 – 28. 1. 2024
Umění je stav duše XIII. 1. 12. 2023 – 11. 2. 2024
evropa z ptačí perspektivy: dronové fotografie  
Tomáše Neuwirtha 2. 2. – 17. 3. 2024

kutná Hora
české muzeum stříbra
vánoční výstava 6. 12. 2023 – 7. 1. 2024
galerie Středočeského kraje
František Štorm: maldorör disco 27. 8. 2023 – 28. 1. 2024
Jaroslav Prokeš / Petra vlachynská:  
K dispozici 10. 9. 2023 – 14. 1. 2024
markéta váradiová: denní snění 10. 9. 2023 – 14. 1. 2024
Santini objektivem  
vladimíra Uhra 1. 10. 2023 – 14. 1. 2024
František Kupka: Knihomol 8. 10. 2023 – 14. 1. 2024
Rufina Bazlova: Nitě odporu 8. 10. 2023 – 21. 1. 2024
Stanislav Podhrázský a přátelé 22. 10. 2023 – 4. 2. 2024

kyjov
vlastivědné muzeum kyjov
Bydlíme se sklem 16. 11. 2023 – 21. 1. 2024

Lanškroun
městské muzeum Lanškroun
Jindřich Štyrský slovem  
a obrazem 28. 1. 2023 – 7. 1. 2024
Bedřich Šilar: Lanškrounský betlém  
osobností 25. 11. 2023 – 7. 1. 2024
Jiří Křiklava / František A. Bečka:  
Zrození 25. 11. 2023 – 14. 1. 2024

Lány
muzeum t. g. masaryka v Lánech
Jakub Joachim: Lesy, louky,  
Lány 10. 11. 2023 – 29. 2. 2024

Lešná
zámek a park Lešná u valašského meziříčí
Bankovky z celého světa 1. 4. – 17. 12. 2023

Letohrad
kulturní centrum Letohrad
Městské muzeum
vánoční výstava 3. 12. – 23. 12. 2023

Liberec
Oblastní galerie Liberec
Na křídlech života 15. 7. 2022 – 31. 12. 2023
Linie! 22. 9. – 31. 12. 2023
Jiří david: Nebezpečné vázy 10. 11. 2023 – 25. 2. 2024
Patrik Hábl: Cesta do dalekého  
Horozemí 10. 11. 2023 – 25. 2. 2024
Staletím navzdory 10. 11. 2023 – 25. 2. 2024
Severočeské muzeum v Liberci
Pod stromečkem 9. 11. 2023 – 7. 1. 2024
Ginzkey 1843 / 1873 / 1893 /  
/ 2023 9. 11. 2023 – 10. 1. 2024
Cesty průmyslu 9. 11. 2023 – 3. 3. 2024

Lidice
Památník Lidice
Slzy všech lidí jsou stejné: Život a dílo akademické sochařky 
marie Uchytilové 16. 11. 2023 – 1. 5. 2024
Lidická galerie
51. mezinárodní dětská výtvarná výstava Lidice:  
Tanec 2. 6. 2023 – 31. 1. 2024
Remember Lidice (1967–2017) 16. 9. 2023 – 3. 3. 2024
Intimita, oddanost, vášeň 16. 9. 2023 – 3. 3. 2024

Litoměřice
Severočeská galerie výtvarného umění  
v Litoměřicích
Jan Knap: Betlém je vážná věc 3. 11. 2023 – 28. 1. 2024
miroslav Koval (1944–2022): v souznění  
se zemí 10. 11. 2023 – 28. 1. 2024

Litomyšl
Regionální muzeum v Litomyšli
Litomyšl na fotografiích  
miroslava Škrdly  28. 9. 2023 – 18. 2. 2024
Krása nostalgie: Historické kočárky, hračky a dobová móda  
ze sbírek Renáty Glänznerové 5. 12. 2023 – 3. 3. 2024

Litovel
muzeum Litovel
Staré vánoční ozdoby 19. 11. – 31. 12. 2023

Lomnice nad Popelkou
městské muzeum a galerie Lomnice nad Popelkou
Betlémy 2. 12. 2023 – 6. 1. 2024

Loštice
Památník Adolfa kašpara
vánoční ozdoby ze sbírky Havelkova muzea  
v Lošticích 23. 11. 2023 – 14. 1. 2024

Louny
galerie benedikta Rejta v Lounech
Tomáš Polcar: Soma 10. 11. 2023 – 11. 2. 2024
Adriena Šimotová: První hlasy 10. 11. 2023 – 11. 2. 2024
Tichý / Smutný 22. 2. – 28. 4. 2024
Oblastní muzeum v Lounech
Archeologie nejsou (jen) poklady 26. 9. – 30. 12. 2023
Betlémy 28. 11. 2023 – 14. 1. 2024
Švartna 16. 1. – 21. 4. 2024
dobrodružství cyklistiky 23. 1. – 7. 4. 2024
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Luhačovice
muzeum Luhačovického zálesí
Bude zima, bude mráz 10. 11. 2023 – 17. 3. 2024

mělník
Regionální muzeum mělník
Cesta do pravěku 31. 10. 2023 – 7. 1. 2024
Betlémy letí už osm století! 17. 11. 2023 – 7. 1. 2024
Na vánoce dlouhé noce 28. 11. 2023 – 14. 1. 2024
Tereza Balcarová: malířské skici 9. 1. – 17. 3. 2024
Lidé odvedle 26. 1. – 27. 6. 2024
Masarykův kulturní dům Mělník

museum pro futuro 25. 1. – 3. 3. 2024
milevsko

milevské muzeum
Jihočeské betlémy 25. 11. 2023 – 1. 1. 2024

mladá boleslav
kultura města mladá boleslav
Městský palác Templ
Smysluplná elegance 17. 10. – 22. 12. 2023
milan valášek: Perspektivy 9. 11. – 16. 12. 2023
muzeum mladoboleslavska
mladoboleslavský graduál Janíčka Zmilelého  
z Písku 29. 4. 2023 – 31. 3. 2024
Almara Stories 29. 4. 2023 – 31. 3. 2024
Pouť rájem: méně známé kostely  
Českého ráje 2. 6. – 31. 12. 2023
Jan Konůpek: Boleslavská zákoutí 4. 10. – 31. 12. 2023
Letecké muzeum Metoděje Vlacha
Ze srdce evropy do všech  
jejích koutů 27. 10. – 31. 12. 2023

mohelnice
vlastivědné muzeum mohelnice
Co šeptají andělé 25. 11. 2023 – 3. 3. 2024

most
Oblastní muzeum a galerie v mostě
Iveta Brůnová: Pohledy 2. 12. 2023 – 31. 1. 2024
Cesty do pravěku: Zdeněk Burian a volné sdružení  
výtvarníků PAS 20. 10. 2023 – 28. 1. 2024
minerály ze sbírky  
Ladislava Blahy  22. 9. 2023 – 31. 3. 2024
Krušnohoří / erzgebirge: Umění  
pozdního středověku    7. 12. 2023 – 7. 2. 2024

náchod
muzeum náchodska
Srdceryvné měřítko 2. 11. 2023 – 21. 1. 2024

napajedla
muzeum napajedla
Skautuj! 19. 10. 2023 – 21. 1. 2024
Kateřina ondrušková /  
/ Jakub Hubálek 7. 12. 2023 – 6. 2. 2024
Jan Ambrůz: Brnkání 1. 2. – 28. 4. 2024

nepomuk
městské muzeum a galerie nepomuk
Báječná autíčka 21. 4. 2023 – 28. 1. 2024

nová Paka
městské muzeum nová Paka
Svaté obrázky 14. 7. – 22. 12. 2023
Káťa Krausová: Tarot 1968 17. 10. – 22. 12. 2023

nové město na moravě
Horácká galerie v novém městě na moravě
Sochy pod novoměstskou oblohou:  
Jan Hendrych 12. 5. 2023 – 30. 4. 2024
Horácké muzeum a informační centrum
Technická herna na cestách aneb  
Fyzika hrou 30. 11. 2023 – 28. 1. 2024

nové město nad metují
městské muzeum nové město nad metují
výstava betlémů 2. 12. 2023 – 1. 2. 2024
Galerie Zázvorka
Naplech 23. 11. 2023 – leden 2024

nové Strašecí
muzeum nové Strašecí
Advent a vánoce 30. 11. 2023 – 21. 1. 2024
Luděk dvořák: obrazy 25. 1. – 3. 3. 2024

nový bor
Sklářské muzeum nový bor
The Best of (2013–2023) 24. 6. 2023 – 4. 2. 2024
Revive lithyalin! 25. 11. 2023 – 31. 3. 2024

nový knín
muzeum zlata nový knín
výstava betlémů 24. 11. – 17. 12. 2023

Olomouc
vlastivědné muzeum v Olomouci
Barevný svět hornin 15. 9. 2023 – 7. 1. 2024
Symboly moudrosti: Třináct žezel  
olomoucké univerzity 5. 10. 2023 – 11. 2. 2024
Chrám moudrosti: Jezuitská univerzita  
v olomouci (1573–1773) 5. 10. 2023 – 11. 2. 2024

Opava
Slezské zemské muzeum
historická výstavní budova
Knížata z Lichtenštejna: Páni země opavské  
a krnovské 24. 5. 2023 – 28. 1. 2024

Ostrava
národní zemědělské muzeum Ostrava
Muzeum potravin a zemědělských strojů
Na pole / Na motokole 15. 4. 2023 – 15. 4. 2024
Kulinární tradice moravských  
a slezských regionů 7. 8. – 31. 12. 2023
Zničená obilnice světa 25. 9. 2023 – 31. 1. 2024
Ukrajinská pole orná  
a válečná 26. 9. 2023 – 31. 7. 2024
Plužiny: Historické polní systémy  
České republiky 12. 10. 2023 – 31. 1. 2024

Pacov
městské muzeum Antonína Sovy v Pacově
Jiří duffek: 75 14. 10. – 29. 12. 2023

Pardubice
východočeská galerie v Pardubicích
Nová stálá expozice: Transmise  od 29. 9. 2023
Blouděním k sobě 29. 9. 2023 – 31. 3. 2024
velké a malé radosti: Šperky a objekty  
Pavla Herynka 29. 9. 2023 – 14. 1. 2024
východočeské muzeum v Pardubicích
Jaké odění, takové uctění: Nahlédnutí do šatníků  
východočeských venkovanů 3. 3. – 31. 12. 2023
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vlastimil Raška: mizející svět 5. 5. 2023 – 21. 4. 2024
Zahraj si Pardubice 24. 11. 2023 – 8. 9. 2024

Paseky nad Jizerou
krkonošské muzeum
Památník zapadlých vlastenců v Pasekách nad Jizerou
Pasecká léčitelka  
Květa Patočková 3. 12. 2023 – 31. 10. 2024

Pelhřimov
muzeum vysočiny Pelhřimov
o Ježíškovi, Františkovi a zvířátkách: 800 let  
stavění betlémů 14. 11. 2023 – 4. 2. 2024

Písek
Prácheňské muzeum v Písku
Pojďme mezi lidi: Portrét v českém umění  
ze sbírek Jiřího Hořavy 14. 9. – 31. 12. 2023
Ateliéry Langhans Písek, závod pro veškerou  
fotografii 1. 11. – 31. 12. 2023
milan Kohout: Setkávání 2. 11. – 31. 12. 2023

Plzeň
západočeská galerie v Plzni
Plnou parou vpřed! Lodě a plavba v českém malířství 
(1850–1950) 27. 10. 2023 – 4. 2. 2024
Výstavní síň Masné krámy
„…a viděl jsem nové nebe a novou zemi…“  
Apokalypsa v českém umění  
od středověku do současnosti 4. 10. 2023 – 3. 3. 2024
západočeské muzeum v Plzni
Bezobratlí kolem nás 21. 4. 2023 – 3. 3. 2024
100 let organizované numismatiky  
na Plzeňsku 8. 9. 2023 – 28. 1. 2024
Muzeum loutek
Svoboda, můj domov 18. 9. 2023 – 31. 5. 2024

Poděbrady
Polabské muzeum
Svatí mistra Theodorica a mistra vyšebrodského oltáře  
v kopiích Ladislava Čáslavského 24. 11. 2023 – 31. 3. 2024
Z historie domácích strojků 12. 12. 2023 – 30. 9. 2024

Polička
městské muzeum a galerie Polička
centrum Bohuslava Martinů
Šaty dělaj martinů 24. 9. – 31. 12. 2023
vánoce, Christmas, Weihnachten, Noël,  
Natale, Jul, Boże Narodzenie, Božić,  
Різдво, Χριστούγεννα 19. 11. 2023 – 7. 1. 2024
vzhůru do středověku 4. 2. – 21. 4. 2024

Praha
Chvalský zámek
Helena Zmatlíková dětem:  
100 let 18. 11. 2023 – 12. 5. 2024
kunsthalle Praha
Lunchmeat Studio: Žal  
nechtěných katedrál 12. 10. 2023 – 14. 1. 2024
elmgreen & dragset: ReAd 16. 11. 2023 – 22. 4. 2024
museum kampa – nadace Jana a medy mládkových
Alena Foustková: Ženy si musí zakrýt hlavu,  
protože nejsou obrazem božím 2. 12. 2023 – 28. 1. 2024
michael Rittstein: Nohy na stole 9. 12. 2023 – 10. 3. 2024
J. Boška / F. dörfl: Stálost variace 9. 12. 2023 – 10. 3. 2024

museum montanelli
dangerous love: o lásce  
očima žen 18. 10. 2023 – 30. 4. 2024
muzeum hlavního města Prahy
clam-Gallasův palác
v umění volnost 5. 12. 2023 – 29. 2. 2024
dům u Zlatého prstenu
od pravěku ke fraku 26. 4. – 31. 12. 2023
Studijní a dokumentační centrum norbertov
věra Běhalová 12. 10. 2023 – 28. 1. 2024
národní galerie v Praze
Schwarzenberský palác
Karel Škréta: Tvorba pro grafiku 7. 11. 2023 – 4. 2. 2024
Valdštejnská jízdárna
Petr Brandl: Příběh bohéma 20. 10. 2023 – 11. 2. 2024
Veletržní palác
Pravoslav Sovák: Hlasitost ticha 22. 9. 2023 – 7. 1. 2024
Akvarel mezi Prahou a vídní 22. 9. 2023 – 7. 1. 2024
Fotograf Festival #13 22. 9. 2023 – 11. 2. 2024
milena dopitová: even odd 10. 11. 2023 – 3. 3. 2024
národní pedagogické muzeum a knihovna  
J. A. komenského
Cesta kolem světa za 45 minut: Za obzory  
školního zeměpisu a dějepisu 1. 12. 2023 – 31. 10. 2024
národní technické muzeum
Sto let je jen začátek:  
Český rozhlas (1923–2023) 17. 5. 2023 – 18. 2. 2024
Antonín viktor Barvitius: moderní architekt  
za času historismu 31. 5. 2023 – 28. 4. 2024
dveře budoucnosti dokořán 28. 6. 2023 – 31. 3. 2024
Bourec v plastiku: výroba umělých textilních vláken  
v Československu 10. 10. 2023 – 25. 2. 2024
Bezpečnost především: 50 let crash testů  
vozů Škoda 25. 10. 2023 – 26. 5. 2024
Santini a svět jeho architektury  
(1723–2023) 7. 12. 2023 – 5. 1. 2025
národní zemědělské muzeum
Stavba Zemědělského muzea na Letné:  
vize / Plány / Realita 20. 5. 2021 – 31. 12. 2023
Nekonečný příběh: odkaz mendela  
v zemědělství 22. 7. 2022 – 31. 12. 2023
Antonín Švehla 4. 4. 2023 – 28. 1. 2024
Lesnická práce 5. 9. 2023 – 7. 1. 2024
Krajina na bankovkách 15. 9. – 31. 12. 2023
Plevel 17. 11. – 31. 12. 2023
novoměstská radnice
Iva Hüttnerová: obrázky 8. 12. 2023 – 21. 1. 2024
STopy Pravoslava Rady 25. 1. – 3. 3. 2024
Památník národního písemnictví
Muzeum literatury
Krásná kniha: 30 let nakladatelství  
Aulos 1. 12. 2023 – 31. 3. 2024
Poštovní muzeum
Tvoříte? Fotím! Autoři poštovních známek objektivem  
martina Říhy 27. 10. 2023 – 21. 4. 2024
uměleckoprůmyslové museum v Praze
Lobmeyr víděň: 200 let  
s českým sklem 23. 11. 2023 – 17. 3. 2024
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Kabinety: mistrovská díla uměleckého řemesla  
manýrismu a baroka 7. 12. 2023 – 10. 3. 2024
dům u Černé Matky Boží
Akvizice kubismus 19. 10. 2023 – 2024
galerie Josefa Sudka
Jan Posselt: Fotografie 28. 10. 2023 – 11. 2. 2024
Židovské muzeum v Praze
Galerie Roberta Guttmanna
Robert Guttmann: Pražský poutník 20. 10. 2021 – 2024

Prachatice
Prachatické muzeum
Proměny prachatického okresu  
ve 20. století 13. 4. – 31. 12. 2023
Lov 31. 10. – 31. 12. 2023

Prostějov
muzeum a galerie v Prostějově
Nová stálá expozice: Jiří Wolker  od 16. 2. 2024
Restaurování obrazu:  
Křížová cesta   23. 2. 2023 – 26. 5. 2024
vánoční inspirace 3. 11. 2023 – 7. 1. 2024
Karel dostál-Lutinov: malý velký  
muž 10. 11. 2023 – 14. 1. 2024
Kamil Lhoták: Poezie techniky 1. 12. 2023 – 21. 1. 2024
SŠdAm: Pedagogové 19. 1. – 4. 2. 2024
Re-WoLKeR 2. 2. – 26. 5. 2024
Wolkerovy lásky 2. 2. – 26. 5. 2024
milování v přírodě 16. 2. – 19. 5. 2024
Špalíček
miloň Novotný: Síla okamžiku 23. 10. 2023 – 18. 2. 2024
Když příroda spí 3. 11. 2023 – 7. 1. 2024

Předklášteří
Podhorácké muzeum
Karel Krejčí / oldřich Rosenbaum: Přátelství,  
osudy, výtvarná tvorba 7. 11. 2023 – 11. 2. 2024

Přerov
muzeum komenského v Přerově
Školní abeceda: výukové obrazy  
ze sbírky muzea 30. 5. – 31. 12. 2023
vánoce na zámku 5. 12. 2023 – 7. 1. 2024
Teď je železný věk: doba halštatská  
v srdci Hané 19. 12. 2023 – 28. 4. 2024
Rok v přírodě: výukové obrazy  
ze sbírky muzea 4. 1. – 31. 3. 2024
Kdo je Noe? Starý zákon  
na školních obrazech 23. 2. – 28. 7. 2024
Katolická liturgie v obrazech 23. 2. – 27. 8. 2024
ORnIS – Ornitologická stanice Muzea komenského v 
Přerově
Nová stálá expozice: Ptáci Česka od 2. 12. 2023
Kvetoucí zahrada 17. 1. – 31. 3. 2024
Příroda rukou krajkářky 17. 1. – 29. 2. 2024

Přerov nad Labem
Polabské národopisné muzeum Přerov nad Labem
Lidové vánoce v Polabí 17. 11. – 30. 12. 2023

Přeštice
dům historie Přešticka
Přeštičtí dragouni 19. 9. 2023 – 7. 1. 2024
vánoce řezbářů 28. 11. 2023 – 7. 1. 2024

Příbor
Centrum tradičních technologií Příbor
Urob si sám: Co dovedou  
kutilové 31. 10. 2023 – 24. 2. 2024

Příbram
Hornické muzeum Příbram
Křemenné hmoty Brd a Podbrdska 1. 3. – 29. 12. 2023
Příbramské betlémy 1. 12. 2023 – 7. 1. 2024
Svatohorské poutní muzeum
Svaté relikvie a jejich kult 27. 7. 2021 – 31. 12. 2023
Požár Svaté Hory 1. 10. 2021 – 31. 12. 2023
Kyjev: Reportáž z jednoho dne  
(8. března 2022) 1. 3. – 16. 12. 2023
Tradiční výstava Spolku příbramských  
betlémářů 21. 12. 2023 – 1. 1. 2024

Rajhrad
Památník písemnictví na moravě
Pod křídly andělů aneb Betlémy 1. 11. 2023 – 29. 2. 2024
Co rok dal 1. 12. 2023 – 29. 2. 2024

Rakovník
muzeum t. g. m. Rakovník
Záhada zlatých šperků 28. 6. 2022 – 30. 6. 2024
Betlémy s příběhem 16. 11. 2023 – 28. 1. 2024
J. Richter: Jazzové legendy na fotografiích 1. 2. – 17. 3. 2024
Galerie Samson-cafeé
vánoční nadělování 23. 11. 2023 – 5. 1. 2024
Richard Šašek: obrazy otce 9. 1. – 23. 2. 2024
Grünvaldovi: obrazy 27. 2. – 12. 4. 2024
Rabasova galerie Rakovník
1. český klub fotografů amatérů  
Nekázanka 23. 11. 2023 – 4. 2. 2024
nová síň pod Vysokou bránou
Jiří Anderle: 100 obrazů 26. 10. – 30. 12. 2023
Výstavní síň na radnici
AmFoRA: 58. členská výstava  
fotoklubu 8. 12. 2023 – 14. 1. 2024

Rokycany
muzeum dr. bohuslava Horáka v Rokycanech
Bible kralická 20. 10. 2023 – 24. 3. 2024
Století české panenky 3. 11. 2023 – 25. 2. 2024
Cesty české vědy 2. 12. 2023 – 12. 5. 2024

Roudnice nad Labem
galerie moderního umění v Roudnici nad Labem
Samuel Paučo: Hlubina 10. 11. 2023 – 11. 2. 2024
Petr Stanický: místa paměti /  
/ Rozhraní 10. 11. 2023 – 11. 2. 2024
Proměnlivá expozice 10. 11. 2023 – 26. 5. 2024
Podřipské muzeum
Panenky našich maminek  
a babiček 25. 10. 2023 – 12. 1. 2024
Z minulosti podřipských občanských  
spolků 15. 11. 2023 – 15. 3. 2024

Roztoky
Středočeské muzeum v Roztokách u Prahy
myši patří do nebe 24. 3. 2023 – 28. 1. 2024
Pod vodou i nad vodou: Fauna a flóra středního  
a dolního Povltaví 2. 6. 2023 – 31. 3. 2024
Betlémy ze sbírek muzea 10. 11. 2023 – 25. 2. 2024
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Rožmitál pod třemšínem
Podbrdské muzeum
magický Podzámečák a jiné imprese 24. 11.– 29. 12. 2023

Rožnov pod Radhoštěm
národní muzeum v přírodě
Jaroňci: Umění a srdce valašska 18. 5. 2023 – duben 2024

Rumburk
muzeum Rumburk
Po stopách minerálů České republiky  
i dalekého vesmíru 5. 6. 2023 – 31. 3. 2024
Co se ukrývá pod zemí? 1. 8. 2023 – 2. 2. 2024
výstava betlémů 2. 12. 2023 – 2. 2. 2024

Semily
muzeum a Pojizerská galerie Semily
Léčitelé Jizerských hor, Krkonoš  
a Českého ráje 16. 6. 2023 – 10. 3. 2024
dva póly jedněch dějin 6. 10. 2023 – 17. 3. 2024
vánoční čarování 1. 12. 2023 – 14. 1. 2024
Petr Fuchs: Inspirace / vize 12. 1. – 25. 2. 2024

Skuteč
Regionální muzeum Skuteč
o. Nevole: výstava fotoobrazů 31. 10. 2023 – 14. 1. 2024
Čas přání, dárků a vzpomínek 14. 11. 2023 – 14. 1. 2024

Slaný
vlastivědné muzeum ve Slaném
Zmatené peníze 20. 10. 2023 – 20. 1. 2024

Slavkov u brna
zámek Slavkov – Austerlitz
Slavkováci Slavkovu 25. 3. – 22. 12. 2023
musaion: 100 let od založení  
muzea 20. 9. 2023 – 31. 5. 2024

Strakonice
muzeum středního Pootaví Strakonice
Retrogaming 11. 10. – 30. 12. 2023
Nejkrásnější dárek 24. 11. – 30. 12. 2023
velikonoční výstava 23. 2. 2024 – 1. 4. 2024

Strážnice
městské muzeum Strážnice
Co jste hasiči: výstava ke 130. výročí založení  
SdH Strážnice 22. 10. 2023 – 22. 2. 2024

Stříbro
městské muzeum ve Stříbře
Staré Stříbro ve fotografiích 21. 11. 2023 – 20. 2. 2024

Studénka
muzeum novojičínska
Zámek nová horka
X5 10. 10. 2023 – 10. 1. 2024

Sušice
muzeum šumavy Sušice
moje Šumava aneb Šumava objektivy  
53 fotografů 7. 12. 2023 – 21. 1. 2024

Svitavy
městské muzeum a galerie ve Svitavách
Nad betlémem vyšla hvězda 3. 12. 2023 – 14. 1. 2024

šlapanice
muzeum ve šlapanicích
milování v přírodě 13. 10. 2023 – 14. 1. 2024
Šelmy české krajiny 13. 10. 2023 – 14. 1. 2024

štramberk
muzeum šipka štramberk
Jan Lukášek: muž, který létal s motýly 2. 5. – 21. 12. 2023
Geologie a archeologie Štramberku 1. 6. – 31. 12. 2023

šumperk
vlastivědné muzeum v šumperku
Cesty křemene únor – duben 2024
vesmírná herna 24. 10. 2023 – březen 2024
dalibor Nesnídal: všehochuť aneb  
od každého trochu 2. 11. 2023 – 4. 2. 2024
Čím voní vánoce 9. 11. 2023 – 28. 1. 2024
obrazy a grafiky  
Zdeňky Rambouskové 15. 11. 2023 – leden 2024
dagmar Koverdynská:  
dřevěné sochy 8. 12. 2023 – 17. 3. 2024

tábor
Husitské muzeum v táboře
Stará táborská radnice
Tábor: Černobílé pohledy 10. 11. 2023 – 7. 1. 2024

tachov
muzeum českého lesa v tachově
Příroda v zimě 14. 11. 2023 – 29. 2. 2024
Africké betlémy 28. 11. 2023 – 7. 1. 2024

telč
muzeum vysočiny Jihlava
Anděl pastýřům zvěstoval 2. 12. – 31. 12. 2023

teplice
Regionální muzeum v teplicích
Harry Potter aneb mudlové,  
přijeďte express! 25. 6. 2023 – 25. 2. 2024
Štěpán Hon: všechny šťastné  
cesty 30. 11. 2023 – 21. 1. 2024
Známe se z fotografie 2. 12. – 31. 12. 2023
Folklór žije 9. 12. 2023 – 6. 1. 2024
Sochař Jan Kovářík 9. 2. – 31. 3. 2024

terezín
Památník terezín
Malá pevnost
Genocida Romů v době  
2. světové války 4. 8. 2020 – 2023
Jiří Kačer 14. 12. 2023 – 28. 2. 2024

tišnov
galerie Josefa Jambora
vendula Chalánková:  
Stíny se dlouží 12. 12. 2023 – 25. 2. 2024

trutnov
galerie města trutnova
Ladislav Zívr (1909–1980): ve světlých záblescích  
otevřeného vesmíru 21. 9. – 30. 12. 2023
Petr Čapek: v mlžném oparu 16. 11. 2023 – 31. 1. 2024
muzeum Podkrkonoší v trutnově
Bratři Čapkové: Nerozlučná  
dvojice 20. 10. 2023 – 21. 1. 2024

třebechovice pod Orebem
třebechovické muzeum betlémů
Betlémy ze sbírky  
rodiny Sochorových 16. 11. 2023 – 4. 2. 2024
Betlémy z celého světa 16. 11. 2023 – 3. 11. 2024
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třebíč
muzeum vysočiny třebíč
Třebíč grafická 10. 11. 2023 – 14. 1. 2024
michael dus: Fotografie 17. 11. 2023 – 14. 1. 2024
vánoční výstava betlémů 1. 12. 2023 – 28. 1. 2024

třeboň
Centrum třeboňského rybníkářského dědictví v 
domě štěpánka netolického
václav Chochola 100 a jeho přítel  
Zdenek Seydl 16. 9. – 17. 12. 2023

třešť
muzeum vysočiny Jihlava
mouka + med + pepř = Perník 5. 12. 2023 – 2. 2. 2024

třinec
muzeum třineckých železáren a města třince
Hvězdy stříbrného plátna 14. 11. 2023 – 31. 1. 2024
Panenky, kam se podíváš! 14. 11. 2023 – 31. 3. 2024
vánoční čas nastal 26. 11. 2023 – 31. 1. 2024

turnov
muzeum českého ráje v turnově
Jak vznikají hory 21. 9. 2023 – 28. 1. 2024
Z medu, mouky a voňavého koření: medaři  
a pernikáři v Pojizeří 16. 11. 2023 – 14. 1. 2024
reGenerace 6 15. 12. 2023 – 4. 2. 2024
v plné formě: Průřez současným  
českým šperkem 15. 12. 2023 – 4. 2. 2024

týn nad vltavou
městské muzeum týn nad vltavou
Krása rukou tvořená 13. 10. 2023 – 5. 1. 2024

uherské Hradiště
Slovácké muzeum v uherském Hradišti
Kdo nemá kožucha, zima  
mu bude! 12. 10. 2023 – 4. 2. 2024
Archeologie a detektory kovů 9. 11. 2023 – 28. 1. 2024
Kouzelný svět Kornelie Němečkové 15. 2. – 21. 4. 2024
Galerie Slováckého muzea
Zdeněk Tománek: Semafor,  
socha pro město 19. 7. 2023 – 30. 6. 2024
Tomáš měšťánek: obrazy, kresby 2. 11. 2023 – 25. 2. 2024

uherský brod
muzeum Jana Amose komenského v uherském 
brodě
Labyrint světa a ráj srdce  
miroslava Huptycha 15. 11. – 17. 12. 2023
Svátky betlémské hvězdy 1. 12. 2023 – 11. 2. 2024

Ústí nad Labem
galerie emila filly
Surreal 25. 11. 2023 – 11. 2. 2024
muzeum města Ústí nad Labem
my lomy: Pískovcová krajina  
v rukách lamačů 23. 6. 2023 – 17. 3. 2024
K. Chotek, fotograf s modrou krví 28. 9. 2023 – 28. 4. 2024
michal Novák: vivente 13. 10. 2023 – 14. 1. 2024
Neznámé snímky Karla Gottsteina 7. 11. – 31. 12. 2023
Bruselská keramika z Jílového 1. 12. 2023 – 28. 4. 2024
uJeP – katedra dějin a teorie umění
dům umění Ústí nad Labem
Gardening of Soul 7. 12. 2023 – 9. 3. 2024

Ruiny a (r)evoluce 7. 12. 2023 – 11. 3. 2024
Natálie Pleváková 7. 12. 2023 – 11. 3. 2024

Ústí nad Orlicí
městské muzeum v Ústí nad Orlicí
Textilní vzorníky ze sbírky  
Josefa Appla 30. 11. 2023 – 14. 1. 2024
vánoce z perníku 30. 11. 2023 – 14. 1. 2024
vytkaný advent 30. 11. 2023 – 14. 1. 2024

valašské klobouky
městské muzeum valašské klobouky
30 let jarmeku 27. 11. 2023 – 31. 3. 2024

valašské meziříčí
zámek kinských ve valašském meziříčí
Člověk v krajině, krajina v lidech 1. 1. – 31. 12. 2023
Perníkářství na valašsku 4. 11. 2023 – 21. 4. 2024
dřevěné perníkářské formy 4. 11. 2023 – 31. 3. 2024
Svět středověkých her 25. 11. 2023 – 14. 4. 2024

vamberk
muzeum krajky vamberk
Jaroslav Prášil: Len / Náramky /  
/ Perle 13. 10. 2023 – 31. 3. 2024

velké meziříčí
muzeum velké meziříčí
130 let muzea velké meziříčí 24. 11. 2023 – 31. 1. 2024

velvary
městské muzeum velvary
Historické betlémy  
a vánoční ozdoby 3. 12. 2023 – 20. 1. 2024

veselí nad Lužnicí
blatské muzeum ve veselí nad Lužnicí
Weisův dům
medové vánoce 2. 12. 2023 – 7. 1. 2024

vikýřovice u šumperka
muzeum silnic ve vikýřovicích u šumperka
Když je vášní motosport 20. 10. 2023 – 20. 1. 2024

vlašim
muzeum Podblanicka
České vánoce 23. 11. – 31. 12. 2023

vodňany
městské muzeum a galerie vodňany
130 let železnice  
vodňany – Prachatice 4. 10. – 30. 12. 2023
Železnice, které odvál čas: 130 let železnice  
ve vodňanech 14. 11. – 30. 12. 2023
Papírové a keramické betlémy: 800. výročí  
prvních jesliček 19. 11. – 29. 12. 2023
Klub vodňanských výtvarníků:  
obrazy, kresby, dřevořezby,  
fotografie 26. 11. – 29. 12. 2023
Tereza Trnková: obrazy 11. 1. – 1. 4. 2024
Stanislav Schneedorf: Příběhy šumavských křížků  
ve fotografii 18. 1. – 24. 2. 2024
Pravěké kopřivové šaty 23. 1. – 17. 3. 2024

vojna u Příbrami-Lešetice
Památník vojna Lešetice
Muzeum obětí komunismu a dějin uranového hornictví
Poslední bitva 2. světové války v evropě  
u Slivice na Příbramsku 4. 1. 2022 – 29. 12. 2023
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významné osobnosti 1., 2.  
a 3. odboje 4. 1. 2022 – 29. 12. 2023

volyně
městské muzeum volyně
Městský úřad Volyně

Poslední v roce 4. 12. 2023 – 6. 1. 2024
vsetín

muzeum regionu valašsko
Jak se do lesa volá 1. 3. – 31. 12. 2023
Zkrocení zlé Bečvy 24. 9. 2023 – 14. 1. 2024
Jan F. Kovář: obrazy, plastiky,  
smalty 16. 12. 2023 – 18. 2. 2024

vysoké mýto
Regionální muzeum ve vysokém mýtě
Sladké mámení 12. 11. 2023 – 18. 2. 2024
muzeum českého karosářství
dvorana slávy českých karosářů 21. 4. 2023 – 31. 12. 2025

vyškov
muzeum vyškovska
Než přijde Ježíšek 23. 11. 2023 – 7. 1. 2024
Třicet let od zániku  
Československa 19. 12. 2023 – únor 2024
vyškovsko očima výtvarníků 23. 9. 2023 – 14. 1. 2024
Skupina historického šermu Armet 20. 2. – 31. 3 2024
Když jsem já sloužil únor – květen 2024
LeGo únor – duben 2024
kaple sv. anny

musil mnoha tváří 28. 4. 2023 – 29. 12. 2024
zábřeh

vlastivědné muzeum zábřeh
Jedovaté rostliny únor – duben 2024
motýli Zábřežska 22. 11. 2023 – 7. 1. 2024
vánoční výstava betlémů 6. 12. 2023 – 21. 1. 2024
václav Hollar: Fauna a flóra 10. 1. – prosinec 2024

zbiroh
muzeum J. v. Sládka a městské muzeum zbiroh
vánoce v muzeu 6. 12. 2023 – 10. 1. 2024

zlín
krajská galerie výtvarného umění ve zlíně
Trienále dům umění II: Salon L. Š. 22. 11. 2023 – 4. 2. 2024

muzeum jihovýchodní moravy ve zlíně
modrá barva v tradiční kultuře  
a v současném designu 20. 10. 2023 – 14. 4. 2024
Zlín – Gottwaldov – Zlín 20. 10. 2023 – 14. 4. 2024
Radujme se, veselme se, narodil se  
Kristus Pán 21. 11. 2023 – 7. 1. 2024

znojmo
Jihomoravské muzeum ve znojmě
Ryba v lidové tradici 6. 10. 2023 – 14. 1. 2024
Příběh hrdé pokory 2. 11. 2023 – 26. 5. 2024
Adolf oborny (1924–2024) 20. 1. – 19. 5. 2024
dům umění
Fenomén Fatra 3. 11. 2023 – 4. 2. 2024
výstava originálních rukodělných  
výrobků 29. 11. – 31. 12. 2023
Patchworkový klub Znojmo:  
vánoce 2023 1. 12. – 17. 12. 2023
miroslava Krausová / Pavel Kašpárek:  
dialogy 16. 2. – 26. 5. 2024

Žacléř
městské muzeum Žacléř
Co se skrývá pod názvem veduta 14. 10. 2023 – 2. 2. 2024

Žamberk
městské muzeum Žamberk
Kouzlo betléma a vánočních  
pohlednic 2. 12. – 24. 12. 2023

Žatec
Regionální muzeum k. A. Polánka v Žatci
Nepokojná léta aneb Žatec ve víru  
třicetileté války 11. 5. – 30. 12. 2023
v jesličkách na seně 9. 11. 2023 – 14. 1. 2024
Kraslice, jen se podívej! 1. 2. – 7. 4. 2024
křížova vila
Pomocníci vánoc 2. 11. – 30. 12. 2023
Řepa, cukr, homole 11. 1. – 28. 4. 2024

Žďár nad Sázavou
Regionální muzeum města Žďáru nad Sázavou
Příběh vánoční ozdoby 1. 12. – 30. 12. 2023
Moučkův dům

vánoční zvyky a tradice 1. 12. 2023 – 7. 1. 2024



STĚHUJEME UMĚNÍ

OBRAZY / SOCHY / CELÉ VÝSTAVY

KVALITNÍ STĚHOVÁNÍ
ZA DOBRÉ CENY




